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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 در كدام گزينه آمده است؟» ّحميت، تارک، زنديق، دستور«های  معنی درست واژه ـ  1
  غيرت، ميانه، ملحد، بلندمرتبه) ٢    گونه، وزير ّمروت، فرق سر، سياه) ١

كننده، بی) ٤    ّرشک، قله، دهری، راهنما) ٣  دين، اجازه استواری، رها
 اشاره شده است؟» گ، اقبال، دستگاه، لهبشرن«های  ترتيب، به معنی درست واژه در كدام گزينه، به ـ  2

  ی آتش هر چيز تلخ، روی آوردن، دولت، زبانه) ٢   بختی، قدرت، بازيچه زهر، نيک) ١

  سم، باارزش بودن، شوكت، ابزار طرب) ٤    چروک، طالع، ثروت، شعله) ٣

  نوشته شده است؟نادرست روی آن، معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  3

  ) / فريـاد و زاری بـه آواز بلنـد(نفيـر ) / پـستی(دنائت ) / شفقت(ّرقت ) / زنگ كاروان(درای ) / صلتخ(نعت ) / ميدان(ساحت 

  )تير كوچک(ناوک ) / ّلباس و پوشش خاص هر صنف(زی ) / سركشی(عصمت ) / آلايشی بی(تنزيه 
  يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١

 در كدام گزينه، متفاوت است؟» وقت«ی  مفهوم واژه ـ  4
ــر رخــت افتــد نظــرموقــت جــان) ١ ــر ب گ   دادن ا

  

 چـــشم مـــن تـــا بـــه لـــب گـــور نظربـــاز آيـــد
  

گــه شــود مگــر وقتــی) ٢  ز حــال مــا دلــت آ
  

 دمــد از خـــاک كـــشتگان غمـــت كــه لالـــه بـــر
  

 داد از غــــم تنهــــايی! ای پادشــــه خوبــــان) ٣
  

 تو بـه جـان آمـد، وقـت اسـت كـه بـازآيی دل بی 
  

 ّصـــفای وقـــت كـــسی يابـــد و ترقـــی حـــال) ٤
  

ـــ ـــدورت م ـــه از ك ـــتك ـــصفا رف ـــود م ّستی خ ّ 
  

  وجود دارد؟غلط املايی در متن زير،چند  ـ  5

جز جنگ و مقاومت روی نيست كه اگر كسی همه عمر به صدق دل نماز گذارد و از مال حلال صدقه دهد، آن را چندان صواب نباشـد كـه «

ّت بر شجاعت مقدم است كه كارهای شمشير به پوشيده نماند كه رای در رتب. يک ساعت از روز برای حفظ مال و صيانت نفس در جهاد گزارد
  ».چه به رای دست دهد شمشير دو اسبه در گرد آن نرسد؛ چه، هر كجا رای سست، بود شجاعت مفيد نباشد رای بتوان گزارد و آن

  يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١

 ؟ندارددر كدام عبارت غلط املايی وجود  ـ  6
  .ّاز الم مهاجرت به فغان و هريک به تحسر پشت دست خود خايانمريدان از غم مفارقت او به جان آمدند و ) ١

  .ّی عداوت و شغاوت را كنده، در مزرع اعمال جز تخم محبت نكاريم اندازی دست شسته و ريشه از سنگ) ٢

گر اهمالی نمايم از حزم و احتياط دور باشد و به نادانی و غفلت منصوب ش) ٣   .ومهنگام مراقبت فرصت و جمع ذخيرت است، ا

  .ی نور است ّمزدور به حقيقت مغرور است و تا مرد مزدور است، از صحبت دور و تا امر را معظم و نهی را محترم دارد قرقه) ٤

  است؟نادرستدر متن زير، املای چند واژه  ـ  7

گر از اين تربت نقل كنيم هوای غربت ما را نسازد و از صلاح خويش دور شويم می«  بيقوله هست اندر چون قوتی در اين. ترسم كه ا

پی اوهام ضلال رفتن و دعوت خيال نفس خوردن و آرزوی ناممكن و محال پختن، نشان خامی و دشمن كامی باشـد چيـزی چـه 

  ».ای كرده نه طلب كنی كه گم
  يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١

 هايی وجود دارد؟ چه آرايه» ه شدمّكز رخ آن شاه جهان فرخ و فرخند/  باش چو شطرنج روان، خامش و خود جمله زبان  «در بيت  ـ  8
  آرايی تناقض، تشبيه، ايهام تناسب، واج) ٢  نظير جناس، تناقض، ايهام، مراعات) ١

  آرايی آميزی، استعاره، واج تعليل، حس حسن) ٤    استعاره، تشبيه، جناس، تضاد) ٣

 نه وجود دارد؟در كدام گزي» آرايی، ايهام تناسب، جناس معادله، استعاره، واج اسلوب«های  آرايه ـ  9
 شد شبنم من خـرج دامـان گـل و نـسرين نمی) ١

  

گــر يــک ذره در دل مهــر مــی  بــود آفتــابم را ّا
  

 دهن خندد به آب چـشم مـن آن خسرو شيرين) ٢
  

 هـای خنـدان پـرورد چون ابر گريـد در چمـن گـل
  

ــن) ٣ ــشو در كه ــل م ــان غاف گه ــرگ نا ــالی ز م  س
  

ــشو ــل م ــاد خــزان غاف ــرگ چــون شــد زرد، از ب  ب
  

ـــسال) ٤ ـــدم ام ـــو دي ـــه را چ ـــاه دو هفت  آن م
  

ــت ــوب گذش ــن خ ــه م ــب و روز ب ــاه ش ــک م  ي
  

  است؟نادرستشده در برابر كدام گزينه  های درج آرايه  ـ  10
 كــنم از ســينه بيــرون ايــن دل افــسرده را مــی) ١

  

 :بــشنوم تــا چنــد بــوی ايــن چــراغ مــرده را
  

 گنجـد ی هستی نمـی لطافت بيش از اين در پرده) ٢
  

 :ای پنهـان و پيـدايی در پـردهكه چـون نـور نظـر 
  

 ّنمــايی و ملامــت عــشق و درويــشی و انگــشت) ٣
  

ــدايی ــار ج ــنم ب ــل نك ــهل اســت تحم ــه س  :ّهم
  

گر زآن لـب خنـدان بـه زبـان لافـی زد) ٤  شمع ا
  

 :هــا بــه غرامــت برخاســت ّپــيش عــشاق تــو شــب
  

  آميزی استعاره، حس
  

  تناقض، تشبيه
  

  كنايه، ايهام
  

 استعارهتعليل،  حسن
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 ؟نداردوجود » تشبيه و استعاره«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  11

ــ) ١ ــان چــون چ ــر تاب ــيش اومه  راغ روز باشــد پ
  

 ام ی شــب ديــده آفتــابی را كــه مــن در پــرده
  

 ی دريـادلان گفـتن توان سـرحلقه صدف را می) ٢
  

 كه با چنـدين گهـر مهـر خموشـی بـر دهـن دارد
  

ـــاب) ٣ ـــون آفت ـــدی چ ـــدا آم ـــو پي ـــون ت  چ
  

ــت ــوش اس ــدا خ ــايه ناپي ــون س ــدم چ ــر ش  گ
  

 ی پنهـان چون صبح برانگيخت به يـک خنـده) ٤
  

ـــد ـــواب ع ـــا رااز خ ـــو م ـــكرخای ت ـــل ش  م لع
  

 تر است؟ در كدام گزينه برجسته» ّی ملی حماسه زمينه«  ـ  12

ــــت) ١ ــــی فروخ ــــر آورد و لخت ــــی مجم  يك
  

ـــــسوخت ـــــی ب ـــــيمرغ لخت ـــــر س  ّوز آن پ
  

ـــــوار) ٢ ـــــام س ـــــتم زال و س ـــــان رس  هم
  

 كـــــه بـــــا او نـــــسازد كـــــسی كـــــارزار
  

ــورد) ٣ ــاده خ ــب و ب ــرد آن ش ــشن ك ــی ج  يك
  

 ســــده نــــام آن جــــشن فرخنــــده كــــرد
  

ـــــــفنديار) ٤ ـــــــستی ز اس ـــــــرا رزم ج  چ
  

 تـــــن و نامـــــدار كـــــه او هـــــست رويـــــين
  

ی  ترين نمونه ّی موفق پديدآورنده«، »ی خسرو و شيرين نظامی ّمشهورترين مقلدان منظومه«ترتيب، به يكی از  در كدام گزينه، به  ـ  13

 ه است؟اشاره شد» سرايی های هجو و مديحه ترين نمونه ّی موفق آورنده پديد«و » ّنامه و تغزل ساقی

كانی) ٢  اميرخسرو دهلوی، حافظ، انوری) ١   اسدی توسی، سعدی، عبيد زا

  خواجوی كرمانی، رودكی، منوچهری دامغانی) ٤  ّوحشی بافقی، سوزنی سمرقندی، فخرالدين اسعد گرگانی) ٣

  ذكر شده است؟نادرستروی آن،  ی چند اثر در كمانک روبه نام پديدآورنده  ـ  14

ــار  ــمک عي ــسوج(ّس ــداللطيف ط ــذكرة) / یّعب ــا  ت ــشابوری(الاولي ــار ني ــتم ) / ّعط ــار رس ــستانی(اخب ــرو سي   ) / آزادس

ّادبيات و تعهـد در اسـلام ) / غلامحسين يوسفی(ديداری با اهل قلم ) / حمداالله مستوفی(رموز حمزه  ) / ّمحمدرضـا حكيمـی(ّ

ّسيد محمدحسين طباطبايی(الميزان ) / ّالدين دايه نجم(المحجوب  كشف   )ماكسيم گوركی(انی من شرح زندگ) / ّ

  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

 ای ايرانی ازدواج كرد، اشاره شده است؟ كه با شاهزاده» دختر پيران ويسه«در كدام گزينه به نام   ـ  15

ـــت) ١ ـــودابه گف ـــه س ـــس ب ـــياوش از آن پ  :س
  

ــت؟ ــست جف ــو را كي ــود ت ــان خ ــدر جه ــه ان  ك
  

ـــــر آب) ٢ ـــــده پ ـــــد دي ـــــرنگيس را دي  ف
  

 اســـــــيابِزبـــــــان پـــــــر ز نفـــــــرين افر
  

 يكــــی آتــــشی خــــود جريــــره فروخــــت) ٣
  

ــــسوخت همــــه گــــنج ــــه آتــــش ب  هــــا را ب
  

ـــــه) ٤ ـــــه تهمين ـــــخ ك ـــــين داد پاس  ام چن
  

ــــه دو نيمــــه  ام تــــو گــــويی كــــه از غــــم ب
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش  ـ  16

دانند معذورنـد، از او سـختم  ها نمی  كه آنآن: ّاز اين همه سنگ چرا هيچ آه نكردی، از گلی آه كردن چه سر است؟ گفت: گفتند«

  ».بايد انداخت داند كه نمی آيد كه می می

ــت) ١ ــد از دوس ــه بنالن ــت ك ــرط محب ــود ش  ّنب
  

 كه هـر درد كـه از دوسـت بـود عـين دواسـت زان
  

 ّطمع از دوست نه اين بـود و توقـع نـه چنـين) ٢
  

ــسندند ــا نپ ــه از دوســت جف  مكــن ای دوســت ك
  

 ســوز را ايــن ناليــدن دلدارم مــن  دوســت مــی) ٣
  

 تــا بــه هــر نــوعی كــه باشــد بگــذرانم روز را
  

ــه از مــن شــيدا عجــب مــدار) ٤  بــی دوســت نال
  

ــست ــب ني ــل عجي ــه ز بلب ــان و نال ــل فغ ــی گ  ب
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم  ـ  17

ــار« ــر ي ــز دل و مه ــان ج ــه دارد جه  چ
  

ــــوده ــــر ت ــــدارها مگ ــــايی ز پن  »ه
  

  

  از رخ تــو بــر جهــان فتــاديــک شــعله آتــش) ١
  

 ســـيلاب عـــشق در دل مـــشتی خـــراب بـــست
  

 بــه حقيقــت نبــود در همــه عــالم جــز عــشق) ٢
  

ــد ــامی چن ــم و شــادی از او ن ــدی و غ ــد و رن  ّزه
  

ــرده) ٣ ــال اســت در پ ــازی و خي ــو ب ــدار چ  ّی پن
  

 جز عشق تو هر چيز كـه در هـر دو جهـان اسـت
  

ـــشق) ٤ ـــران ع ـــد! ای منك ـــک بنگري ـــر ني گ  ا
  

 ويش هـــيچ نداريـــد در بـــساطجـــز وهـــم خـــ
  

  تناسـب معنـايی دارد، » رويـی رسـته اسـت كآن سبزه ز خاک لاله/  پا بر سر سبزه تا به خواری ننهی  «ها با بيت  ی گزينه همه  ـ  18

  ................. .جز به

 خــور  نــشين و مــی روشــن مــی در ســبزه) ١
  

ــو ــن و ت ــاک م ــد ز خ ــسی دم ــبزه ب ــاين س  ك
  

گه توســتكــاين ســبزه كــه امــروز ت) ٢  ماشــا
  

 فــردا همــه از خــاک تــو بــر خواهــد رســت
  

 هــر چــشمه و هــر ســبزه كــه از خــاک برآيــد) ٣
  

ــت ــان اس ــشم و زب ــو را چ ــكر ت ــو و ش ــدار ت  دي
  

 كنـد ولـی رخـی يـاد همـی  هر گـل نـو ز گـل) ٤
  

ــوش ســخن ــده! شــنو كجــا؟ گ ــو؟ دي ــار ك  !ی اعتب
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 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش  ـ  19

آن روزش بكشتند و ديگر روز بسوختند . فردا امروز بينی و فردا و پس: يشی در آن ميان از او پرسيد كه عشق چيست؟ گفتدرو«

  ».روزش به باد بردادند و سوم 
ــور) ١ ــسكين در گ ــن م ــا م ــود ب ــوز ب ــين س ــر هم  گ

  

ـــابی  ـــوخته ي ـــی، س ـــاز كن ـــر ب گ ـــاک ا ـــنم خ  كف
  

ـــــــايی) ٢ ـــــــشقت كيمي ـــــــش ع ـــــــت آت  س
  

ــــــــــده زر ــــــــــه از آن روی بن ــــــــــرددك   گ
  

ـــاز) ٣ ـــرگ و س ـــواهی ب ـــت خ ـــل دوس ـــر ز وص  گ
  

 هرچــــــــــه داری در ره جانــــــــــان ببــــــــــاز
  

 بيهــوده بــود هــر غــم و دردی كــه نــه عــشق اســت) ٤
  

ــــی ــــن ب ــــز م ــــوردم هرگ ــــوده نخ ــــم بيه  دل غ
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» نشايد بريدن نينداخته/  نبايد سخن گفت ناساخته  «كدام گزينه با بيت  ـ  20
ــه مــی) ١ ــود در انجمــن  ســخنخواهــد هــر ك ــستر ب  گ

  

ّاولــــش بايــــد تأمــــل در ســــخن آن  گــــه ســــخن ّ
  

 ّتأمـــل ســـخن خـــود مـــده از دل بـــه زبـــان بـــی) ٢
  

ــذار ــدن مگ ــه چي ــت ب ــشود، دس ــل ن ــا  گ ــه ت  غنچ
  

ــی) ٣ ــی ب ــر م ــب گه ــز ل ــزن ك ــل دم م ــزدش ّتأم  ري
  

 پــرورد چــون صــدف هــر كــس ســخن را در دهــن مــی
  

 ّمن كـه از دشـمن سـخن گـويم تأمـل كـن كـه چـون) ٤
  

ــــيده ــــخن پوش ــــر س ــــت را زي ــــاجرای دوس  ام م
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی بيش  ـ  21

 ه گرچـه حقيـرم ببـين بـه دولـت عـشقّچو ذر«
  

 »هــوای رخــش چــون بــه مهــر پيوســتم كــه در
  

  

ــــو خورشــــيد دل ّمــــن ذره) ١ ــــاچيز ت  افــــروز ی ن
  

ـــداری ـــک ذره ن ـــو ي ـــست و ت ـــرا ه ـــر م ـــد مه  ّص
  

ـــه ز) ٢ ـــان مجـــوی مهـــر؟ای دل نگفتمـــت ك  ! خوب
  

ــــــاب ــــــد ز آفت ــــــر نجوي ــــــه ذره مه  ّزان رو ك
  

ــاره) ٣ ــو دل پ ــر ت ــر ز مه ــست گ ــم ني ــد غ ــاره ش  پ
  

ــــــاش ذره ــــــو ّای ك ــــــوای ت ــــــود در ه  ّذره ش
  

 ّتــــو آفتــــابی و مــــن ذره، تــــرک مهــــر نكــــن) ٤
  

ـــده ـــمان ش ـــر آس ـــر ب ـــوام، گ ـــوای ت ـــه در ه  ام ك
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» ش بسيار نامد سودمندكوش/  عشق او باز اندر آوردم به بند  «كدام بيت با بيت  ـ  22
ـــب؟) ١ ـــو از رقي ـــشق ت ـــاک در ره ع ـــه ب ـــا را چ  !م

  

ـــــرده ـــــه آه ســـــحر ك ـــــدبير او ب ـــــا ت ـــــم م  اي
  

ـــشكل شـــد) ٢ ـــار دل از او م ـــد و ك ـــشق آم ـــاز ع  ب
  

 هرچـــه تـــدبير خـــرد بـــود همـــه باطـــل شـــد
  

ــدبير يــک) ٣ ــای عــشق زحمــت ت ــه در دري ــه ك  ســو ن
  

 لنگــــری از بــــیبادبــــانی نيــــست كــــشتی را بــــه 
  

 در عـــشق صـــبر بايـــد تـــا وصـــل رو نمايـــد) ٤
  

ــــن ــــان اي ــــدبير كاردان ــــد ت ــــار ناي ــــه ك ــــا ب  ج
  

 كدام گزينه به مفهومی متفاوت اشاره دارد؟ ـ  23
ـــی ) ١ ـــان هم ـــم ز ج ـــه دل ـــت رازی ك  داشـــت نهف

  

ــــت ــــق بگف ــــا خل ــــان حــــال ب ــــه زب  اشــــكم ب
  

ــــــن) ٢ ــــــشد روش ــــــا ن ــــــسی راز م ــــــر ك  ب
  

 ايـــــــم همـــــــه زبانـــــــه آتـــــــش بـــــــی
  

  خلوتيــــان خواســــت كــــرد شــــمعافــــشای راز) ٣
  

ـــت ـــان گرف ـــش در زب ـــر دل ـــه س ـــدا ك ـــكر خ  ّش
  

ـــود از آن) ٤ ـــان ب ـــنج نه ـــو گ ـــشق ت ـــن از ع  راز م
  

ــــن ــــت از ده ــــب بنهف ــــان، ل ــــستاند از زب  دل ب
  

گر مردود بود به قبول خلق مقبـول نگـردد«كدام گزينه با عبارت  ـ  24 گر مقبول بود به رد خلق مردود نگردد و ا تناسـب معنـايی » .ّا

 دارد؟تری  بيش
 راز حــــــق را بپــــــوش از همــــــه خلــــــق) ١

  

ــــــا ــــــن از م ــــــول ك ــــــصيحت قب ــــــن ن  اي
  

 كنـــد هـــا مـــی گيـــری مـــرد را مقبـــول دل گوشـــه) ٢
  

 آدمـــی از خلـــق چـــون پنهـــان شـــود، گـــردد پـــری
  

ـــو) ٣ ـــان الا ت ـــق جه ـــن از خل ـــول م ـــست مقب  ّني
  

 بـــــدلی نيـــــست تـــــو را از همـــــه مـــــستثنايی
  

  نظـــر خلـــق شـــريف شـــود خـــس ز قبـــول مـــی) ٤
  

گـــــر ق  گـــــردد يمتـــــی از كاهربـــــا مـــــیكـــــاه ا
  

 كدام گروه از ابيات به مفهومی مشترک اشاره دارد؟ ـ  25

  خـورده حكايـت كـنم ز دسـت جراحـت به زخم) الف
  

ــن ب ــد چــو م ــه تندرســت ملامــت كن  روشــمخك
  

  ام  داند كـه هجـران ديـده،ال منحهركس كه بيند ) ب
  

 جـا كـه طوفـان بگـذرد  ظاهر اسـت آنآری خرابی
  

  در عشق تنهايی خوش استكسی، ّدر محبت بی) ج
  

 خـوار نيـست غـم   غم كـه بـیشادمانی بهتر از آن
  

 !؟ده چـه دانـد كـه هجـر چيـستودوری نيازم) د
  

ـــرس ـــشنگان مپ ـــال جگرت ـــوج آب، ح  از م
  

 ؟شب فراق كه داند كـه تـا سـحر چنـد اسـت) هـ
  

 مگــر كــسی كــه بــه زنــدان عــشق در بنــد اســت
  

ــ نگف!ای دل) و ــشقتم ــد ع ــرو در كمن ــه م  ؟ت ك
  

 ؟كنــی شــتاب  خــويش چــرا مــیصدخــر بــه قــآ
  

  ب ـ د ـ و) ٤  ج ـ هـ ـ و) ٣  الف ـ د ـ هـ) ٢  ب ـ ج ـ د) ١

www.3gaam.com



 
  5   |زبان عربي     

 
  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

ّن الأصح و الأدق فيّ عي   ):۳۳ ـ ۲۶ (لترجم‗ أو التعريب أو المفهومل  الجوابّ

كتشاف أسرار الكون في القرون الم« ـ  26  :».اضي‗كان المسلمون يرحلون إلی أقصی الأرض باحثين عن العلوم و ا

  .اند دنبال دانش و كشف اسرار هستی بوده های گذشته به  كه در قرن مسلمانان به اقصی نقاط عالم سفر كردند درحالی) ١

  .كردند های دوردست سفر می  و كشف اسرار جهان بودند و به سرزمينها های گذشته، مسلمانان به دنبال دانش در قرن) ٢

  .كردند  دنبال علوم و كشف رازهای هستی بودند به دورترين نقاط زمين سفر می كه به حالیهای گذشته، در مسلمانان در قرن) ٣

 . دنبال دانش و كشف راز جهان بودند به دورترين مناطق زمين سفر كرده بودند های گذشته به كه مسلمانان در قرن در حالی) ٤
ًلاتعد المواهب الطبيعي‗ و النعم الإلهي‗ إلا رزقا للإن« ـ  27 ّ ُ ّ ّّ  :».سان و وسيل‗ لحركته نحو الرشد و الكمالّ

  .ای برای حركت او به سمت هدايت باشند كه برای انسان روزی و وسيله اينمگر آيند   نمیهای طبيعی به شمار و موهبتهای الهی  نعمت) ١

  .روند شمار می د و كمال بهای برای حركت او به سمت رش های الهی تنها يک روزی برای انسان و وسيله های طبيعی و نعمت موهبت) ٢

  .روند های خداوندی روزی انسان به شمار می های طبيعی و نعمت در حركت به طرف هدايت و كمال تنها موهبت) ٣

 .ی او به سمت رشد و هدايت هستند كه روزی انسان و وسيله روند جز اين شمار نمی های خداوندی به ها، موهبت ی نعمت همه) ٤
ّسفل منكم درج‗ فارفعوه إليكم برفق و لاتحملوا عليه ما لا يطيقإذا رأيتم من هو أ« ـ  28 ٍ.« : 

گر ديديد هر كسی كه از شما به لحاظ رتبه پايين است پس او را نزد خود با مهربانی بالا ببريد تا آن) ١   .چه را كه طاقت ندارد بر او تحميل نكرده باشيد ا

  .ّچه را كه طاقتش را ندارد، تحمل نكند ترين است پس او را بالا ببريد تا آن  پايينكسی را كه از شما از نظر درجهكه ديديد  هنگامی) ٢

  .كند بر او تحميل نكنيد ّچه را كه تحمل نمی تر است پس او را با مهربانی بپذيريد و آن هرگاه كسی را ديديد كه از نظر رتبه از شما پايين) ۳

 .چه را كه طاقت ندارد، بر او تحميل نكنيد تر است، پس او را با مهربانی به سوی خود بالا بياوريد و آن ييناش از شما پا كه كسی را ديديد كه رتبه زمانی) ۴
َإن تردن بلوغ العز و الكمال فبادرن الفرص و احذرن فوتها« ـ  29 ّ ُ.«: 

گر می) ١   .رهيزيدها بپ ها را غنيمت بشماريد و از، از دست رفتن آن خواهيد به بزرگی و كمال برسيد، پس فرصت ا

گر رسيدن به بزرگی و كمال را می) ٢   . را از دست ندهيد خواهيد فرصت را غنيمت شماريد و آن ا

  .ها دوری كنيد ّچه بخواهيد به عزت دست يابيد بايد فرصت را غنيمت شماريد و از هدر رفتن آن چنان) ٣

گر رسيدن به عزت و كمال را بخواهيد بايد فرصت) ٤  . كه از دست نروندها را غنيمت بشماريد ّا
 :الخطأّعين  ـ  30

ّاشتركنا في الحفل↨ حتی نكرم إنسانا ضحی بنفسه و دافع عن عقيدته) ١ ً ّ در جشنی شركت كرديم تـا انـسانی را گرامـی بـداريم كـه خـودش را .: ّ

  .اش دفاع نمود قربانی كرد و نيز از عقيده

ی  دهـد دنيـا را بـه بهانـه قـرآن اجـازه نمـی! ّای دانشمندان امت.: حصول علی الآخرةالقرآن لايسمح أن تتركوا الدنيا بذريع↨ ال! ّيا علماء الأم↨) ٢

  .يابی به آخرت ترک كنيد دست

ّامتلأ قلبي إيمانا بعد الاطلاع علی تضحيات المقاتلين) ٣ كاری.: ً   .های رزمندگان از ايمان پر شد ّقلب من پس از اطلاع از فدا

 .كرد كه دوستش برنده نشده است كه گمان می آموز برنده شد درحالی در روز مسابقه دانش. : ّ أن صديقتها لم تفزّفي يوم المسابق↨ فازت الطالب↨ تظن) ٤
ّعين الصحيح في المفهوم  ـ  31 ّدقات قلب المرء قائل‗ له  «: ّ ٍإن الحياة دقائق و ثوان/  َ ّ « 

ٍحياة الإنسان تتشكل من دقائق و ثوان بسبب وجود القلب) ١ ّ.  

ّلحياة الدنيوي↨ قصير جدا فعلينا أن نستفيد من كل الفرص فيهاالعمر في ا) ٢ ً ّ ّ.  

ًإن يكن للإنسان النشاط و الحياة يدق قلبه دائما) ٣ ّ.  

 .لنعرف قدر القلب في الحياة و لو كان في دقيق↨ و ثاني↨) ٤
 : ».مانشان جاری شدگويان اشک از چش» ّلا إله إلا االله«كه مسلمانان خبر پيروزی رزمندگان را شنيدند،  هنگامی« ـ  32

  .ّو هم مهللين» ّلا إله إلا االله«: ّلما سمع المسلمين خبر انتصار المقاتلين قالوا) ١

  .ّعندما سمع المسلمون خبر انتصار المقاتلون جرت دموعهم و هم مهللون) ٢

  .ّسمع المسلمون خبر الانتصار المقاتلين فجرت دموعهم من العين مهللين) ٣

 .ّمون خبر انتصار المقاتلين جرت الدمع↨ من عيونهم مهللينعندما سمع المسل) ٤
 : ّعين الصحيح ـ  33

ُاشترك في الجلس↨ التي انعقدت في دائرة التعليم و التربي↨ إلا الآباء.: ی آموزش و پرورش برگزار شد تنها پدران شركت كردند ای كه در اداره در جلسه) ١ ّ ّ.  

ّقرأت ثلاث↨ كتب مفيدة عن أهمي↨ العلم في الأسبوع الأول.:  علم خواندمّدر يک هفته سه كتاب مفيد در مورد اهميت) ٢ ّ.  

ّاللهم!: قرض هر بدهكاری را ادا كن و از ما بگذر! خدايا) ٣ ّاقض دين كل مدين و اعف عنا! ّ ُ َ ّ َ ِ!  

  .لمكتب↨ فرحونّشاهدنا المعلم قد نذهب نحو ا.: رفتيم كنان به طرف كتابخانه می كه شادی ّمعلم ما را ديد درحالی) ٤

 زبان عربي
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  ‗ٍاقرأ النص التالي بدق‗ ثم أجب عن الأسئل ّ ّ   :ّبما يناسب النص) ۴۲ ـ ۳۴(ِ
 السلحفاة بيضها في مكان يابس و لا تنام عليه و تقوم بدفنـه فـي تضع. ّ في البحر و البريعيشحيوان ) پشت لاک(السلحفاة 

ّدفها من الأشكال الهندسي‗ و تمكن معرف‗ عمر السلحفاة من عـدد  صّيتكونعظيم‗ و ) ها بافت(ّيتألف هيكلها من أنسج‗ . الرمال
ّفهي تتغذی بالنباتات و الخـضراوات و الأحيـاء . ًطولا إلی مترين بعضهاتمشي السلحفاة علی الأرض بهدوء و يصل . هذه الأشكال

 ).كندی( بها المثل في طول العمر و البطء يضرب. ّالمائي‗ الصغيرة

 ».......... .السلحفاة «: كميل الفراغ؟ المناسب لتغيرما هو  ـ  34
  ً.تنام علی بيضها دائما) ٢  .ّتتغذی بالنبات و الأحياء المائي↨) ١

  .ّتعيش في البحر و البر) ٤   .ٌعمرها طويل و حركتها بطيئ↨) ٣

 :الخطأّعين  ـ  35
  .تبيض السلحفاة و تجعل بيضها في مكان مرطوب) ٢  .السلحفاة حيوان يضرب به المثل في الهدوء) ١

  .صدف السلحفاة يساعدنا علی تشخيص عمرها) ٤  .ّتمكن معرف↨ عمر السلحفاة من عدد الأشكال الهندسي↨ في صدفها) ٣

 لماذا يضرب بالسلحفاة المثل في طول العمر؟ ـ  36
ًنها تصل إلی مترين طولا لأ) ١   .ّلان عمرها يعرف من عدد أشكال صدفها) ٢    .ّ

ًنها تعيش عيشا طويلا بالنسب↨ إ لأ) ٣ ً ّنها تعيش في مياه البحر و البر لأ) ٤  .لی الحيوانات الأخریّ ّ.  

 :ّعين الصحيح في وصف السلحفاة  ـ  37
  .لها عمر طويل و توجد في البحار فقط) ٢  .ّالسلحفاة تقدر أن تتحرك بسرع↨ عند مواجه↨ الخطر) ١

  .يصل طول جميع السلاحف إلی مترين) ٤  .ُتخفي بيضها بمهارة تحت الرمال) ٣

 ۳۹ و ۳۸(صحيح في التشكيل ّعين ال:(  
ّيتألف هيكلها من أنسج‗ عظيم‗ و يتكون صدفها من الأشكال الهندسي‗« ـ  38 ّ ّ.«:  

ِهيكلها ـ أنسج↨ ـ صدف ـ الهندسي↨) ١ َّ ِ َ َْ َ َُ َ ٍ َ ِ ْ َ ُ َ ْ ِيتألف ـ عظيم↨ ـ من ـ الأشكال) ٢  َ ُْ َ ْ ِ ً َ ََ َّ َ َ  

ْهيكلها ـ أنسج↨ ـ يتكون ـ من) ٣ ِ ُ ََّ َ ََ َْ ٍ َ ِ َ َ ْ َّيتأل) ٤  َ َ َ ْف ـ عظيم↨ ـ صدفها ـ منَ َ ََ َ َ ٍ َ ُ  

ّالسلحفاة حيوان يعيش في البحر و البر« ـ  39  :».تضع السلحفاة بيضها في مكان يابس. ّ
ُالسلحفاة ـ حيوان ـ البر ـ تضع) ١ َ َ ِّ َ ٌَ َ ُ ْ َ ُحيوان ـ يعيش ـ السلحفاة ـ بيض) ٢  ࠩ ُْ َ ُ ْ َ ࠩ َ ٍ َ َ  

ُالسلحفاة ـ حيوان ـ البحر ـ بيض) ٣ ْ َ َ ْ َْ ٌَ َ ُ َ َحي) ٤  ࠩ ٍوان ـ البر ـ مكان ـ يابسَ ٍ َ َّ ِ ٌ  

  ّعين الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي   ):۴۲ ـ ۴۰(ّ
 :»ُيعيش« ـ  40

  »حيوان«نائب فاعله /  ّللغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ معتل و أجوف ـ مبني للمجهول ـ معرب  ) ١

  فعل و فاعله الاسم الظاهر/  رب  فعل مضارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ مع) ٢

  المستتر و الجمل↨ فعلي↨ و نعت» هو«فاعله ضمير /  ّللغائب ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ معتل و أجوف ـ معرب  ) ٣

ٍّمجرد ثلاثي ـ متعد ـ صحيح ـ مبني علی الضم  ) ٤   المستتر» هو«فاعله ضمير /  ّ

 :»تضع«  ـ  41
  المستتر» هي«فعل و فاعله ضمير /  ثي ـ معتل و أجوف ـ مبني  ّفعل مضارع ـ للغائب ـ مجرد ثلا) ١

  نائب فاعله الاسم الظاهر/  مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ مبني للمجهول ـ معرب  ) ٢

  »السلحفاة«فاعله /  ّفعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ معتل و مثال ـ معرب  ) ٣

  فعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨/  ّمجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم  ٍفعل ماض ـ للغائب↨ ـ ) ٤

 :ً»طولا« ـ  42
  به و منصوب مفعول/  ّمفرد مذكر ـ مشتق ـ نكرة ـ مبني  ) ١

  حال و منصوب/  ّاسم ـ مفرد مذكر ـ جامد و مصدر ـ معرب  ) ٢

  تمييز و منصوب/  ّمفرد مذكر ـ جامد ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف  ) ٣

  تمييز و منصوب/  كّر ـ مشتق ـ ممنوع من الصرف  اسم ـ مفرد مذ) ٤

 ‗۵۰ ـ ۴۳(ّ عين المناسب للجواب عن الأسئل‗ التالي:(  
ْتلونا آي‗ من القرآن «:  حال‗ الفاعلّلاتعينّعين ما  ـ  43 َ............« 

ٌو فيها مواعظ كثيرة) ٢  َمشتاقين) ١ ُو لم نتلها من قبل) ٤  ّو نحن نتلذذ منها) ٣  ُ ُ  

 :ّ في المعتلاتّعين الصحيح ـ  44
ِّلندع االله حتی يوفقنا) ١ ّ ُ ْ َ َلم تمشي في الأرض فخورا بنفسك) ٢    !ِ ً َ َ.  

ِلنعود إلی الوراء خطوتين) ٣ ْ َ كه) ٤    !ِ كه رخيص↨ يا بائعي الفوا ِبعا الفوا ً ِ.  
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ّما دعونا إلی حفل‗ يوم التلميذ إلا «: ّعين الصحيح للفراغ ـ  45 َ............ «  
ًأخوات مجدة) ١ ّ ِأخوي المجتهدين) ٣  ّواني المجدونإخ) ٢  ٍ َّ َإخوة مريم المجتهدون) ٤  َ َ  

ّعين العبارة التي  ـ  46  :فيه  فيها المفعولما جاءّ
١ (ْأينما تكونوا يدرككم الموت ُ   َإذا احترمت الناس احترمت) ٢ َِ ُ.  

ّما رأيت حتی الآن أحدا في الصف) ٣ ً َ ّ.  ٤ (َلاتجعل مع االله إلها آخر ً َ  

 :ّلمعتلاتّعين الصحيح في ا ـ  47
ًيا تلميذة عشي في الحياة مجتهدة) ١   !ُيا مذنبان خافا من الذنوب) ٢  !ُِ

ٍلم يقول المؤمن كلاما غير لائق) ٣ ً َالغافلون ينسيون الشكر حينما يوصلوا إلی أهدافهم) ٤  !ِ َ َ.  

 :ّعين ما فيه التمييز ـ  48
ًاستقبلت المرأة أولاده مكبرة) ١   ً.وصايغوص السابح في أعماق البحر غ) ٢    .ّ

ّبلغ الجو الصفر حرارة أيام الشتاء) ٣ ًتقدم المقاتل أمام العدو جريئا) ٤  .ّ ّ ّ.  

ّعين ما يؤكد علی وقوع الفعل ـ  49 ّ: 
كين إحسانا بالغا) ١ ًأحسن إلی المسا ً ًإن للوالدين حقا عظيما علينا) ٢  .ِ ً ّ.  

ًسينال التلميذ المجد فوزا كثيرا في الامتحان) ٣ ً َّاللهم) ٤  .ّ   ً.رعاي↨ حقوق الناس توفيقاّوفقنا ل! ّ
  »............يا «: ّعين المناسب لأسلوب النداء ـ  50

َشبابنا الأعزاء، ارفضوا ما يعرضه عليكم الغرب) ١ ُالممرضات، ساهرن لتساعدن هؤلاء المرضی) ٢  !ّ ُِ ِ
ّ!  

  في الدروس؟َّصديقي العزيزان، هل يمكن أن تساعداني ) ٤  !ّمسلمو العالم، حافظوا علی القيم الأخلاقي↨) ٣

  

 گردد؟ ّاز دقت در كدام عبارت مفهوم می» ّالحمدالله المتجلی لخلقه بخلقه«: فرمايد كه می) ع(علت اين بيان اميرمؤمنان علی   ـ  51
ُما رأيت شيئا الا و رأيت االله قبله و بعده و معه«) ١ ُّ ً «  ٢ (ّيا ايها الناس انتم الفقراء الی االله و االله هو الغنی الحميد ّ ّ  
٣( ّاالله نور السماوات و الأرض    ٤ ( ٍان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علی االله بعزيز ُ ِ 

 ی دوم استدلال درک نيازمندی جهان، در هستی خود، به خداست؟ كدام عبارت بيانگر مقدمه ـ  52
  . ی با موجود بودن باشديک چيز، فقط در صورتی برای موجود بودن به ديگری نيازمند نيست كه ذات و حقيقتش مساو) ١

  . های جهان در پديد آمدن و هستی يافتن به ديگری نيازمنديم ی پديده ما و مجموعه) ٢

  . توان يافت كه به خود متكی باشد ای را نمی هيچ پديده) ٣

 . گيرد اش از خود او سرچشمه نمی يابيم كه وجود و هستی ای می هرگاه به خود نظر كنيم، خود را پديده) ٤
 : .................گوييم پس از پذيرش تنها يک مبدأ برای جهان می.................  توحيد در ـ  53

  . گردد های متعدد باز می های متعدد پديد آمده و نه به اصل افعالی ـ جهان نه از اصل) ١

  .گردد های متعدد باز می های متعدد پديد آمده و نه به اصل ذاتی ـ جهان نه از اصل) ٢

  . يک از مخلوقات خود ندارد ی جهانی كه خود آفريده، نياز به هيچ تی ـ خداوند برای ادارهذا) ٣

 .يک از مخلوقات خود ندارد ی جهانی كه خود آفريده، نياز به هيچ افعالی ـ خداوند برای اداره) ٤
ترتيب در ارتباط با توحيـد  به» شايستگی تصرف در جهان برای خداوند«و » ی موجودات به سوی مقصد معين هدايت شايسته« ـ  54

در فرهنگ دينی ما به معنای توجه بـه » إن شاء االله«هايی مانند  شوند و استفاده از عبارت مطرح می................. و ................. در 

 .ی امور است در همه................. 
  ی الهی  و ارادهربوبيت ـ ولايت ـ قدرت ) ٢  ولايت ـ مالكيت ـ حكمت و علم الهی ) ١

 ولايت ـ ولايت ـ حكمت و علم الهی ) ٤  ی الهی  ربوبيت ـ مالكيت ـ قدرت و اراده) ٣
 گردد؟ مفهوم می» توحيد نظری و عملی«و » توحيد در ربوبيت«، »بعد اجتماعی توحيد عملی«از دقت در كدام آيات، به ترتيب   ـ  55

١ (ّان االله ربی و ربكم فاعبدوه ّ ّ ـ كمه احداو لايشرك فی حً ـ ّخالق كل شیء فاعبدوه  
٢ (و من يسلم وجهه الی االله ـ ّأانتم تزرعونه ام نحن الزارعون ـ ّخالق كل شیء فاعبدوه  
٣ (و من يسلم وجهه الی االله ـ و لايشرك فی حكمه احداً ـ ّالحمدالله رب العالمين  
٤ (ّان االله ربی و ربكم فاعبدوه ّ ّ ـ ّنه ام نحن الزارعونأانتم تزرعو ـ ّالحمدالله رب العالمين 

كـرم ................. ی توحيد  ترين مرتبه عالی) ع(به بيان اميرمؤمنان علی  ـ  56 ، از .................را » ّلا الـه الا االله«) ص(اسـت و پيـامبر ا

 .كند تر از گناه در حضور خداوند دوری می شتری نسبت به اين عبارت برسد، بي رو هرچه انسان به درک بالاتر و ايمان قوی اين
  توحيد عملی ـ دژ مستحكم توحيد ناميده است ) ٢  توحيد صفاتی ـ دژ مستحكم توحيد ناميده است ) ١

 كند توحيد عملی ـ بهای بهشت معرفی می) ٤  كند  توحيد صفاتی ـ بهای بهشت معرفی می) ٣

 فرهنگ و معارف اسلامي
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، در عين پذيرش توحيد، همواره از خدا غافل باشند و خداوند در قلب آنان های امروز كدام عامل سبب شده كه بسياری از انسان  ـ  57

 جايگاهی نيافته باشد؟
  ها وارد نكردن دين و دستورات آن در متن زندگی و اصل قرار دادن تمايلات دنيايی و نفسانی توسط برخی انسان) ١

  . كند وانايی با خود بودن و تفكر در تنهايی را سلب میها ت های فراوان زندگی عصر حاضر كه حتی از برخی انسان مشغولی دل) ٢

  . ی ايمان قلبی برسد و در قلب تثبيت شود ی شناخت ذهنی به مرحله دهد كه از مرحله ی خود را می توحيد نظری زمانی ميوه) ٣

  . دهند های اجتماعی قرار می  محور فعاليتكنند و فقط منافع خود را ها و تمايلات دنيايی خود را دنبال می هر يک از افراد جامعه، خواست) ٤

و برخورداری از مقام گرامی و درجات بالاتر در بهشت در گرو تحقق ................. ی حسن فاعلی است؛ يعنی  حسن فعلی به دنباله ـ  58

 .است................. توحيد 
گر بداند كه خداوند فرمان داد) ١   ه عملی به شكل خاصی انجام شود، او نيز به همان شكل انجام خواهد داد ـ نظری ًكسی كه قلبا با خدای خود خالص است، ا

  دهد ـ عملی  گيرد و هوای نفس و شيطان را به آن راه نمی جويد، در انجام هر عملی تقرب الهی و رضای او را در نظر می كسی كه فقط رضايت خدا را می) ٢

گر بد) ٣   اند كه خداوند فرمان داده عملی به شكل خاصی انجام شود، او نيز به همان شكل انجام خواهد داد ـ عملی ًكسی كه قلبا با خدای خود خالص است، ا

 دهد ـ نظری  گيرد و هوای نفس و شيطان را به آن راه نمی جويد، در انجام هر عملی تقرب الهی و رضای او را در نظر می كسی كه فقط رضايت خدا را می) ٤
است و خواست خداوند برای تحقق اخلاص در بندگی و توحيـد عملـی كـه از ................. كی از دو راه ی انتخاب ي زندگی صحنه ـ  59

 .گردد مفهوم می.................  ی  ی شريفه انسان را بدان راهنمايی كرده از دقت در آيه.................  طريق 
  ...موا الله مثنی و فرادی وقل انما اعظكم بواحدة ان تقهای آسمانی ـ  ران الهی و كتابتقرب به پيشگاه الهی يا سقوط در وادی ضلالت ـ پيامب) ١
   ...قل انما اعظكم بواحدة ان تقوموا الله مثنی و فرادی بندگی خداوند يا بندگی هوای نفس و شيطان ـ گرايش فطری در درون ـ ) ٢

     ...ءادم ان لاتعبدوا الشيطان  الم اعهد اليكم يا بنیفطری در درون ـ تقرب به پيشگاه الهی يا سقوط در وادی ضلالت ـ گرايش ) ٣

  ...ءادم ان لاتعبدوا الشيطان  الم اعهد اليكم يا بنیهای آسمانی ـ  بندگی خداوند يا بندگی هوای نفس و شيطان ـ پيامبران الهی و كتاب) ٤
و رسـيدن بـه زنـدگی سـالم و بـه دور از فـساد از ثمـرات ...........  ......كند  های اخلاص را محكم می به تدريج كه انسان رشته ـ  60

 .اخلاص است.................  
  رسد كه نهايت آرزوی عارفان است ـ عالی  ها و مقام قرب و نزديكی به محبوب می ها و زيبايی به خوبی) ١

  ی و اثر بگذارد ـ اوليهتواند در ا شود تا جايی كه نمی توانايی شيطان در وسوسه كردن او كم می) ٢

  ی رسد كه نهايت آرزوی عارفان است ـ اوليه ها و مقام قرب و نزديكی به محبوب می ها و زيبايی به خوبی) ٣

 تواند در او اثر بگذارد ـ عالی  شود تا جايی كه نمی توانايی شيطان در وسوسه كردن او كم می) ٤
 گردد؟ كدام پيام مفهوم می» هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا چه سود؟/ هان تابد ز ذرات ج مهر رخسار تو می«با توجه به بيت   ـ  61

گر انسان پرده) ١   . های آن نخواهد ديد ی غفلت را از ديدگان خود كنار نزند، حكمت و قدرت الهی را در نشانه ا

  . ابسته استوجود او و حقيقت خداوند، عين نور و روشنايی است و هر موجودی به نور او روشن و به) ٢

  . كند رنگ می آورد و حضور او را در زندگی كم عدم نيايش با خداوند و عرض نياز به پيشگاه او غفلت می) ٣

 . سپارند ی هوای نفس خود شده و به ندای فطرت خود گوش نمی اند، بنده كسانی كه راه ورود به حق را بر خود بسته) ٤
 ی شريفه مؤيد اين امر است؟  كدام آيهمعنای قرين بودن ايمان و عمل صالح چيست و ـ  62

ّانا انزلنا اليك الكتاب للناس بالحق فاعبداالله مخلصا له الدينگذارد ـ  انسان با شناخت مسير حق، پای در ميدان عمل می) ١ ً  
   و ان االله لمع المحسنينّوالذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنادارد ـ  يابی به اخلاص، دست از تلاش و مجاهدت بر نمی انسان با دست) ٢
ّانا انزلنا اليك الكتاب للناس بالحق فاعبداالله مخلصا له الديندارد ـ  يابی به اخلاص، دست از تلاش و مجاهدت بر نمی  انسان با دست) ٣ ً  
   لمع المحسنينّوالذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االلهگذارد ـ  انسان با شناخت مسير حق، پای در ميدان عمل می) ٤

است؛ در اين صورت انسان نيازمند توبـه بـه .................  خاموشی چراغ عقل و فطرت و عوض شدن جهت الهی زندگی تابعی از  ـ  63

 .حاكی از آن است................. ی  ی شريفه است كه آيه.................  معنای 
  ...ّالا من تاب و ءامن و برداری از خداوند ـ  از گناه به سوی فرمانناسپاسی انسان و آلودگی به گناهان ـ بازگشتن ) ١
  ...ّالا من تاب و ءامن و برداری از خداوند ـ  ی گناه ـ بازگشتن از گناه به سوی فرمان شكنی انسان و گسترش دامنه افزايش حرمت) ٢
  فان االله يتوب عليهبه سوی لطف و آمرزش ـ ی گناه ـ بازگشت از عقوبت  شكنی انسان و گسترش دامنه افزايش حرمت) ٣
 فان االله يتوب عليهناسپاسی انسان و آلودگی به گناهان ـ بازگشت از عقوبت به سوی لطف و آمرزش ـ ) ٤

ی   شـريفهی پذيرد و آيـه غفران و بخشايش صورت می................. ناميده شده است كه با تحقق توبه و ................. گناه در قرآن  ـ  64

 .مؤيد اين امر است................. 
  فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فان االله يتوب عليه ان االله غفور رحيمظلم ـ ايمان و عمل صالح ـ ) ١
ٍالا من تاب و ءامن و عمل عملا صالحا فاولئك يبدل االله سيئاتهم حسناتسيئ↨ ـ جبران با كار خوب ـ ) ٢ ً ً ّ  
ٍالا من تاب و ءامن و عمل عملا صالحا فاولئك يبدل االله سيئاتهم حسناتو عمل صالح ـ سيئ↨ ـ ايمان ) ٣ ً ً ّ  
 فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فان االله يتوب عليه ان االله غفور رحيمظلم ـ جبران با كار خوب ـ ) ٤
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شود، در حالی كه تكـرار مـداوم گنـاه  انجام می... ..............ی  ی استغفار كه در مرحله اثر بدتر اظهار ندامت ظاهری و گفتن كلمه ـ  65

 .است................. پذيرد،  صورت می
  خاصيت كردن استغفار  تصميم بر عدم بازگشت به گناه ـ بی) ٢   گرفتن پروردگار  پشيمانی از گذشته ـ به مسخره) ١

 خاصيت كردن استغفار ی از گذشته ـ بیپشيمان) ٤   گرفتن پروردگار  تصميم بر عدم بازگشت به گناه ـ به مسخره) ٣
 باشد و عبارت صحيح پيرامون اين مرحله از توبه چيست؟ كننده از مصاديق كدام حق می های گمراه توزيع كتب يا فيلم ـ  66

  . ها را در حد توان ادا كند الناس ـ انسان بايد با تمام وجود به جبران حقوق از دست رفته بپردازد و آن حق) ١

گر ببيند كه شخص توبهاالله ـ حق) ٢ كثر تلاش خود را كرده، بقيه  خداوند ا   . كند نشده را خود جبران می  ی موارد جبران كار حدا

گر ببيند كه شخص توبه حق) ٣ كثر تلاش خود را كرده، بقيه الناس ـ خداوند ا   . كند نشده را خود جبران می ی موارد جبران كار حدا

  . ها را در حد توان ادا كند وجود به جبران حقوق از دست رفته بپردازد و آناالله ـ انسان بايد با تمام  حق) ٤

است و در صورتی كـه افـراد جامعـه ................. و ................. پذيری و اطاعت از غير خدا، به ترتيب از گناهان  ظلم كردن و ظلم ـ  67

 . لازم است.................بخواهند به آسانی به وضع اعتدال بازگردند 
  های ايثارگرانه  های بزرگ و فعاليت اجتماعی ـ فردی ـ تلاش) ١

  فردی ـ فردی ـ حساسيت در برابر اولين نمودهای گناه ) ٢

  های ايثارگرانه  های بزرگ و فعاليت فردی ـ اجتماعی ـ تلاش) ٣

 اجتماعی ـ اجتماعی ـ حساسيت در برابر اولين نمودهای گناه) ٤
بينـيم كـه  گذارد و با بررسـی تـاريخ علـم مـی هر عامل به طور مستقيم بر معلول تأثير می................. های  ی علت در مجموعه ـ  68

ی  های علم را بگشايد و ابزارهای گوناگونی برای زندگی خود بسازد كه آيه مند، به انسان امكان داده است تا دروازه های قانون نظام

 .ت استبيانگر اين حقيق................. 
  ّو القمر قدرناه منازل حتی عاد كالعرجون القديمطولی ـ ) ١
  ّو القمر قدرناه منازل حتی عاد كالعرجون القديمعرضی ـ ) ٢
َّاالله الذی سخر لكم البحر لتجری الفلك فيه بأمره و لتبتغوا طولی ـ ) ٣ َ...  
َّاالله الذی سخر لكم البحر لتجری الفلك فيه بأمرعرضی ـ ) ٤   ...ه و لتبتغوا َ

ُانا كل شیء خلقناهی  عبارات شريفه ـ  69 ٍ ّ ّ و ُلا الشمس ينبغی لها ان تدرك القمر َ َ ُ َّهستند ................. و ................. ترتيب بيانگر   به

 .است................. گاه  تكيه................. و 
 قضا ـ تقدير ـ تقدير ـ قضا) ٤  تقدير ـ قضا ـ تقدير ـ قضا ) ٣   ـ قضا ـ تقدير قضا ـ تقدير) ٢   تقدير ـ قضا ـ قضا ـ تقدير ) ١

َان االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا و لئن زالتا ی  ی شريفه كدام مفهوم از آيه ـ  70 َ َ ّ ِ... ؟گردد نمی مستفاد 
  . ا به فعليت رساندتواند استعدادهای خود ر مندی و نظم جهان هستی می انسان با اعتماد به قانون) ١

  . ها را بر اساس قضای خود ايجاد كرده است ها و زمين ثبات و استحكام آن مندی و نظم در آسمان خداوند قادر متعال با ايجاد قانون) ٢

  . مند و بسيار دقيق در جريان است دهی شده و قانون ی حوادث و رخدادهای جهان، در يک چهارچوب سامان همه) ٣

 .بخشد كه جهان دارای حافظ و نگاهبانی است كه اشتباه در كار او نيست ی او به انسان اين اطمينان را می داوند حكيم و نظام حكيمانهايمان به خ) ٤
ناقض آن ................. ی  ی شريفه گيرد كه آيه مانند ويروس فلج، تحرک و سازندگی و نشاط را از جامعه می................. رواج اعتقاد   ـ  71

 .بيانگر آن است................. عتقاد و تاريخ حكومت ا
  عباس    ـ بنیمن كان يريد حرث الاخرة نزد له فی حرثهگری ـ  جبری) ١

  ّاميه   ـ بنیمن كان يريد حرث الاخرة نزد له فی حرثهآزادی مطلق ـ ) ٢

ُو ما كان ربك ليهلك القری بظلم و اهلها مصلحونگری ـ  جبری) ٣ ِ ّّاميه نی ـ ب  

ُو ما كان ربك ليهلك القری بظلم و اهلها مصلحونآزادی مطلق ـ ) ٤ ِ ّعباس   ـ بنی 
َقد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه ی  ی شريفه با توجه به آيه ـ  72 َ ّ ْ ِ ُ ِ.... خداوند با ارسال رهنمودهايی از سـوی خـود بـرای 

 .كند و اشاره میا................. به ................. انسان و 
  مسئول بودن انسان بر سرنوشت خود ـ دوبعدی بودن ) ٢  مسئول بودن انسان بر سرنوشت خود ـ اختيار ) ١

كم بر هستی ـ اختيار  بهره) ٣ كم بر هستی ـ دوبعدی بودن بهره) ٤  مندی انسان از نظام حا  مندی انسان از نظام حا
يـک از  به ترتيب به كدام» ها نامه وجود عهدها و پيمان«و » و آزرم در انسانوجود دريغ «، »سبک و سنگين كردن جوانب كارها«  ـ  73

 شواهد وجود اختيار در انسان اشاره دارند؟
  تفكر و تأمل ـ احساس پشيمانی ـ تفكر و تأمل ) ١

  پذيری و نظام پاداش و جزا ـ احساس پشيمانی ـ تفكر و تأمل  مسئوليت) ٢

  پذيری و نظام پاداش و جزا  مسئوليتتفكر و تأمل ـ احساس پشيمانی ـ) ٣

  پذيری و نظام پاداش و جزا ـ خرسندی پس از كار ـ تفكر و تأمل  مسئوليت) ٤
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ِمن كان يريد حرث الآخرة نزد له فی حرثه ی  ی شريفه كدام مفهوم از آيه ـ  74 َ َ َ...گردد؟  مستفاد می 
  . كه مردمانش صالح و نيكوكار باشند كند در حالی میهای الهی است كه خداوند دياری را از روی ستم هلاک ن از سنت) ١

  . های آخرت بهتر است های دنيايی با تلاش و كوشش انسان به طور كامل قابل دسترسی است ولی بهره كه بهره با اين) ٢

  . بری نيستهای قيامت برای او خ های دنيايی را به خواهانش بدهد ولی از بهره ای از بهره خداوند وعده داده كه بهره) ٣

 . ها باشد های دنيا ترجيح دهد و شكرگزار آن های آخرت را به بهره دهند كه بهره مواهبی چون اختيار و روح انسان به او اين اجازه را می) ٤
 ؟نداردی زير تناسب مفهومی  يک از آيات شريفه با كدام» اين دريغ و خجلت و آزرم چيست؟/ گر نبودی اختيار اين شرم چيست «بيت   ـ  75

١ (َقدجاء كم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه و من عمی فعليها َ َ َ َ ّ َ َ  ٢ (َان االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا ُ ّ  
٣ (ُو ما كان ربك ليهلك القری بظلم و اهلها مصلحون ُ ٰ ُ ُ ِ ّ َ   ٤ (كرا و اما كفورا ًانا هديناه السبيل اما شا ًّ ّ َّ ُ ّ  

 

PART A: Grammar and Vocabulary 
 

76- Jim couldn't buy any Christmas presents ............. he didn't have any money. 
1) while 2) unless 3) whether 4) because 

77- People ............. are expected to wear formal clothes for the party. 
1) inviting 2) to invite 3) invited 4) who invite 

78- What makes you ............. that you are qualified for this job? 
1) thinking 2) to think 3) think 4) that think 

79- She spoke ............. quickly that I couldn't understand her. 
1) so 2) such 3) too 4) very 

80- You can ............. from this information what is likely to happen next. 
1) predict 2) enhance 3) compare 4) distract 

81- We discovered the solution entirely by accident. "Entirely" means ............. . 
1) fortunately 2) normally 3) completely 4) smoothly 

82- In ............. years, we always went to the north for our holidays. 
1) previous 2) available 3) surrounding 4) constant 

83- The knee ............. forced him to give up playing at the age of 23. 
1) contact 2) injury 3) stance 4) gesture 

84- The exact ............. of the accident is not known. 
1) pattern 2) shape 3) focus 4) cause 

85- He was one of the scientists who ............. the world's first atomic bomb. 
1) increased 2) disturbed 3) created 4) included 

 

PART B: Cloze Test 
 

  

Coca-Cola was invented in the United States at the beginning of the twentieth century. By the 1950s and 
1960s, it had become a popular drink and a …86… of symbol of American culture. In the next decade, the 
Coca-Cola company began exporting to Europe and other countries. The drink was soon in great demand 
around the world, …87… shipping costs made it very expensive. That is no longer the …88… . There are 
now Coca-Cola factories in many countries. In most places, a can of Coca-Cola is no more expensive than 
other drinks. In fact, market …89… recently discovered something …90…; the country where a can of 
Coca-Cola now costs the most is the United States. 
86- 1) role  2) kind 3) fact 4) tape 
87- 1) but  2) when 3) as 4) unless 
88- 1) goal  2) type 3) date 4) case 
89- 1) research  2) measure 3) practice 4) average 
90- 1) to surprise 2) surprised 3) surprising 4) surprise 
 

PART C: Reading Comprehension 
 

Passage (1): 
Most of us learn basic facts about the human brain in our middle or high school biology classes. We 

study the subcortex, the "old brain", which is found in the brains of most animals and is responsible for 
basic functions such as breathing, eating, drinking, and sleeping. We learn about the neocortex, the "new 
brain", which is unique to humans and is where complex brain activity takes place. We find that the 
cerebrum, which is responsible for all active thoughts, is divided into two parts, or hemispheres. The left 
hemisphere, generally, manages the right side of the body; it is responsible for logical thinking. The right 
hemisphere manages the left side of the body; this hemisphere controls emotional, creative, and artistic 
functions. And we learn that the corpus callosum is the "bridge" that connects the two hemispheres. 
Memorizing the names for parts of the brain might not seem thrilling to many students, but new 
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discoveries in brain function are exciting. Recent research is shedding light on creativity, memory, 
maturity, gender, and the relationship between mind and body.  

Psychologists agree that most of us have creative ability that is greater than what we use in daily life. In 
other words, we can be more creative than we realize! The problem is that we use mainly one hemisphere 
of our brain  the left. From childhood, in school, we're taught reading, writing, and mathematics. We are 
exposed to very little music or art. Therefore, many of us might not "exercise" our right hemisphere much, 
except through dreams, symbols, and those wonderful insights in which we suddenly find the answer to a 
problem that has been bothering us  and do so without the need for logic. Can we be taught to use our 
right hemisphere more? Many experts believe so. Classes at some schools and books (such as the lnner 
Game of Tennis and Drawing on the Right Side of the Brain) claim to help people to "silence" the left 
hemisphere and give the right a chance to work. 

 

91- Which of the following is NOT true about the right hemisphere? 
1) It manages the left side of the body. 
2) It manages emotional functions rather than logical thinking.  
3) Corpus callosum connects it to the subcortex. 
4) Creative and artistic functions are controlled by this hemisphere. 

92- The underlined word "thrilling" in the first paragraph means ............. . 
1) imperative 2) confusing 3) particular 4) exciting 

93- In the second paragraph, "We are exposed to very little music or art" means ............. . 
1) we are not often in concert halls or museums 
2) we are taught little music or art 
3) music and art are uncovered  
4) music and art are not taught at all 

94- All of the following are controlled by the left hemisphere, EXCEPT ............. . 
1) logical thinking 2) mathematics 3) writing 4) dreams 

95- The second paragraph is mainly about ............. . 
1) using the two hemispheres 2) the old brain 
3) creative thinking  4) logical thinking 

 

Passage (2): 
A study of art history might be a good way to learn more about a culture than is possible to learn in 

general history classes. Most typical history courses concentrate on politics, economics, and war. But art 
history focuses on much more than this because art reflects not only the political values of a people but also 
religious beliefs, emotions, and psychology. In addition, information about the daily activities of our 
ancestors  or of people very different from our own  can be provided by art. In short, art expresses the 
essential qualities of a time and a place, and a study of it clearly offers us a deeper understanding than can 
be found in most history books. 

Art even provides us with limited access to the world of prehistoric people. In over 100 countries, Stone 
Age people created amazing paintings in caves deep in the earth or under rocky mountain cliffs. This 
astonishing art is usually discovered by spelunkers  people whose hobby is exploring caves who come 
upon it by chance. They may be crawling on hands and knees through low, narrow tunnels when suddenly 
the space opens and they are able to stand upright. They have the pleasure of discovering exquisite 
paintings of startling beauty. The most famous of these cave paintings are in Lascaux, France, and 
Altamira, Spain. They most often depict animals that were prey (deer, woolly mammoths, horses, and so 
on) that Stone Age people hunted 15,000 to 30,000 years ago. The reason for the creation of this art is a 
mystery. However, archaeologists who specialize in the Paleolithic (Stone) Age believe that the art was part 
of religious ceremonies  perhaps to assure success in hunting or to worship some animal "god", such as a 
bear. It is primarily a study of art history that sheds light on these prehistoric people.  

 

96- The passage is mainly about ............. . 
1) the general history   2) typical history courses 
3) prehistoric people   4) a branch of history  

97- Which of the following is NOT normally studied in typical history courses? 
1) political values 2) religious beliefs 3) ancient people 4) economics 

98- The underlined word "it" in the second paragraph refers to ............. . 
1) art history  2) cave painting 3) rocky mountain 4) Stone Age 

99- The underlined word "depict" in the second paragraph is closest in meaning to ............. . 
1) face 2) show 3) bear 4) keep 

100- Stone Age people created amazing paintings of some animals to ............. . 
1) shed light on their everyday life 
2) astonish other people with their painting ability 
3) show that people hunted animals 15,000 to 30,000 years ago 
4) assure success in hunting or to worship some animal god 

www.3gaam.com



 
    شناسي زمين   |  12

 
دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  دار كدام است؟ رو، جهت اعمال فشار جهت در شكل روبه ـ  101

١ (B به C    ۲ (E به C    

۳ (D به C    ۴ (E به B 
  .شوند تشكيل می............... در اعماق ............... ًاصولا  ـ  102

  ها ـ زياد خوردگی چين) ٢    ها ـ زياد شكستگی) ١

 ها ـ كم خوردگی چين) ٤    ها ـ آستنوسفر شكستگی) ٣
  ؟نيستكدام كانی زير، كانی دگرگونی  ـ  103

 كائولينيت) ٤  ولاستونيت) ٣  گارنت) ٢  كلريت) ١
   نوشته شده است؟درستنابافت كدام سنگ،  ـ  104

 شيستوزيته: اسليت) ٤  مضرسی: هورنفلس) ٣  فولياسيون: فيليت) ٢  دانه قندی: مرمر) ١
كسيد آهن حاصل می ـ  105   شود؟ از هوازدگی كدام كانی، ا

 باريت) ٤  بيوتيت) ٣  گالن) ٢  مسكوويت) ١
  دهد؟ ای را نشان می شكل مقابل، كدام نوع از حركات دامنه ـ  106

    لغزش ) ٢    ريزش) ١

 جريان گلی) ٤     خزش)٣
  .شوند تشكيل می............... های  ًغارها معمولا در داخل سنگ ـ  107

 دگرگونی) ٤  آهكی) ٣  گرانيتی) ٢  ماسه سنگی) ١
  شود؟ جا می صورت بار معلق جابه يک از ذرات رسوبی زير به كدام ـ  108

 سيلت) ٤  ريگ) ٣  ماسه) ٢  شن) ١
  .شوند نشين می ته...... .........و ............... ترتيب  ها به آبرفت ـ  109

  جرم ـ گردشدگی) ٢    حجم ـ جرم) ١

 جرم ـ حجم) ٤    گردشدگی ـ جرم) ٣
گر در ساعت  ـ  110 ی غربی واقـع شـده اسـت،   درجه٧٥النهار   به وقت محلی، رئيس جمهور در مقر سازمان ملل كه بر روی نصف١٤ا

52/ول جغرافيايیی اين سخنرانی در تهران كه دارای ط پخش زنده. سخنرانی ايراد نمايد باشد، در سـاعت  ی شرقی می  درجه5

  شود؟ چند پخش می
٩) ٤  ١٩) ٣  ٢٢:٣٠) ٢  ٥:٣٠) ١ 

  شود؟ كانی اليوين در چه عمقی به كانی اسپينل تبديل می  ـ  111

١(km0 70  ٢(km70 100  ٣(km100 350  ٤(km400 670 
  تر است؟ قدمت كدام مورد بيش  ـ  112

 ای ساخت ورقه ی زمين نظريه) ٤  ی هولمز نظريه) ٣  هس ی هری  فرضيه) ٢  ی وگنر نظريه) ١
  اند، علت اين امر چيست؟ ها، با خرابی و تلفات همراه لرزه گاهی پس ـ  113

  .ی اصلی است تر از زلزله ها بيش لرزه انرژی پس) ١

  .باشد لرزه می لرزه برابر با انرژی پس  پيشانرژی) ٢

  .ها را سست نموده است ی اصلی ساختمان زلزله) ٣

 .گيرند تری منشأ می ها از عمق بيش لرزه پس) ٤
  كند؟ های مختلط صدق می كدام ويژگی زير در مورد آتشفشان  ـ  114

  زالت و آندزيتبا: ها جنس سنگ) ٤  آرام: فوران) ٣  بسيار كم: گرانروی) ٢  سپری: شكل مخروط) ١

Nو SW40 (صورت  بهxyی   شيب و امتداد لايه ـ  115 W35 (درستی نشان داده است؟ ی مذكور را به كدام گزينه لايه. باشد می  

٤   )٣   )٢   )١( 
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  زمون تكميليدانشگاهي تجربي ـ آ پيش

fی نمودار تابع با ضابطه  ـ  116 (x) x [x] ؟كند نمیع  كدام خط زير را قط )[  .) نماد جزء صحيح است[

١(y0  ۲(y 1

2
  ۳(y 3

2
  ۴(y 5

2
  

0/احتمال اجتماع دو پيشامد ناسازگار برابر با ـ  117 گ.  است7 0/ها ر احتمال وقوع يكی از آنا   باشد، احتمال وقوع ديگری كدام است؟28
١(/0 28  ۲(/0 32  ۳(/0 42  ۴(/0 54  

حاصل ـ  118
x ( )

lim [ cos x ]
 



3

2 ](  كدام است؟1  .) نماد جزء صحيح است[

  .وجود ندارد) 1  ۴)۳  ۱) ۲   صفر)١

حاصل  ـ  119
x

sin x
lim

cos x 0

2

1 2
  كدام است؟

١(2  ۲( 2  ۳(
2

2
  ۴( 2

2
  

گر ـ  120 ا
n

x

(a b)x x x
lim

bx x

    
 

3

2
4 1

2
1

a باشد، مقدار b
n
كدام است؟  

١( ۱  ۲(1  ۳ (۲  ۴(2   

ی تابع با ضابطه  ـ  121

x x ; x
f (x) x

ax ax ; x

   
   

2

1
1

2 1

x درa به ازای چه مقدار   است؟ پيوسته 1

 aهيچ مقدار ) a   ۴هر مقدار ) ۳  ۲) ۲  ۱) ١

fی تابع با ضابطه ـ  122 (x)
x x


 2

2

9
  در چند نقطه با طول طبيعی پيوسته است؟

  شمار بی) ۴  ۴) ۳  ۳) ۲  ۲ )١

گر ـ  123 P(A)/ا 0 3،/P(B) 0 P(A/ و2 B) 0 44دو پيشامد  باشد، در اين صورت A و B ............هستند . 
  مستقل و ناسازگار) ۴  مستقل و سازگار) ۳  وابسته و سازگار) ۲   وابسته و ناسازگار)١

كثر يک ضربه گل می  ضربه٦به چه احتمالی از . شود ی آن گل می  ضربه٣ی يک فوتباليست   ضربه٤از هر  ـ  124  شود؟ ی او حدا

١(
21

2048
  ۲(

19

2048
  ۳(

21

4096
  ۴(

19

4096
   

گر  ـ  125 x] عددی غيرصحيح باشد، حاصلxا ] [ x]  1 ]( كدام است؟ 2  .) نماد جزء صحيح است[
   ۱  يا1  ۴ (۰ يا۰) ۳  ۱) ۲   صفر)١

fی  دوم با ضابطهدارهای زير مربوط به تابعی درجهنمو ـ  126 (x) ax bx c  2در كدام نمودار.  هستندa 0،b c و0   است؟0

١(   ۲ (  ۳ (  ۴ (  

 ی زير، كراندار و غيريكنوا است؟ كدام دنباله ـ  127

١(
n{ }
n



2 2

1
  ۲(n{( ) n} 1  ۳(

n{sin }
2

  ۴({ }
n

2

3
  

ی  معادله جواب ـ  128
x x

x
(e )(e )

e

  2 2
  كدام است؟1

١(Ln2  ۲(Ln 2  ۳(Ln4  ۴(Ln 2

2
  

گر ـ  129 xا (x )log log  1
6 62 x) باشد، مقدار1 )

(x )log 


5
  كدام است؟1

١(
1

2
  ۲(

1

3
  ۳ (۲  ۴ (۳   

 رياضيات
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

ktp(t)ی ، از معادلهtی  ها در يک نوع كشت در دقيقه فرض كنيم تعداد باكتری ـ  130 aeگر ضريب رشد،. دست آيد  به 0/ا  باشد، 03

Ln)/؟شود  برابر می۲۵ها  بعد از چند دقيقه تعداد باكتری )5 1 62 
٦٤) ١  ۲ (۱۰۸  ۳ (۱۲۸  ۴ (۵۴  

cosی های معادله تعداد جواب ـ  131 x sin x  2 2 3 ]ی  در بازه0 , ]0   كدام است؟2

 صفر) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١
 ثلث ارتفـاع GHی   واحد و اندازه٢كه طول يال آن  در صورتی. باشد  چهاروجهی منتظم می،شكل مقابل ـ  132

BHباشد، حجم چهاروجهی كدام است؟  

١(
8

3
    ۲(

8

6
  

۳(
6

3
    ۴(

6

6
  

  نسبت سطح كره به سطح جانبی استوانه كدام است؟. محاط شده است٣ ی  قاعده به شعاعای  استوانه، ٥ای به شعاع  در كره ـ  133

١(
5

3
  ۲(

25

8
  ۳(

25

18
  ۴(

25

12
  

گـر كيـک را مـوازی بـا سـينی و در   كره به شعاع يک واحد را از سمت مسطح آن روی سينی می كيكی به شكل نيم ـ  134 گـذاريم، ا

h/سطح مقطع برشی از كيک در ارتفاع. های متفاوت برش دهيم ارتفاع 0  قدر است؟  از سينی چه8
١(/ 0 2   ۲(/ 0 8  ۳(/ 0 36  ۴(/ 0 64  

 نسبت مساحت كره به مساحت كل مكعب كدام است؟. ، يک مكعب محاط شده است٤ای به شعاع  در كره ـ  135

١(

4

  ۲(

2

  ۳(
3

2
  ۴(

3

2
  

گر در جمعيت در حال تعادلی از مگس ـ  136  از افراد جمعيت دارای الل كوتـاهی بـال باشـند، چـه نـسبتی از ايـن 64%های سركه، ا

 .)صفت طول بال در مگس سركه دارای دو الل بلندی و كوتاهی است و الل بلندی بر كوتاهی غلبه دارد(جمعيت، بال بلندند؟ 
١(36%   ٢(72%  ٣(84%  ٤(60%  

ی  كننده های توليد فراوانی الل.................. است كه باعث .................. ملانينی شدن صنعتی در بيستون بتولاريا، مثالی از انتخاب  ـ  137

 .ها شده است ملانين در جمعيت اين پروانه
 طبيعی ـ كاهش ) ٤  ـ افزايشطبيعی ) ٣  مصنوعی ـ كاهش ) ٢  مصنوعی ـ افزايش ) ١

 كدام ويژگی در بين افراد يک جمعيت، با تعريف گونه از ديدگاه ارنست ماير مطابقت دارد؟ ـ  138
  شباهت در توالی نوكلئوتيدهای ژنوم) ٢    شباهت فنوتيپی ) ١

 ها شباهت در توالی آمينواسيدهای پروتئين) ٤    ی ژنی  يكسان بودن خزانه) ٣
 صـفت گـروه  با هم برابر است؛ چه نسبتی از ايـن جمعيـت، درABOهای گروه خونی   فراوانی اللدر جمعيت در حال تعادلی، ـ  139

  دارند؟خونی، ژنوتيپ هتروزيگوس

١(
1

3
  ٢(

2

3
  ٣(

1

9
  ٤(

2

9
 

صـورت گرفتـه اسـت كـه نـوعی انتخـاب .................. ی اوليه، بر اساس انتخـاب   از براسيكا اولراسهها پيدايش انواعی از كلم ـ  140

 .شود محسوب می.................. 
 مصنوعی ـ پايداركننده) ٤  دار   مصنوعی ـ جهت) ٣  طبيعی ـ پايداركننده ) ٢  دار  طبيعی ـ جهت) ١

گر ژنوتيپ جانوری   ـ  141 صورت بها

A a

b B

C c

هـای  ، در صـورت وقـوع انـواعی از حالـت)انـد ديگـر پيوسـته سه صفت با يک( باشد 

كثر چند نوع گامت نوتركيب ايجاد می كراسينگ  شود؟ اور، حدا
٨) ٤  ٢) ٣  ٤) ٢  ٦) ١ 

 .يابد می.................. افراد خالص و فراوانی .................. شكل  خونی داسی در صورت افزايش شيوع مالاريا در يک منطقه، فراوانی الل كم ـ  142
 افزايش ـ افزايش) ٤  كاهش ـ كاهش ) ٣  كاهش ـ افزايش ) ٢  افزايش ـ كاهش ) ١
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  است؟نادرستها  ی تغيير گونه كدام عبارت درباره ـ  143
كتسابی«ی  داروين، نظريه) ١   . را پذيرفته بود» وراثتی بودن صفات ا

  . ها بر اساس انتخاب طبيعی بودند ير گونهداروين و والاس، هر دو معتقد به تغي) ٢

  . بينی شده بود ها، توسط داروين پيش ی تحول تدريجی گونه های حد واسط در زنجيره جود حلقهو) ٣

 . دهد ها را در يک جمعيت تغيير می داروين معتقد بود كه انتخاب طبيعی، فراوانی نسبی الل) ٤
 ؟شود نمیو رونويسی محسوب های فرايند همانندسازی   از تفاوت،يک كدام ـ  144

  استفاده از قوانين جفت شدن بازها ) ٢  شده  نوكلئوتيدی ساخته ی پلی نوع زنجيره) ١

 استر نوع آنزيم مسئول برقراری پيوندهای فسفودی) ٤  نوع آنزيم مسئول شكستن پيوندهای هيدروژنی) ٣
شود و در آن شايستگی يک فنوتيپ با فراوانی   تنوع در جمعيت می، باعث حفظ..................  همانند ،انتخاب وابسته به فراوانی ـ  145

 .دارد.................. آن فنوتيپ در جمعيت، نسبت 
  انتخاب پايداركننده ـ عكس ) ٢    انتخاب گسلنده ـ عكس ) ١

  انتخاب پايداركننده ـ مستقيم) ٤    انتخاب گسلنده ـ مستقيم ) ٣

گر در جمعيت در حال تعادلی، ـ  146   افراد زال باشند، چند درصد از زنان در اين جمعيت، ناقل زالی هستند؟16%ا
٣٢) ٤  ٦٤) ٣  ٤٨) ٢  ٢٤) ١ 

دهد؛ با توجه به شـكل مقابـل كـدام   بخشی از فرايند ترجمه را نشان می،شكل مقابل ـ  147

  : است؟ از ابتدای ترجمه تا كنوننادرستعبارت 
  .  شده است خارج P از جايگاه tRNAيک ) ١

        .  ريبوزوم شده استPدو كدون وارد جايگاه ) ٢

  .  ريبوزوم شده استAوارد جايگاه  كدون  دو آنتی) ٣

  .جا شده است  جابهmRNAريبوزوم فقط يک بار بر روی ) ٤

كننـدهعنـوان بـهاست كـه ..................  نوعی سد ،..................جدايی  ـ  148 ی   سـازوكار جدا

 .كند نمیهای مختلف گياهان عمل  ين گونهتوليدمثلی ب
 زيگوتی  گامتی ـ پيش) ٤  زيگوتی   رفتاری ـ پيش) ٣  زيگوتی  گامتی ـ پس) ٢  زيگوتی   رفتاری ـ پس) ١

هـای فتوسـنتزكننده،  و نخـستين سـلول.................. های هـوازی،  در مراحل پيدايش جانداران بر روی زمين، نخستين سلول ـ  149

 .بودند...... ............
 هوازی  يوكاريوت ـ بی) ٤  هوازی  پروكاريوت ـ بی) ٣  يوكاريوت ـ هوازی ) ٢  پروكاريوت ـ هوازی ) ١

 ی پيدايش جانداران بر روی سطح زمين صحيح است؟  درباره،يک كدام ـ  150
كن خشكی بودهجانوراندوزيستان اوليه، نخستين ) ١   . اند  سا

  . تكامل خزندگان ايجاد شدنددار، از   بالجانوران  اولين گروه) ٢

  . های مختلف بوده است های انتقال پيام بين كلونی ها، تكامل سيستم ی عطف در پيدايش پرسلولی نقطه) ٣

 .داران، قبل از وقوع انقراض گروهی اول اتفاق افتاده است ترين گروه مهره پيدايش موفق) ٤
 .شود می.................. عث با ..................  در دوراهی همانندسازی، آنزيم ـ  151

١ (DNAاستر  هليكاز ـ تشكيل پيوند فسفودی) ٢  استر  مراز ـ تشكيل پيوند فسفودی  پلی  

٣ (DNAهليكاز ـ شكستن پيوندهای هيدروژنی) ٤  مراز ـ شكستن پيوندهای هيدروژنی  پلی 
ی ملـخ، بـا  و در دو جـنس نـر و مـاده .................. ديگر ی انسان، با يک ای دو جنس نر و ماده های ژنوم هسته تعداد كروموزوم ـ  152

 .است.................. ديگر  يک
 برابر ـ برابر ) ٤  متفاوت ـ متفاوت ) ٣  متفاوت ـ برابر ) ٢  برابر ـ متفاوت ) ١

 ؟شود نمیها در آن جمعيت  يک در جمعيت، باعث بر هم خوردن فراوانی الل وقوع كدام ـ  153
 های تصادفی آميزش) ٤  شارش ژن) ٣  رانش ژن ) ٢  جهش ) ١

 . استنرفتهبه كار .................. ها  و در پله.................. ها   كه به نردبانی تشبيه شده است، در نردهDNAی  بر طبق مدل مارپيچ دوگانه ـ  154
  استر  پيوند هيدروژنی ـ پيوند فسفودی) ٢    گروه قند ـ پيوند هيدروژنی ) ١

 استر گروه فسفات ـ پيوند فسفودی) ٤  استر ـ پيوند هيدروژنی  پيوند فسفودی) ٣
 .كنند زندگی می.................. های  ولی در زيستگاه.................. هايی مطرح است كه در  شناختی، بين گونه جدايی توليد مثلی از نوع بوم ـ  155

  مناطق مختلف ـ مشابه ) ٢    يک منطقه ـ مشابه ) ١

 مناطق مختلف ـ متفاوت ) ٤    فاوت يک منطقه ـ مت) ٣
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 در ژل II و I، مطابق شكل مقابل، دو نوار DNAهای  در الكتروفورز مخلوطی از مولكول ـ  156

  كدام عبارت درست است؟،با توجه به اين شكل. تشكيل شده است
  . های مختلف قرار دارند  با اندازهDNAدر هر نوار، قطعات ) ١

  . كنند ی موجود در هر دو نوار، به سمت قطب مثبت حركت میDNA در طی الكتروفورز، تمام قطعات) ٢

  . تری دارند استر بيش ، تعداد پيوند فسفودیI در نوار DNA، نسبت به قطعات IIی موجود در نوار DNAهای  مولكول) ٣

 .تتر اس  بيشII در نوار DNA، از قطعات Iی موجود در نوار DNAدر طی الكتروفورز، سرعت حركت قطعات ) ٤
در هـر نـسل .................. توان انتظار داشت كه فراوانی  هرگاه در يک جمعيت، فقط خودلقاحی باعث پيدايش هر نسل شود، می ـ  157

 .يابد مینسبت به قبل افزايش 
 افراد مغلوب) ٤  های مغلوب  الل) ٣  افراد غالب ) ٢  های غالب الل) ١

 .شود ترشح می.................. ذخيره و از .................. شود، در  ر میهای پستانی ماد هورمونی كه سبب خروج شير از غده ـ  158
  هيپوتالاموس ـ هيپوتالاموس ) ٢   هيپوتالاموس ـ هيپوفيز پسين) ١

 هيپوفيز پسين ـ هيپوتالاموس) ٤  هيپوفيز پسين ـ هيپوفيز پسين ) ٣
 يک از عوامل زير ضروری است؟ زايی دگرميهنی، توقف اثر كدام  ی مختلف از دو جمعيت متفاوت از طريق گونه در پيدايش دو گونه  ـ  159

 شارش ژن ) ٤  جهش ) ٣  انتخاب طبيعی ) ٢  رانش ژن ) ١
در طی مراحل مهندسی ژنتيک، در حين فرايند استخراج ژن انسولين از يک پلازميد حاوی يک ژن انسولين، در اثـر عملكـرد  ـ  160

، T و Aبـين (شـود؟  استر شكسته می يوند هيدروژنی و چند پيوند فسفودیچند پ) از راست به چپ(، به ترتيب EcoRIآنزيم 

 .)، سه پيوند هيدروژنی برقرار استG و Cدو پيوند هيدروژنی و بين 
١(2 8   ٢(4 16  ٣(2 14  ٤(4 28 

  است؟نادرستی ديابت شيرين  ت دربارهكدام عبار  ـ  161
  . شود ديابت نوع يک، بر اثر حمله به جزاير لانگرهانس پانكراس ايجاد می) ١

  . شود تری نسبت به ديابت نوع دو ايجاد می ًديابت نوع يک، معمولا در سن پايين) ٢

  . بديا در ديابت نوع دو، با وجود بالا بودن ميزان انسولين، قند خون افزايش می) ٣

 .شود ی انسولين كنترل می تر افراد ديابتی، از طريق تزريق روزانه علايم بيماری در بيش) ٤
گر در جمعيتی از شبدرها، صفت خودناسازگاری توسط  ـ  162  و شبدر AB كنترل شود، از آميزش شبدر نر با ژنوتيپ C و A ،B الل ٣ا

 .ندارند.................. خود، ژنوتيپ .......... ........های حاصل در  ، هيچ كدام از دانهBCماده با ژنوتيپ 
 ABBآلبومن ـ ) ٤  BCرويان ـ ) ٣  ACCآلبومن ـ ) ٢  ABرويان ـ ) ١

يک  كدام ؛باشد نمیی ديگر  گونهی يک گل  های سطحی قادر به رويش بر روی كلاله ی نوعی گياه به دليل نوع مولكول ی گرده دانه ـ  163

  اختلاط ژنتيكی اين دو گونه گياه شده است؟از عوامل جدايی توليدمثلی، مانع
 ناپايداری دودمان دورگه ) ٤  نازيستايی دورگه ) ٣  جدايی گامتی ) ٢  جدايی مكانيكی ) ١

 .يابد نمیافزايش .................. در ديابت شيرين درمان نشده،  ـ  164
 ها ی چربی تجزيه) ٤   خونpH) ٣  حجم ادرار ) ٢  گلوكز خون ) ١

  است؟رستنادكدام عبارت  ـ  165
  . ها، دارای توالی يكسان استtRNAجايگاه اتصال آمينواسيد در تمام ) ١

  .  استtRNAی نوع آمينواسيد متصل به  كننده كدون، تعيين ها، توالی آنتیtRNAدر ) ٢

  . پذيرد ی آغاز ترجمه، پايان می  ريبوزوم، مرحلهAهای حامل دومين آمينواسيد به جايگاه tRNAبا ورود ) ٣

  .دشو  ريبوزوم وارد میA و عامل پايان ترجمه، فقط به جايگاه P آغازگر، فقط به جايگاه tRNA فرايند ترجمه، در) ٤

 .شود پتاسيم ادرار می.................. بازجذب سديم از كليه و .................. هورمون آلدوسترون، باعث  ـ  166
 كاهش ـ كاهش ) ٤  زايش كاهش ـ اف) ٣  افزايش ـ كاهش  ) ٢  افزايش ـ افزايش ) ١

گر شايستگی تكاملی افراد مغلوب در يک جمعيت ـ  167 0/ا  ...............  باشد، به اين معنی است كه 8
١(/0   . ی ژنی نسل اول نقش دارند  افراد مغلوب در نسل والدين، در تشكيل خزانه2

٢(/0   . ی ژنی نسل اول نقش دارند  افراد مغلوب در نسل والدين، در تشكيل خزانه8

0/فراوانی الل مغلوب در نسل اول،) ٣   .  فراوانی الل مغلوب در نسل والدين است8

0/فراوانی افراد مغلوب در نسل اول،) ٤   . نسل والدين است فراوانی افراد مغلوب در8

 .شود بافت استخوانی می.................. و افزايش .................. ِافزايش كلسيم خون در انسان، باعث افزايش ترشح هورمون  ـ  168
  ی ی پاراتيروئيد ـ تجزيه غده) ٢    ی تونين ـ تجزيه كلسی) ١

   در سيمی پاراتيروئيد ـ رسوب كل غده) ٤    در تونين ـ رسوب كلسيم  كلسی) ٣
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 ».شود متصل می.................. به .................. ها،  ها در سلول در تنظيم بيان ژن«  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  169
  مراز  پلیRNAعامل رونويسی ـ آنزيم ) ٢      ـ اپراتور كننده عامل تنظيم) ١

 انداز ل به راهكننده ـ عوامل رونويسی متص فعال) ٤  كننده ـ مهاركننده  عامل تنظيم) ٣
هـای  ای نسبت به فنوتيپ های آستانه بر اثر انتخاب طبيعی بر روی صفات پيوسته در يک جمعيت در محيطی ناهمگن، فنوتيپ ـ  170

توانـد   مـی،ًی نسبتا طولانی دارند و اين نوع انتخاب طبيعی پس از گذشت يک دوره.................. حد واسط، شايستگی تكاملی 

 .تنوع در جمعيت شود....... ...........باعث 
 تری ـ كاهش  بيش) ٤   ـ كاهش تری كم) ٣  تری ـ افزايش  كم) ٢  ش تری ـ افزاي بيش) ١

 . های هدف قرار دارد سلول.................. ی آن  است كه گيرنده.................. تيروكسين نوعی هورمون  ـ  171
 آمينواسيدی ـ بر سطح غشای) ٤  استروئيدی ـ بر سطح غشای ) ٣  ی  هآمينواسيدی ـ در هست) ٢  ی  استروئيدی ـ در هسته) ١

 ».شوند می.................. ی يوكاريوتی، تمام طول  های گسسته در مراحل بيان ژن«  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  172
گزون) ١ گزون) ٢   ، رونويسی DNAهای  ا  ها، حذف   اينترونرونوشت) ٤ ، رونويسی DNAهای  اينترون) ٣  ها، ترجمه  رونوشت ا

ديگـر   وجـود دارد كـه بـا يـک دست كرومـوزوم .................. ،های هگزاپلوييد امروزی ی توليدشده توسط گندم ی گرده در دانه ـ  173

 .هستند.................. 
  غيرهمتا  ـ٣) ٤   ـ همتا ٣) ٣   غيرهمتا  ـ٦) ٢   ـ همتا ٦) ١

هـای   چه نـسبتی از گامـت،)ديگرند كه هر سه صفت مستقل از يک (aaBBcc  وAAbbCCهای  از آميزش دو فرد با ژنوتيپ ـ  174

 اند؟ ، نوتركيبF1افراد

١(
3

4
  ٢(

1

4
  ٣(

1

8
  ٤(

7

8
 

هـای  است و جدايی توليدمثلی بين گـل.................. زايی  دووری، مثالی از گونه د در مطالعات هوگوپيدايش گل مغربی تتراپلويي ـ  175

 .باشد می.................. مغربی ديپلوييد و تتراپلوييد، به علت 
  ايی دورگهدگرميهنی ـ ناز) ٤  ميهنی ـ نازايی دورگه هم) ٣  دگرميهنی ـ جدايی گامتی) ٢  ميهنی ـ جدايی گامتی هم) ١

mgدر موارد لازم      
s


2

  . در نظر گرفته شود10

yUی ی حركت يک موج رونده، از رابطه معادله ـ  176 sin( t kx)


 


400
 ؟باشد نمیهای زير صحيح  يک از عبارت كدام. آيد دست می  به2

  .سرعت انتشار موج منفی است) ٢    .نوع موج عرضی رونده است) ١

ی سرعت انتشار موج اندازه) ۴  . درحال حركت استx موج در خلاف جهت محور )٣
m
s

  . است400

 :در اين لحظه. در شكل مقابل، وضعيت يک موج عرضی رونده در يک لحظه نشان داده شده است ـ  177
  .ترين سرعت است  دارای بيشAی  ذره) ١

  .صورت تندشونده است  بهBی  حركت ذره) ۲

  . بيشينه استCی  انرژی پتانسيل ذره) ۳

  . مثبت استDی  علامت سرعت و شتاب ذره) ۴

yU/صورت  بهSIتابع يک موج عرضی رونده در يک سيم، در  ـ  178 sin( t x)  0 03 گر سطح مقطـع ايـن سـيم . باشد  می100 ا

متر مربع و چگالی آن برابر برابر يک ميلی
gr

cm 3
  روی كشش اين ريسمان برابر چند نيوتون است؟ باشد، ني8

١٠٠٠) ٤  ٨٠٠) ٣  ١٠٠) ٢  ٨٠) ١ 
tی شكل مقابل، نقش موجی را در لحظه ـ  179  گر سـرعت انتـشار مـوج . دهد  نشان می0 ا

mبرابر
s

3 مثبـت وAی   باشد، پس از چند ثانيه، برای اولين بار شتاب ذره10
2

 برابـر 

 شود؟ مقدار بيشينه می

١(
1

10
  ٢(

1

40
  ٣(

1

20
  ٤(

1

60
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گر اين سيم را ذوب كرده و .باشد  میV قرار دارد، برابر Fسرعت انتشار امواج عرضی در يک سيم مسی كه تحت نيروی كشش  ـ  180  ا

، Fسيم جديد ديگری با همان جرم و با طول دو برابر بسازيم، سرعت انتشار امواج عرضی در سيم جديد تحت نيـروی كـشش 

 شود؟  میVچند برابر 

١(2 2  ٢(
1

2
  ٣(

2

2
  ٤(2  

Nای به جرم يک كيلوگرم را در راستای قائم به انتهای فنری با ثابت بسته ـ  181
m

در .  متصل كرده و بسته در حالـت تعـادل اسـت100

كثر ن  سانتی٥صورتی كه بسته را  يـروی متر ديگر از وضع تعادل منحرف كرده و آن را در راستای قائم به نوسان درآوريـم، حـدا

 باشد؟ وارد بر فنر در هنگام نوسان چند نيوتون می
٣  ١٠) ٢  ٥) ١(/12 5  ١٥) ٤  

0/های زمانی اگر شتاب نوسانگر در بازه.  حركت نوسانی ساده داردcm20طول خطی به  متحركی روی پاره ـ  182 فر شود و ًای مرتبا ص  ثانيه5

)متری از انتهای مسير نوسان چند ژول است؟  سانتی٣ی   باشد، انرژی مكانيكی آن در فاصلهgr10جرم نوسانگر )2 10 
١(/0 01    ٢(/0 001  

٣(/0 02    ٤(/0 002 
 برابـر tی  لحظه.  مقابل استشكلای مطابق  ـ زمان حركت نوسانگر ساده نمودار سرعت ـ  183

 چند ثانيه است؟
٦) ٢    ٨) ١  

٤) ٤    ٥) ٣ 
گر آونگ .  ثانيه است۲ برابر Aی آونگ  دوره ـ  184  Bطـول آونـگ   بهA نوسان كامل انجام دهد، نسبت طول آونگ ۲ در هر ثانيه Bا

 كدام است؟
١٦) ٤  ٤) ٣  ٢) ٢  ١) ١ 

m با سـرعتشكلداری مطابق   را از بالای سطح شيبkg2جسمی به جرم  ـ 185
s

 بـه سـمت 2

m متـر سـرعتش بـه٥جسم پس از طی مـسافت . كنيم دار پرتاب می پايين سطح شيب
s

6 

 ی سطح كدام است؟ضريب اصطكاک جنبش. رسد می
١(/0 25  ٢(/0 35  ٣(/0 5  ٤(/0 8 

 قرقره ثابت هـستند و حركـت دوها ناچيز بوده و هر  ها و قرقره  جرم نخ،در شكل مقابل ـ  186

m(دهـد؟   نـشان مـینيروسنج چه عـددی را برحـسب نيوتـون. كنند نمی kg1 2 

mو kg2  .)باشد  می5
٥٠) ٢    ٤٠) ١  

٤    ٣٠) ٣(/33 5  

10ای را به نخی به طول گلوله ـ  187
3

گر مجموع ن. آوريم  متر بسته و در يک سطح قائم با سرعت ثابت به دوران درمی يروی كـشش در ا

 باشد، سرعت دوران گلوله چند متر بر ثانيه است؟  برابر وزن گلوله ٦ترين نقطه و در بالاترين نقطه  پايين

٣  ١٠) ٢  ٥) ١(10 2  ٤(5 2 

ی  از رابطهSIمعادلات مكان ـ زمان حركت متحركی در  ـ  188
x t t

y t t

   


  

2

2

2 3

6 3 10
 در ايـن صـورت شـتاب حركـت .آيد دست می  به

 .باشد  می............ بوده و مسير حركت آن ............متحرک 
  متغير ـ خط راست) ٢    متغير ـ سهمی) ١

  ثابت ـ سهمی) ٤    ثابت ـ خط راست) ٣

گر سرعت متوسط گلوله در . كنيم  در شرايط خلأ رها میhای را از ارتفاع  گلوله ـ  189 mر حركتی آخ  ثانيه۲ا
s

 چند h باشد، ارتفاع 50

m(gمتر است؟ )
s


2

10 

١٩٠) ٤  ١٨٠) ٣  ١٧٠) ٢  ١٢٥) ١ 
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ديگر   زمان كنار يکمبدأ را كه در  B وA نمودار سرعت ـ زمان دو متحرک ،شكل مقابل ـ  190

دو اتومبيـل از ی  در طی حركت دو اتومبيل، چنـد بـار فاصـله. دهد اند نشان می بوده

 شود؟  متر می۱۵ديگر  يک
  يک بار) ٢     بار٢) ١

   بار٤) ٤     بار٣) ٣
  

، )٢١٠تا  ٢٠١ ی ، شماره٣فيزيک (٢زوج درسو ) ٢٠٠تا  ١٩١ی  ، شماره٢  و١فيزيک  (١ زوج درسً، لطفا از بين سؤالات یداوطلب گرام: توجه

  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي
  

  

  
  

m سرعت ثابتجسمی با  ـ  191
s

گر بخواهيم تصوير آن ساكن بماند، آينه بايد با چه سرعتی و . شود ی تخت نزديک می  به يک آينه2 ا

 در كدام جهت حركت نمايد؟

١(
m
s

)٢   در خلاف جهت حركت جسم1
m
s

  جهت با حركت جسم  هم1

٣(
m
s

)٤   جهت با حركت جسم  هم2
m
s

  در خلاف جهت حركت جسم2

ی نور پس از بازتـابش از آينـه،  اند و تصوير چشمه ی تختی روی دو ديوار موازی هم قرار داده شده ای و آينه ی نور نقطه چشمه ـ  192

 كند؟ مودی بر روی ديوار، ابعاد تصوير روی ديوار چگونه تغيير میصورت ع جايی آينه به با جابه. افتد روی ديوار می

  .شود تر می كوچک) ٢    .شود تر می بزرگ) ١

 .بستگی به شرايط دارد) ٤    .كند تغيير نمی) ٣

.  متری از سـطح زمـين قـرار دارد١٠ی  ای نور در فاصله در شكل مقابل، يک منبع نقطه ـ  193

صـورت   متـر از يـک پـرده بـه٦ی  ر و در فاصله متر از منبع نو٢١ی  ای در فاصله ميله

گر طول سايه. عمودی قرار دارد ی ميله روی پرده يک متر باشد، طول ميله چنـد متـر  ا

 است؟

١(/1 5     ٢) ٢  

٤    ٣) ٣(/4 5 

 ١٨چـه آينـه را  چنـان. شـود تر از جسم ديده می ر بزرگ براب٣ی مقعری قرار دارد و تصويری  ی معين از آينه جسمی در فاصله ـ  194

 متر است؟ شعاع آينه چند سانتی. شود  می٣متر از جسم دور كنيم، باز هم بزرگنمايی تصوير برابر  سانتی

٢٧) ٢    ٢٤) ١  

٥٤) ٤    ٤٨) ٣ 

گر فاصله. ی كاو تصوير بزرگ و مستقيمی از يک شیء تشكيل شده است توسط يک آينه ـ  195 و آينه را دو برابر كنـيم، ی بين شیء   ا

 ؟دهد نمیكدام حالت هرگز رخ 

  .شود تر از شیء  تصوير كوچک) ٢    .شود تصوير معكوس ) ١

  .گيرند تصوير و جسم در دو طرف آينه قرار ) ٤  .شود تر  تصوير از حالت قبل نيز بزرگ) ٣

گر ناگهان . ايم كه فنر طول عادی خود را دارد  را طوری نگه داشته  وزنه،در شكل مقابل ـ  196 ا

كثر چند سانتی  آيد؟ متر پايين می وزنه را رها كنيم، وزنه حدا
١(/2 5    

٥) ٢    

١٠) ٣  

٢٠) ٤  

)200تا  191سؤالات  (2 و 1فيزيك 
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گـر سـرعت در . چرخـانيم ای مـی  متر بسته و در راستای قائم آن را در يک مسير دايـرهLای را به انتهای نخی به طول  گلوله ـ  197 ا

 .)نظر شود از مقاومت هوا صرف(قدر است؟  ترين نقطه از مسير چه  باشد، سرعت آن در پايينgL2بالاترين نقطه

١(gL4    ٢(gL5  

٣(gL6    ٤(gL7 
 بـر روی يـک سـطح بـا ضـريب V0ی ليـهای را بـا سـرعت او  بسته،در شكل مقابل ـ  198

0/اصطكاک شده توسـط  كار انجام. شود  ثانيه متوقف می٣ پرتاب كرده و بسته پس از 2

 ی آخر حركت چند ژول است؟ نيروی اصطكاک در ثانيه
١(4  ٢(8  ٣(12  ٤(16 

گر آن را به صورت قائم روی زمـين .  بر روی زمين افتاده استkg3 متر و جرم٢ای همگن با سطح مقطع كوچک به طول  ميله ـ  199 ا

m(gشده برابر چند ژول است؟ نگه داريم، حداقل كار انجام )
s


2

10 

٤٥) ٤  ٢٤) ٣  ٣٠) ٢  ٦٠) ١  

گر بخواهيم اين جسم را تـا ارتفـاع.  نياز استP توان V با سرعت ثابت h تا ارتفاع mبرای بالا بردن جسمی به جرم  ـ  200  بـا h3ا

  د؟باش  میPجا كنيم، توان لازم چند برابر   جابهV3سرعت ثابت

١(3  ٣) ٤  ٢) ٣  ٩) ٢  
  

  
  

) ـ  201  معادل كدام يكای زير است؟ (

 ژول) ٤  ولت) ٣  آمپر) ٢  كولن) ١
های واقـع   جريان القايی در مقاومتجهت ، Kدر شكل مقابل، با بستن كليد  ـ  202

 ت؟به ترتيب از راست به چپ كدام اس) ۳(و ) ۱(در مدارهای 
١( B  به A ـ D به C    

۲ (B به A ـ C به D  

۳ (A به B ـ C به D    

۴ (A به B ـ D به C   

گر جريان عبوری از يک سيم ـ  203 ی  جريـان اوليـه. يابد  درصد كاهش می٧٥لوله  شده در سيم  آمپر كاهش يابد، انرژی ذخيره٣لوله  ا

 لوله برابر چند آمپر بوده است؟ عبوری از سيم
٦) ٢    ٣) ١  

٤) ٤    ٢) ٣ 
0/لوله با ضريب خودالقايی ی بار الكتريكی عبوری از مقطع يک سيم معادله ـ  204 qصورت  بهSI هانری، در 5 t t 34 . باشـد  می8

 ی دوم، برابر چند ولت است؟ لوله در پايان ثانيه ی القايی در سيم نيرو محركه
٣٦) ٢    ٢٤) ١  

١٨) ٤    ١٢) ٣ 
ی تغييرات ميـدان مغناطيـسی از   با توجه به نحوه ر شكل مقابل، شار عبوری از حلقهد ـ  205

)ی رابطه t t )     2 32 4 1 گـر تنهـا قـسمت . آيد دست می  بهSI در 10  از ABا

ی اول چند  مدار دارای مقاومت باشد، جريان القايی متوسط عبوری از مقاومت در ثانيه

 ست؟آمپر و در كدام جهت ا  ميلی
  A به B، از B    ۲ (۲ به A ، از ٢) ١

 A به B، از B    ۴ (۳ به A، از ۳) ۳

mV سرعت ثابـتبای فلزی   يک ميله،در شكل مقابل ـ  206
s

 در يـک ميـدان مغناطيـسی 

صورت جريان القـايی ايجادشـده در  در اين. شود يكنواخت به سمت راست منحرف می

 .باشد  می............ و نيروی وارده از طرف ميدان بر ميله به سمت باشد  می............آن 

١(I1٢    ، راست(I1چپ ،  

٣(I2٤    ، راست(I2چپ ،  

  وبر

اهم

)210تا  201سؤالات ( 3فيزيك 
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گر كليد ،در شكل مقابل ـ  207  كند؟ ه تغيير می باز شود، نور لامپ چگونK ا
  . طولانی خاموش شود شود تا پس از زمانی تدريج  كم می نور لامپ به) ١

  .شود نور لامپ بلافاصله پس از باز كردن كليد قطع می) ٢

  .شود شود و پس از مدت بسيار كوتاهی خاموش می ای پر نور می لامپ لحظه) ٣

 .شود تغييری در نور لامپ حاصل نمی) ٤
0/ی ضريب خودالقايیای دارا لوله سيم ـ  208 / بـهA2ثانيه جريان عبوری از آن ازt در مدت. هانری است25 A2 رسـد و در   مـی05

 لوله دارای چند دور سيم است؟ اين سيم. سدر  ميكرووبر می٥٠٢٥ ميكرووبر به ٥٠٠٠همين مدت شار مغناطيسی عبوری از آن از 
١٠٠٠) ٢    ٥٠٠) ١  

٢٥٠٠) ٤    ٢٥٠) ٣ 
 

گر ايـن .  استمقابلنمودار شار عبوری از يک مدار بسته برحسب زمان، مطابق شكل  ـ  209 ا

شده  ی جاری  اهم باشد، مقدار الكتريسيته٥ دور سيم بوده و مقاومت آن ١٠مدار دارای 

 ر چند كولن است؟ی دوم براب  ثانيه٢در مدار در 
٢٠) ٢    ١٠) ١  

٣٠) ٤    ١٥) ٣ 
ی القـايی برحـسب   دور سيم، نمودار نيرو محركـه١٠٠در يک مولد توليد جريان متناوب با  ـ  210

 حداكثر شار عبوری از مولد برابر چند وبر است؟. زمان مطابق شكل نشان داده شده است
١(/0 2    ٢(/0 5    

٣(/0 1    ٤(/0 01  

كنش شيميايی نشان C و A ،B تغيير غلظت ،رو نمودار روبه  ـ  211  را با گذشت زمان در يک وا

كنش سرعت متوسط مصرف يا توليد شدن كدام ماده از بقيه بيش. دهد می تـر  در اين وا

 .)ها را از راست به چپ بخوانيد زينهگ(تر است؟  و كدام ماده از بقيه كم
١(C A     ٢(A C  

٣(B A    ٤(B C 
كنش ـ  212 Aی توان رابطه ها می ها و توليد فراورده دهنده در كدام گزينه ميان سرعت مصرف وا B CR R R 3   را نوشت؟2

١(B A C 2 3 6  ٢(A B C 3 2  ٣(B A C 3 2  ٤(C A B 6 2 3  
كنش سرعت بيان ـ  213 Aشده در كدام گزينه برای وا B2تر است؟  كم 

  ی اول  دقيقه١٠ در B توليد سرعت) ٢  ی اول   دقيقه١٠ در Aسرعت مصرف ) ١

 ی اول  دقيقه٢٠ در Bسرعت توليد ) ٤  ی اول  دقيقه٢٠ در Aسرعت مصرف ) ٣
كنش تجزيه ـ  214 كـسيد برابـر نيتروژن پنتوكسيد، سرعت متوسط توليد گاز نيتـروژن دی ی دی در وا /ا mol L s    5 1 14 24 10 

كنش برحسب. باشد می molسرعت متوسط اين وا L s  1   كدام است؟1

١(/
 51 06 10  ٢(/

 52 13 10  ٣(/
 54 24 10  ٤(/

 58 53 10 
كنش فرضی ـ  215 Aشكل مقابل، پيشرفت وا Bاگر هر . دهد  در فاز گازی را نشان می

0/ارز گوی هم  در Aی  ی مورد نظر باشد، سرعت متوسط مصرف ماده  مول از ماده04

كنش نسبت به   دقيقه٢٠ كنش كدام است؟  دقيقه٢٠ی سوم وا  ی اول وا

١(
1

5
    ٢(

3

11
  

٣(
8

25
    ٤(

4

7
 

گر ـ  216 / برابرB2 وA2های  تعداد برخورد در ثانيه بين مولكولا  303 011 كنش برابر10  610 و احتمال برخوردهای مؤثر منجر به وا

كنش Aباشد، سرعت وا B AB 2 2  ثانيه كدام است؟ مول بر حسب بر 2
٢    ٥) ١(/0 2  

٣(/  243 011 10    ٤(/  173 011 10  

 شيمي
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كنش تجزيه نمودار روبه ـ  217 ی كلسيم كربنات بر اثر گرمـا  رو، تغيير غلظت كدام ماده را در وا

 دهد؟ نشان می

١ (CaO    ٢(CO2   

٣ (CaOو CO2    ٤(CaCO3  

  

كنش تجزيه ـ  218 ی پتاسيم كلرات برای توليد گـاز  در وا

كسيژن در ظرف  كسيژن در ١٠ا  ليتری، غلظت گاز ا

كنش مطـابق جـدول روبـه زمان رو  های مختلف وا

ــسيژن . اســت ك ــاز ا ــد گ ــرعت متوســط تولي س

molحسب بر min   كدام است؟1
١(/7 0  ٢(/9 5  ٣(/0 07  ٤(/0 095 

 تر است؟  در كدام ظرف بيشO3 باNOهای  تعداد برخورد مولكول ـ  219

   ليتری٢ در ظرف O3 مول٢ و NO مول ٢) ٢   ليتری١ در ظرف O3 مول١ و  NO مول١) ١

٣(/0 0/ وNO مول 2 0/ در ظرفO3 مول2 0/)٤   ليتری  1 0/ وNO مول 2   ليتری١ در ظرف O3 مول2
كنش.................. شكل مقابل  ـ  220 Hدر وا (g)2با I (g)2هـا  چـين خـط. دهـد  را نشان می

 .باشند می.................. پيوندهای شيميايی در حال 
  پيشرفت ـ گسستن) ١

  ن يا تشكيل پيشرفت ـ گسست) ٢

  ی فعال ـ گسستن  تشكيل پيچيده) ٣

 ی فعال ـ گسستن يا تشكيل تشكيل پيچيده) ٤
Aانرژی پيوند ـ  221 Bبرابر kJ mol  كنش گازی انرژی فعال.  است180 A: سازی وا B C A C B     كيلـوژول حـسب بر 

 كدام است؟

١(aE 160  ٢(aE 80  ٣(aE 80  ٤(aE 80 
 كنند؟ كدام عامل مؤثر بر سرعت را در كتاب درسی مقايسه می) ب(و ) آ(های  شكل ـ  222

  دما ) ١

  غلظت ) ٢

  سطح تماس) ٣

كنش) ٤  ها دهنده ماهيت وا
كنش گازی ـ  223 NOوا CO NO CO  2  در دمـای معـين 2

مورد بررسی قرار گرفت و نتايج حاصل از آزمـايش بـه شـرح 

گر غلظت. باشد رو می جدول روبه 0/ برابـرNO2ا  و غلظـت 3

CO0/ برابر كنش 44  حـسب بـر مول بر ليتر باشد، سرعت وا

mol L s  1  كدام است؟1
١(/1 2  ٢(/0 15  ٣(/1 5  ٤(/0 80 

Co(H:ی تعادل هدربار ـ  224 O) (aq) Cl (aq) CoCl (aq) H O(l);K     2 2 3
2 6 4 24 6 10 است؟نادرست كدام عبارت  

  .شود ی تعادلی صورتی می با كاهش دما رنگ سامانه) ٢  . اين تعادل در دمای بالا برقرار شده است) ١

٣(Hكنش برگشت منفی است  .شود ی تعادلی آبی می  با افزايش دما رنگ سامانه) ٤  .  وا
NO:ی گازی به حالت تعادل در سامانه ـ  225 O NO N O 2 2 2 42 2 كسيژن وارد می  .................. NOغلظت . كنيم  مقداری ا

Nو O2  .يابد می .................. 4
 افزايش ـ افزايش) ٤  كاهش ـ كاهش ) ٣  افزايش ـ كاهش ) ٢  كاهش ـ افزايش ) ١

كسي ـ  226 كنش گاز ا كسيد، برای تهيه ژن و گوگرد دیوا كنش تعادلی  ی گوگرد تری ا كسيد در ظرف سربسته، يک وا اسـت .................. ا

كنش كاتاليزشده.................. و در صورت استفاده از كاتاليزگر   .گويند می.................. ی  به آن وا

    ناهمگن  ـ NOناهمگن ـ ) ب     ـ همگن NOهمگن ـ ) آ

   ـ همگن Ptناهمگن ـ) ت     ـ ناهمگن Ptهمگن ـ) پ
 آ و ب  ) ٤  آ و ت  ) ٣  ب و پ ) ٢  آ و پ ) ١

  )s(زمان 
  غلظت

( mol L )  2 110  

٣٠٠  ٢٤٠  ١٢٠  ٨٠  ١٠  

[O (g)]2  /1 0  /3 4  /3 6  /3 8  /3 8  

mol)سرعت  آزمايش L s )  1 1  [CO]  [NO ]2  

١  /0 15  /0 11  /0 3  

٢  /0 60  /0 33  /0 6  

٣  /2 40  /0 66  /1 2  
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

كنش گا  با هم مخلوط میB2 و يک مولA2در يک ظرف سربسته، يک مول ـ  227 A:زیشوند، تا وا B AB2 2 2انجام شـود  .

كنش كنش غلظت فراورده و سرعت توليد وا  كند؟ ها چگونه تغيير می دهنده پس از مدت كوتاهی از آغاز وا
  كاهش ـ كاهش ) ٢    افزايش ـ افزايش ) ١

 كاهش ـ افزايش) ٤    افزايش ـ كاهش ) ٣
 ست؟ انادرستها   كدام عبارت٣ و ٢، ١های  ی شكل درباره ـ  228

  . فرايند تبخير با سرعت ثابت ادامه خواهد يافت) آ

  . های گاز و مايع برابر است سرعت حركت مولكول) ٣(در ظرف ) ب

  .سرعت تبخير بيش از سرعت ميعان است) ٢(در ظرف ) پ

يابـد تـا در  سرعت ميعان كه متناسب با غلظت مايع اسـت، افـزايش مـی) ت

  .دی تعادل با سرعت تبخير برابر شو لحظه
   ب و ت ) ٢    آ و ب ) ١

 پ و ت ) ٤    ب و پ ) ٣
1/مقدار ـ  229 NO:كنيم تا تعادل گازی  را در يک ظرف سربسته وارد میNO2 مول گاز2 NO O2 22 2 در دمای معين برقـرار 

كنش چند ليتر است؟  NO]راری تعـادل،ی برقـ در لحظـه(شود، حجم ظرف وا ] [NO]2  O2 وNO2 و اخـتلاف غلظـت2

0/برابر  .) مول بر ليتر است2
١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١ 

/ هيدروژن،g2ليتر،  ميلی٢٠٠در ظرفی به حجم  ـ  230 g1 / آمونياک و7 g2 .  قرار دارنـدC250 نيتروژن به حالت تعادل در دمای8

NH:ثابت تعادل گازی N H3 2 22 3در اين دما چند mol L2 N,( است؟ 2 H g mol    114 1( 
٣  ٢٥) ٢  ٢٥٠) ١(/2 5  ٤(/0 25  

كنش ـ  231 K، مقداررو روبههای  با توجه به وا mol چند3 L (   است؟1 NO O NO ;K xmol L  1
2 2 11 2 2 

  )NO SO SO NO ;K y  2 2 3 22   

  ) SO SO O ;K ?mol L   1
3 2 2 33 2 2  

١(
x y 2

1
  ٢(x y 2  ٣(

x
y2

  ٤(
x y2

1 

كـنش گـازیC1000در دمای ـ  232 SO: ثابت تعادل وا O SO2 2 32 2برابـر / mol L 13 در كـدام شـرايط زيـر .  اسـت6

كنش بايد در جهت برگشت دهنده های مولی داده شده نشان غلظت  پيـشرفت كنـد تـا تعـادل برقـرار شـود؟  ی آن است كه وا

 .)اند   مول بر ليتر محاسبه شدهحسب برها  غلظت(

١(/[SO ]3 0 3،/[O ]2 0 SO] و2 ]2 1  ٢( /[SO ]3 0 6،/[O ]2 0 SO] و1 ]2 1    

٣( [SO ]3 5،/[O ]2 2 SO] و5 ]2 2  ٤( [SO ]3 3،[O ]2 SO] و2 ]2 1 
كنش حاصل) ٢(و ) ١(های  داربا توجه به نمو ـ  233 اسـت و ثابـت تعـادل .................. ها  های مربوط به آن ضرب يكاهای ثابت تعادل وا

كنش مربوط به نمودار   .باشد می.................. برابر ) ١(وا

١) ١،/
L

mol
0 18     

٢(
mol
L

،/
mol
L

0 18  

٣(
L

mol
،/

L
mol

5 78    

١) ٤،/
mol
L

5 78 

كنش ـ  234 CaCO:در وا (s) CaO(s) CO (g)3 2دهد؟ يک از موارد زير روی می  با افزايش دما كدام 

 CaCO3كاهش مقدار) ٤  CaOافزايش غلظت ) ٣  CO2كاهش غلظت) ٢  CaCO3افزايش غلظت) ١
 شود؟  مجموعه كاتاليزگرهای زير استفاده می در فرايند هابر برای توليد آمونياک از كدام ـ  235

١(MgO Fe O Al 2 3    ٢(Mg Al O Fe O 2 3 2 3  

٣(MgO Al O Fe 2 3    ٤(Al Mg Fe O  2 3  
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله‌ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک‌بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر ی��ک از م��وارد ف��وق کمب��ود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن                                                 تماس حاصل 
نموده و مراتب را اطلاع دهید.

باسمه تعالی
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 :ها معنی درست واژه  )۳(  -1   
ّـ قله، فرق سر، قسمت اعلای هر چيز ۱: کَتار  ّرشک، غيرت، مروت، مردانگی: ّحميت   )ِتارک(كننده  ـ ترک۲ُ

 ـ اجازه۳ـ وزير ۲ـ راهنما ۱: دستور  )سياه: حبری(دين  دهری، ملحد، بی: زنديق
 :ها معنی درست واژه  )۲(  -2   

  بختی، بخت و طالع وی آوردن، نيکر: اقبال    هر چيز تلخ، زهر، سم: شرنگ

 )ابزار لهو: ملهی/ بازی : لعب(ی آتش  ی آتش، شعله زبانه: لهب  دولت، قدرت، ثروت، شوكت: دستگاه
 ـ بازداشتن، منع كردن۲دامنی، اجتناب از گناه و خطا  ـ پاک۱ :عصمت :معنی درست واژه  )۴(  -3   
واردی از خداوند بر دل سالک كه او را از گذشته و آينـده  «ه كار رفته است، يعنی در اين گزينه در مفهوم عرفانی آن ب» وقت«ی  واژه  )۴(  -4   

 .آمده است» هنگام«و » زمان«ها در مفهوم رايج  ّاما در ساير گزينه» .گرداند غافل می
  به جا آوردن: )نماز(گزاردن  :ها املای درست واژه  )۲(  -5   

  سپری كردن، صرف كردن):عمر/ ن زما( گذاردن  )صحيح و درست: صواب(اجر، پاداش : ثواب
   6-  )۱(    

  :ها املای درست واژه در ساير گزينه
 شده، در آب فرورفته غرق: هقغر) ۴  شده ناميده: منسوب) ۳  ـ بدبختی۲دلی، قساوت  ـ سخت۱: شقاوت) ۲

 ـ بيراهه۳ای دور از آبادی، ويرانه  ـ گوشه۲ای در خانه  ـ گوشه۱: بيغوله:  املای درست واژه  )۴(  -7   
 .نماست بود، بيانی متناقض) جمله زبان(كه بتوان در عين خاموش بودن، گوينده  اين: تناقض  )۲(  -8   

  . باششطرنج روانچون ] تو: [تشبيه
  به مشبه  مشبه  

  .)تناسب دارد با شاه و شطرنج(ای در شطرنج  ـ مهره۲ـ صورت، چهره ۱: رخ: ايهام تناسب

  .)تناسب دارد با رخ و شطرنج(ای در شطرنج  ـ مهره۲ق ـ استعاره از معشو۱:                   شاه

 ) بار۵(» خ«و )  بار۶(» ن«، ) بار۵(» ش«های  تكرار صامت: آرايی واج
 گريستن ابر  /  های خندان  گلرويش = ]شاعر[ريختن اشک   /  دهن ی خسرو شيرين خنده: اسلوب معادله  )۲(  -9   

  a  b  a  b  
  .آيد، يک اصل هميشگی نيست سازند حرف ربط نمی كه ميان دو مصراعی كه اسلوب معادله می اين: هّتوج

  .رود ار میشم به» استعاره«و به تبع آن » تشخيص«ها  گريستن ابر و خنديدن گل/ استعاره از معشوق : خسرو: استعاره

  ) بار۹(» ن«تكرار صامت : آرايی واج

  .)تناسب دارد با خسرو(ی خسرو خان  ـ معشوقه۲پذير  ـ دل۱: شيرين: تناسب ايهام

  .)تناسب دارد با شيرين(ـ معشوق شيرين خانم ۲) استعاره از معشوق(ـ پادشاه ۱ :خسرو                  

 )جناس ناقص(من و چمن : جناس
  ــــــ: ايهام  كنايه از شهره شدن به صفتی يا رسوايی: نمايی گشتان: كنايه  )۳(  -10   

   :ها بررسی ساير گزينه

  )ّآميزش دو حس شنوايی و بويايی(شنيدن بو : آميزی حس  استعاره از دل: چراغ: استعاره )۱

  .نماست پيدايی در عين پنهان بودن، بيانی متناقض: تناقض )۲

  نور نظر به يارتشبيه ) /  تشبيهیی اضافه (پرده به هستیتشبيه : تشبيه
  به مشبه  مشبه  به  مشبه  مشبه  

  .ی شباهت خود با لب معشوق بيان كرده است داند كه شمع درباره جايی می عای بیّشاعر دليل سوزانده شدن شمع را اد: تعليل حسن) ۴

  .رود شمار می به» استعاره«و » تشخيص«كه شمع بتواند لاف بزند و تاوان آن را بدهد،  اين: استعاره

 ـــــ: استعاره  سايه به ]شاعر[خود تشبيه   /  مهر تابان به معشوقتشبيه : تشبيه  )۳(  -11   
  به مشبه  مشبه  به  مشبه  مشبه  

   :ها بررسی ساير گزينه
  قاستعاره از معشو: آفتاب: استعاره  )ی تشبيهی اضافه (پرده به شبتشبيه   /  چراغ به مهر تابانتشبيه : تشبيه )۱

  به مشبه  مشبه  به  مشبه  مشبه  
  )ی تشبيهی اضافه (هرمُ به خموشیتشبيه : تشبيه) ۲

  به مشبه  مشبه  
 .رود شمار می كه صدف خاموشی اختيار كند، تشخيص و استعاره به نسبت دادن دهان به صدف و اين: استعاره

  استعاره از لب معشوق: لعل: استعاره  )تشبيهیی  اضافه (خواب به عدمتشبيه   /  صبح به ی يار خندهتشبيه : تشبيه )۴
  به مشبه  مشبه  به  مشبه  مشبه  
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های اخلاقی نظام اجتماعی، زندگی سياسی و عقايد آن جامعـه را در مـسايل فكـری و  شوند ويژگی حوادثی كه در حماسه مطرح می  )۳(  -12   

هـای پهلوانـان و  ّظاهر مدنيت و اخلاق و مذهب، خوشـیّی حماسه به مراسم اجتماعی، تمدن، م ما از دريچه. گيرد مذهبی در بر می

 .شمار آورد ّی ملی حماسه به  توان جزء زمينه كنيم كه تمام اين موارد را می های فلسفی و دينی آنان وقوف پيدا می بحث
  .اشاره شده است» جشن سده«نيز به پيدايش ) ۳(ی  در گزينه

   :ها بررسی ساير گزينه

  ی خرق عادت و قهرمانی زمينه) ۴  ی قهرمانی زمينه) ۲  ی خرق عادت زمينه )۱

 اميرخسرو دهلوی، وحشی بافقی : ی خسرو و شيرين نظامی ّمشهورترين مقلدان منظومه  )۱(  -13   
  حافظ: ّنامه و تغزل های ساقی ترين نمونه ّی موفق پديدآورنده

 انوری: سرايی های هجو و مديحه ترين نمونه ّی موفق پديدآورنده
 :ديدآورندگان آثارنام پ  )۴(  -14   

  )ّعبداللطيف طسوجی: شب هزار و يک(ّفرامرز بن خداداد ارجانی : ّعيار سمک

  )حمداالله مستوفی: ظفرنامه(ّ از مؤلفی ناشناس  :حمزه رموز

ّعلی بن عثمان جلابی هجويری : المحجوب كشف   )ّالدين دايه نجم: مرصادالعباد(ّ

كسيم گوركی: من یها دانشگاه(عبداالله مستوفی : شرح زندگانی من  )ما
 .است» فرود«ی اين ازدواج، فرزندی به نام  آيد و ثمره است كه به عقد سياوش درمی» پيران ويسه«نام يكی از دختران » جريره«  )۳(  -15   

   :ها بررسی ساير گزينه
  دختر افراسياب و همسر سياوش: سفرنگي) ۲  دختر شاه هاماوران و همسر كاووس: سودابه )۱

  تر شاه سمنگان و همسر رستمدخ: تهمينه) ۴

كاری دوستان: )۲(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۲(  -16     تلخی جفا
   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 

كاری معشوق در نظر عاشق، دل )۱   گدازندگی هجران يار) ۴  پرستی عاشق غم/  خودآزاری عاشق  ) ۳  .پذير است جفا

 .ی موجودات هست عشق خداوند در سرشت همه.  /  موجب پيدايش عشق شدزيبايی خداوند : )۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -17   
 .تنها حقيقت جهان، عشق است: ها  مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 .هستند) خدا(گزاری از معشوق  ی موجودات محو تماشا و مشغول سپاس همه: )۳(ی  مفهوم گزينه  )۳(  -18   
 اعتباری وجود انسان بی: ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 فشانی عاشق جان.  /   عاشق برای رسيدن به معشوق بايد از وجود خويش بگذرد):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۳(  -19   
   :ها  ساير گزينهبررسی مفهوم

  بخشی عشق كمال) ۲  جاودانگی عشق در وجود عاشق )۱

  .ی ارزشمند در جهان، عشق است  پديدهتنها.  /  تنها غم و درد ارزشمند، اندوه عشق است) ۴

 گفتن ضرورت انديشيده سخن: ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه  ی پنهانی از جور معشوق ِ شكوه):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  -20   
 بخشی عشق به عاشق كمال: )۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۴(  -21   

   :ها ساير گزينهبررسی مفهوم 

  فشانی عاشق در راه عشق جان) ۳  وفايی معشوق بی) ۲  مهری معشوق  و بیوفاداری عاشق )۱

 .تنها سلاح عاشق در برابر رقيب، نفرين كردن است/  ّتوجهی عاشق به رقيب    بی :)۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -22   
 ق از عشقناپذيری عاش رهايی.  /  حاصل است تدبير عقل در راه عشق، بی: ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 .از كوزه همان برون تراود كه در اوست.  /  كردنی نيست  راز عشق، پنهان):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -23   
 ضرورت رازداری: ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 ّاعتباری رد و قبول خلق در ارزش واقعی انسان بی: )۴(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۴(  -24   
   :ها ساير گزينهبررسی مفهوم 

  .همتاست معشوق در نظر عاشق، بی) ۳  نشينی ستايش عزلت) ۲  رازداری عارفانه )۱

 .فهمد حال عاشق را فقط عاشق می: )۲(ی  مفهوم مشترک ابيات در گزينه  )۲(  -25   
   :ابياتساير مفهوم بررسی 

  ويرانگری عشق.  /  حال عاشق از ظاهر او پيداست/  رسوايی عاشق   )ب

    ارزش غم عشق/  ودآزاری عاشق  خ/  پرستی عاشق   غم) ج

  تحذير از عاقبت وخيم عاشقی) و
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ن تكميليدانشگاهي تجربي ـ آزمو پيش

۳۳ ـ ۲۶(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخص كن  ترين و دقيق  درست:(  

ْالكون/   دورترين نقاط زمين   :أقصی الأرض/   كردند   سفر می :َكان يرحلون :ی لغات مهم ترجمه  )۳(  -26     هستی :َ
  :ها ارز ساير گزينهاشتباهات ب

  )ها دانش(، دانش )كردند سفر می(سفر كردند  )۱

  دانش، سفر كرده بودند) ۴  در  انتهای عبارت» و«صورت قيد حالت، زايد بودن حرف  به» باحثين«ی  عدم ترجمه) ۲

ࠩلاتعد المواه :ی لغات مهم ترجمه  )۲(  -27     روند شمار می ، تنها به... مگر روند شمار نمی های طبيعی به موهبت :...ّ إلا بُ الطبيعي‗ُ
  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  >باشند<و > كه اين<، زايد بودن »كمال«عدم ذكر  )۱

  )روند شمار می تنها يک روزی برای انسان به(روند  یشمار م ، تنها روزی انسان به)برای حركت او به طرف(در حركت به طرف ) ۳

بـرای (، انـسان )يـک روزی(، روزی )های الهـی های طبيعی و نعمت موهبت(های خداوندی  ها، موهبت ی نعمت همه) ۴

  )روند شمار می به(، هستند )ای برای حركت او وسيله(ی او  ، وسيله)انسان

   / تـر اسـت از نظـر رتبـه پـايين: ًأسـفل درجـ‗ / بـه اسـت مفعـول ؛كسی را كه: مَن / كه ديديد زمانی: إذا رأيتم : مهمی لغات ترجمه  )۴(  -28   

ِّلاتحملوا عليه / با مهربانی: ٍبرفق / بياوريد او را بالاپس : فارفعوه ُلايطيق / بر او تحميل نكنيد: ُ  طاقت ندارد: ُ
  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

، بر او تحميل نكـرده )چه را كه طاقت ندارد  و آن(چه را كه طاقت ندارد  ، تا آن)تر پايين(، پايين )كسی را كه(هركسی  )۱

  )بر او تحميل نكنيد(باشيد 

  )د بر او تحميل نكني(، تحمل نكند »ٍإليكم برفق«ی  ، عدم ترجمه)تر پايين(ترين  پايين) ۲

  »إليكم«ی  ، عدم ترجمه)بالا بياوريد(بپذيريد ) ۳

ِإن تردن : مهمی لغات ترجمه   )۱(  -29    گر می: ُ   /  را بـه بزرگـی و كمـال برسـيد، رسـيدن بـه بزرگـی و كمـال: ّبلوغ العز و الكمـال / خواهيـد ا

َبادرن ْ ْ احذرن/ غنيمت بشماريد : ِ َ  ها از دست رفتن آن: َفوتها / بپرهيزيد: ِ
  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  )ها بپرهيزيد از، از دست رفتن آن(، آن را از دست ندهيد )ها فرصت(فرصت ) ۲

  )ها بپرهيزيد  و از دست رفتن آن(ند كه از دست نرو) ۴  )ها فرصت(، فرصت »الكمال«ی  عدم ترجمه) ۳

 .زائد است> نيز<. وحدت استفاده كنيم> ياء<معرفه است پس در معادل فارسی آن نبايد از » الحفل↨«  )۱(  -30   
  . نموداش دفاع  در جشن شركت كرديم تا انسانی را گرامی بداريم كه خودش را قربانی كرد و از عقيده: ی درست ترجمه

 » .هايی است ها و ثانيه به درستی كه زندگی دقيقه: گويند های قلب انسان به او می ضربان «:ی عبارت سؤال ترجمه  )۲(  -31   
  :ها ی گزينه ترجمه

  .شود هايی تشكيل می ها و ثانيه زندگی انسان به سبب وجود قلب، از دقيقه) ۱

  .ها در آن استفاده كنيم از تمام فرصتعمر در زندگی دنيوی بسيار كوتاه است، پس ما بايد ) ۲

گر انسان نشاط و زندگی داشته باشد قلبش به) ۳   .زند طور دائم می ا

  .بايد ارزش قلب را در زندگی بدانيم، هرچند در يک دقيقه و يک ثانيه باشد) ۴

   32-  )۴(    
  :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

» ّلا إله إلا االله«، قالوا >اشک از چشمانشان جاری شد<، عدم تعريب )باشد می» واو« به   فاعل و مرفوعالمسلمون؛(المسلمين  )۱

  )»ّو هم مهللون«ّمهللين يا (ّو هم مهللين 

  >از چشمانشان<، عدم تعريب )الدمع↨(عهم ، دمو)باشد می» ياء«اليه و مجرور به  المقاتلين؛ مضاف(المقاتلون ) ۲

  )عيونهم(، العين )الدمع↨(دموعهم ، )گيرد نمی» ال«انتصار؛ مضاف (الانتصار ، >كه هنگامی<عدم تعريب ) ۳

   33-  )۳(    
  :ها  درست ساير گزينهتعريب

ُما اشترك في الجلس↨ التي انعقدت في دائرة التعليم و التربي↨ إلا الآباء) ۱ ّ ّ.  

ُشاهدنا المعلم ) ۴  .ّقرأت ثلاث↨ كتب مفيدة عن أهمي↨ العلم في أسبوع واحد) ۲ ّ َ   .نذهب نحو المكتب↨ فرحين] ُو نحن[َ

  .حال مفرد كه هميشه مشتق است، بايد منصوب باشد: توجه

كن باشد، اين ضمير فاعل محسوب می ، لام»نا« ماضی متصل به ضمير  هرگاه در فعل :نكته گـر لام الفعل سا الفعـل فتحـه  شود، اما ا

  .به است ًداشته باشد، اين ضمير قطعا مفعول
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 ۴۲ ـ ۳۴(ها پاسخ بده  ّمتن زير را به دقت بخوان سپس متناسب با آن به سؤال:(  
  

دهـد و روی آن  پشت تخم خود را در مكانی خشک قرار مـی لاک. كند كه در دريا و خشكی زندگی میپشت حيوانی است  لاک

ّ متـشكل از ]نيـز[شـود و لاک آن  های درشتی تشكيل مـی اندام او از بافت. كند ها می در ماسهاقدام به دفن آن خوابد و  نمی

پشت به كندی در روی زمـين راه  لاک. پذير است كانپشت از تعداد اين اشكال ام های هندسی است و شناخت عمر لاک شكل

در طول . كند ی كوچک آبی تغذيه می او از گياهان، سبزيجات و موجودات زنده. رسد ها به دو متر می رود و طول بعضی از آن می

  .شود عمر و كندی به اين حيوان مثل زده می

  

 »..........پشت  لاک«  )۲(  -34   
   :ها گزينهی  ترجمه

  .خوابد هميشه بر روی تخم خود می) ۲  .كند ی آبی تغذيه می اه و موجودات زندهاز گي) ۱

  .كند در دريا و خشكی زندگی می) ۴  .استعمرش طولانی و حركتش آهسته ) ۳

   35-  )۲(   
   :ها گزينهی  ترجمه

  .شود پشت حيوانی است كه در كندی به آن مثل زده می لاک) ۱

  .دهد  در مكانی مرطوب قرار میكند و تخمش را  میگذاری تخمپشت  لاک) ۲

  .پذير است های هندسی در لاكش امكان  از تعداد شكلپشت لاکشناخت عمر ) ۳

  .كند پشت ما را در تشخيص عمر آن كمک می صدف لاک) ۴

 شود؟ پشت در طول عمر مثل زده می  چرا لاک:ی عبارت سؤال ترجمه  )۳(  -36   
   :ها گزينهی  ترجمه

  .شود های لاكش دانسته می زيرا عمرش از تعداد شكل) ۲  .رسد یمزيرا طول آن به دو متر ) ۱

  .كند های دريا و خشكی زندگی می زيرا او در آب) ۴  .كند  طولانی زندگی میحيواناتزيرا او نسبت به ساير ) ۳

   37-  )۳(   
   :ها گزينهی  ترجمه

  . با خطر به سرعت حركت كندرويارويیپشت قادر است هنگام  لاک) ۱

  .كند ها پنهان می تخم خود را با مهارت زير ماسه) ۳  .شود ی دارد و فقط در درياها يافت میعمری طولان) ۲

  .رسد  به دو متر میها پشت لاکی  طول همه) ۴

 ۳۹ و ۳۸(ّگذاری مشخص كن  ی درست را در حركت گزينه:(  

ٍيتألف هيكلها من أنسج↨ عظيم↨ « :گذاری كامل عبارت حركت  )۱(  -38    ٍَ ََ َ ِ ْ ََ ْ ِ ُ َ ْ َ ُ َّ ِو يتكون صدفها من الأشكال الهندسي↨َ ََّ َّ َِ َ َْ َ ُِ ْ َ ِ ُ َ َ َ َ.« 
ُيتألف: تركيب كامل عبارت َّ َ ُهيكل/  فعل مضارع مرفوع : َ / مجـرور بـه حـرف جـر : ٍأنـسج‗/  مجرور  ًاليه و محلا مضاف: ها  /فاعل و مرفوع: َ

/ ًاليـه و محـلا مجـرور  مـضاف: ها  /فاعل و مرفـوع: ُصدف/ وع فعل مضارع مرف: نَُّيتكو/ ّو مجرور به تبعيت » ٍأنسج↨«صفت برای : ٍعظيم‗

ِالهندسي‗/ مجرور به حرف جر : ِالأشكال   ّو مجرور به تبعيت» الأشكال«صفت برای : َّ

ِّالسلحفاة حيوان يعيش في البحر و البر« :گذاری كامل عبارت  حركت  )۱(  -39    َ َ َِ ُ َ ٌ َ ُ ْ َ ٍتضع السلحفاة بيضها في مكان . ࠩ َ َ َْ َ ُ ْ َ ࠩ ُ ٍيابسَ ِ. « 
ُالسلحفاة: كامل عبارتتركيب  ًی وصـفيه و محـلا مرفـوع  جملـه: َيعيشُ/ خبر و مرفـوع : ٌحيوان/ مبتدا و مرفوع : ُ   ) / فعـل و فاعـل(ّ

ّالبر/ مجرور به حرف جر : ِالبحر ُتضع/ ّو مجرور به تبعيت از آن » البحر«معطوف به : َ َ ُالـسلحفاة/ فعل مضارع مرفوع : َ ْ َ / رفـوع فاعـل و م: ࠩ

  ّصفت و مجرور به تبعيت: ٍيابس/ مجرور به حرف جر : ٍمكان/ ًاليه و محلا مجرور  مضاف: ها/ به و منصوب  مفعول: َبيض

 ۴۲ ـ ۴۰(ّی درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخص كن  گزينه:(  

   40-  )۳(   
  :ها موارد نادرست ساير گزينه

  المستتر» هو« فاعله ضمير » حيوان«نائب فاعله /  مبني للمعلوم  مبني للمجهول/ّ مجرد ثلاثي مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ) ۱

   فاعله ضمير مستترفاعله الاسم الظاهر/ ّ مجرد ثلاثي ثلاثيمزيد ) ۲

   معربالضم  علیي مبن/معتل  صحيح  /  لازمّمتعد) ۴

   41-  )۳(   
  :ها موارد نادرست ساير گزينه

  »السلحفاة« فاعله المستتر» هي «ضميرفاعله /  معرب مبني/ ال  مثأجوف/  للغائب↨ للغائب) ۱

   فاعله الاسم الظاهرنائب فاعله الاسم الظاهر/  مبني للمعلوم مبني للمجهول/ ّ مجرد ثلاثي مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد) ۲

   فعل مضارعٍفعل ماض) ۴
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   42-  )۳(   
  :ها موارد نادرست ساير گزينه

   تمييز حال ) ۲   تمييز به مفعول/  معرب مبني/  جامد مشتق) ۱

   منصرفممنوع من الصرف/  جامد مشتق) ۴

 ۵۰  ـ۴۳ (ّجواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن:(  

 .بيان شده است» آي↨«كه حالت مفعول يعنی بل. ّبا توجه به معنای جمله در اين گزينه حالت فاعل بيان نشده است  )۲(  -43   
   :ها بررسی ساير گزينه

  ی اسميه  حال از نوع جمله» ...ُو نحن « )۳  حال از نوع مفرد » مشتاقين« )۱

ُلم نتلها« )۴ ْ ْتلونا«در » نا«ها فاعل يعنی ضمير بارز  ی فعليه است و صاحب حال همگی آن حال از نوع جمله» ...َ َ   .باشد می» َ

ُلندع«  )۱(  -44    ْ َ ُندعو«امر به لام از فعل » ِ ْ ّاست كه به علت مجزوم شدن، حرف عله» َ  . ی آن حذف گرديده است ّ
   :ها بررسی ساير گزينه

ی آن  ّبنـابراين بايـد حـرف علـه ]»َلنفسك«در » كَ«با توجه به ضمير [است » للمخاطب«ی  صيغهمضارع مجزوم در فعل » َلم تمشي«) ۲

ِلم تمش(. حذف شود ْ َ(  

كنين بايد به صورت » ْلنعود«) ۳ ْلنعد«ّبه علت التقای سا ْلنعد. (ّبا حذف حرف عله ظاهر شود» َُ َُ ِ(  

  .بيايد» بيعا«صورت  ساخته شده است، بايد به» تبيعان«ّی مثنای مخاطب است و از  كه در صيغه با در نظر گرفتن اين» ِبعا« )۴

ْدعونا«  )۳(  -45    َ َّأخـوي«. بـه اسـت ّگيرد، مستثنای مفرغ و منصوب به اعراب مفعـول ای كه در جای خالی قرار می فعل و فاعل است و كلمه» َ َ َ در اصـل » َ

ِأخوين « َ َ
 . وب هستندنيز صفت برای آن است و هر دو منص» ِالمجتهدين«. ّباشد كه به علت اضافه شدن، نون آن حذف گرديده است می» ي+ َ

   :ها بررسی ساير گزينه

ٍأخوات«) ۱ َ كه صفت آن است از نظـر تعـداد بايـد بـا آن » ّمجدة«ّمنصوب به اعراب فرعی است اما و ّمؤنث حقيقی » أُخت«جمع » َ

ٍمجدات. (مطابقت نمايد ّ(  

ًمتكلم وحده و تقديرا منصوب> ياء<اسم مضاف به » إخواني« )۲ صـورت  بايـد بـه» إخـوان«ِعنـوان صـفت  بـه» ّالمجـدون«ّ است اما ّ

َالمجدين(منصوب بيايد  ّ(  

  )َالمجتهدين( .بايد منصوب باشد) ۳(ی  دليل ذكر شده در گزينه نيز به» المجتهدون« )۴

ّبه علت وجود حرف جر » َالآن«  )۳(  -46    چون از ظروف مبنـی » َالآن«البته . فيه نيست بل از آن، مجرور به حرف جر است و مفعولق» ّحتی«ّ

 . باشد ّاست، اعرابش محلی می
   :ها بررسی ساير گزينه

  .فيه هستند  همگی مفعول) ۴(ی  در گزينه» َمع«و ) ۲(ی  در گزينه» إذا«، )۱(ی  در گزينه» َأينما«

ِتخافان«ای مخاطب است كه از ّی مثن فعل امر در صيغه» خافا«  )۲(  -47    ِمذنبان«ساخته شده است و با » َ  .در ابتدای جمله نيز مطابقت دارد» ُ
   :ها بررسی ساير گزينه

شـود، بايـد بـه  ساخته مـی» َتعيشين«كه اين فعل از  ّی مفرد مؤنث مخاطب است ولی با توجه به اين فعل امر در صيغه» عِشي«) ۱

  .ه بيايدّبدون حذف حرف عل» عيشي«صورت 

  .اعلال به حذف داريم» للمخاطبات«و » للمخاطب«های  در فعل امر اجوف تنها در صيغه: توجه

ْلم يقول«) ۳ كنين بايد به شكل » َ ْلم يقل«ّبه علت التقای سا ُ   .ظاهر شود» َ

َينسيون« )۴ . لال بـه حـذف دارنـدهای مـضارع نـاقص در ايـن صـيغه اعـ است و فعل» َللغائبين«ی  فعل مضارع ناقص در صيغه»  َ

)َينسون َ ْيوصلوا«چنين  ؛ هم)َ های مضارع مثـال  های فعل ی صيغه دانيد كه حرف عله در همه فعل مضارع مثال واوی است و می» َ

ِيصلوا. (شود واوی حذف می َ(  

 . رفع ابهام نموده است» بلغ«ه از فعل اسم جامد، نكره و منصوبی است ك» ًحرارة«  )۳(  -48   
   :ها بررسی ساير گزينه

  .است» المرأة«كه اسمی است مشتق، نكره و منصوب، حال از نوع مفرد و صاحب حال آن » ّمكبرة« )۱

كيدی است» ُيغوص«مصدر منصوب از جنس فعل » ًغوصا« )۲   .و مفعول مطلق تأ

  .نيز مفهوم جمله، حال استنيز با توجه به مشتق بودن آن و » ًجريئا« )۴

   :ها گزينهی  ترجمه

گر قطعا در اعماق دريا غواصی می) ۲  .زن تكبيرگويان از فرزندانش استقبال كرد) ۱   .كند ًشنا

  .جنگجو با جرأت در مقابل دشمن پيش رفت) ۴  .دمای هوا در روزهای زمستان به صفر رسيد) ۳
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ْوفقنا«مصدر منصوب » ًتوفيقا«  )۴(  -49    ِّ كيدی است  چون بعد از آن صفت يا مضافاست و» َ  .اليه نيامده، مفعول مطلق تأ
   :ها بررسی ساير گزينه

ْأحسن«ّبا توجه به فعل » ًإحسانا« )۱   .بعد از آن، مفعول مطلق نوعی است» ًبالغا«ّمفعول مطلق است اما به علت وجود صفت » ِ

ًحقا« )۲   . آن استصفت» ًعظيما«و » َّإن«ّدر اين گزينه اسم مؤخر » ّ

  .باشد صفت آن می» ًكثيرا«و » سينال«ّبه برای فعل متعدی  مفعول» ًفوزا«) ۳

َالأعزاء«منادای مضاف و منصوب و » َشباب«  )۱(  -50     . ّصفت آن و منصوب به تبعيت است» ّ
   :ها بررسی ساير گزينه

  .بيايد» ّأيتها«بايد به همراه » أل«ّبه علت دارا بودن » ّالممرضات« )۲

  )مسلمي العالم. (منادای مضاف است و بايد منصوب باشد» مومسل«) ۳

ِصديقين «كه در اصل » َّيَصديق«) ۴ َ ِالعزيزين (.بوده است، منادای مضاف و منصوب است بنابراين صفت آن نيز بايد منصوب باشد» ي+ َ ْ َ(  

بدين مفهـوم كـه خداونـد ايـن » .ها و زمين است ، خداوند نور آسمانّاالله نور السماوات و الأرض«: فرمايد ن كريم می خداوند، در قرآ  )۳(  -51   

ّخداوند نيستی محض اسـت؛ نـه ايـن كـه هـست امـا  در واقع، جهان، بی. جهان را پديد آورده و آشكار كرد، و او نور اين جهان است
ّالحمـدالله المتجلـی لخلقـه «: فرمـود) ع( و اميرمؤمنـان ی تجلی خداست ت، جهان جلوهبه همين جه. نورانيت ندارد و تاريک است

 ».بخلقه، سپاس خدای را كه با آفرينش موجودات برای آفريدگان تجلی كرد
هر چيزی كه وجودش از خودش نباشـد، بـرای موجـود بـودن : ی دوم استدلال درک نيازمندی جهان، در هستی خود به خدا مقدمه  )۱(  -52   

 .طور كه هر چيزی كه خودش شيرين نباشد، برای شيرين شدن، نيازمند به چيزی ديگر است زمند به ديگری است؛ هماننيا
و نيستی در ذات و حقيقتش مساوی با موجود بودن باشد يک چيز، فقط در صورتی برای موجود بودن به ديگری نيازمند نيست كه 

  .ديگر پديده نيست و نياز به پديدآورنده ندارد و خودش همواره هستدر اين صورت، چنين چيزی . او راه نداشته باشد

 يـک از مخلوقـات هيچ كه خود آفريده، نياز بـه ی جهانی ادارهخداوند برای : گوييم  پس از پذيرش تنها يک مبدأ برای جهان می:توحيد افعالی  )۴(  -53   

 .تواند عمل كند؛ زيرا هر موجودی هر چه دارد از خدا دارد  خدا نمینياز و مستقل از چنين هيچ مخلوقی در كارهای خويش بی هم. خود ندارد
ی مخلوقات را نيـز در اختيـار دارد،  طور طبيعی، تدبير و پرورش همه ّ خداوند كه تنها مالک و ولی جهان است، به:توحيد در ربوبيت  )۲(  -54   

. برد كند و به پيش می معين فرموده است، هدايت میها  كند و به سوی آن مقصدی كه برای آن اوست كه مخلوقات جهان را تدبير می

 .ی اوسـت گونه تصرف در جهان، حق او و شايستهيعنی هر.  داردولايتچون خداوند مالک حقيقی جهان است، بر آن : توحيد در ولايت

گر خدا كمک كند«، »ان شاء االله«هايی مانند  استفاده از عبارت ينی رايـج اسـت، بـه معنـای كه در فرهنگ د» به اميد خدا«، و يا »ا

  .است ی امور ی الهی در همه قدرت و ارادهدوری از شرک خفی و توجه به 

ّان االله ربی و ربكم فاعبدوه«ی  آيه  )۴(  -55    ّ بيـانگر بعـد اجتمـاعی توحيـد » .، همانا خداوند پروردگار من و شماست پس او را پرستش كنيدّ

 .كند بعد فردی توحيد عملی را بيان می» .خود را تسليم خدا كندو من يسلم وجهه الی االله، هر كس «ی  عملی و آيه
ّأانتم تزرعونه ام نحن الزارعون«ی  آيه  و«ی   بـه توحيـد در ربوبيـت و آيـه »ايـم؟ كننـدهد؟ يا ماييم كه زراعت يكن ، آيا شما آن را زراعت میَ

  . به توحيد در ولايت اشاره دارند».گيرد ً فی حكمه احدا، و هيچ كس را در فرمانروايی خود شريک نمیكلايشر

ٍخالق كل شیء فاعبدوه«ی  ی شريفه در آيه» ّخالق كل شیء«عبارت    .در آن به توحيد عملی اشاره دارند» فاعبدوه«به توحيد نظری و عبارت » ّ

  .كنند توحيد نظری را بيان می» رب العالمين«بيانگر توحيد عملی و عبارت » الحمدالله رب العالمين«ی  ی شريفه در آيه» الحمدالله«عبارت 

ديگر جـدايی و دوگـانگی نيـست و صـفاتش   به اين معناست كه ميان ذات خداوند و صفات او، و ميان صفاتش با يکتوحيد صفاتی  )۳(  -56   

 .شمارد  میی توحيد ترين مرتبه عالیاين قسم از توحيد را ) ع(حضرت علی . باشد عين ذاتش می
كرم  تری نسبت به اين  از اين رو هر چه انسان به درک بالاتر و ايمان قوی» .ّبهای بهشت لا اله الا االله است«: اند فرموده) ص(پيامبر ا

  .كند های او دوری می تر از گناه در حضور خداوند و سرپيچی از راهنمايی عبارت برسد، بيش

كنـد، بـا ايـن حـال،   خدا جهان را تدبير و اداره مـیبا اين كه اغلب مردم دنيا قبول دارند كه خالق جهان، خدای يگانه است و همين  )۲(  -57   

: خـوانی نـدارد؛ از جملـه ايـن كـه شويم كـه بـا ايـن پـذيرش هـم رو می نگريم، با مواردی روبه وقتی به زندگی انسان عصر جديد می

لب خود را سرشار از ياد دهد كه در جهان خلقت تأمل كنند و ق ها اجازه می تر به انسان كمهای فراوان زندگی عصر حاضر  مشغولی دل

ها توانايی با خود بودن و  برخی از انسانحتی . تهی شده است های كاذب، بدون پشتوانه و ميان انسان امروز سرگرم هيجان. او نمايند

باشند و های امروز، در عين پذيرش توحيد، همواره از خدا غافل  همين امر سبب شده كه بسياری از انسان. تفكر در تنهايی را ندارند

 .خداوند در قلب آنان جايگاهی نيافته باشد
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جويد، اگر بدانـد خداونـد فرمـان  ًيعنی كسی كه قلبا با خدای خود خالص است و فقط رضايت او را میی حسن فاعلی است؛  حسن فعلی به دنباله  )۳(  -58   

 .و اين اولين قدم در دوستی خالصانه با خداوند استداد داده كه عملی مانند نماز به شكل خاصی انجام شود، او نيز به همان شكل انجام خواهد 
تر باشد، مقامش نـزد   انسان بيشاخلاصی   است و به هر ميزان كه درجه)عملی(ی توحيد عباداخلاص در بندگی معنای ديگری از 

  .اش در بهشت بالاتر است تر و درجه خداوند گرامی

ی انتخـاب يكـی از ايـن دو راه   قرار دارد و زندگی صحنها بندگی هوای نفس و شيطاندو راهی بندگی خداوند يانسان همواره بر سر   )۴(  -59   

صـورت يـک گـرايش  اين خواست را خداوند به. خواهد كه از عبادت شيطان دور شويم و به بندگی خدا درآييم خداوند از ما می. است

ی  ا را به سوی آن راهنمايی نموده است و در آيـات شـريفه مهای آسمانی پيامبران الهی و كتابی  در فطرت ما قرار داده و به وسيله

ءادم ان لاتعبـدوا الـشيطان انـه لكـم عـدو مبـين و ان اعبـدونی هـذا صـراط  الم اعهد اليكم يا بنی«: ی يس فرموده  سوره۶۱ و ۶۰

كار برای شماست و اين كه مـرا مگر با شما عهد نكرده بودم كه شيطان را بندگی نكنيد؛ زيرا او دشمنی آش! مستقيم، ای فرزندان آدم

 ».بندگی كنيد، اين راهی راست است
های اخـلاص را محكـم  به تدريج كه انسان رشته. ی اخلاص، عدم نفوذ شيطان در انسان و يأس او از فرد با اخلاص است اولين ثمره  )۲(  -60   

  .در وی تأثير بگذاردد توان نمیشود تا جايی كه به هيچ وجه  توانايی شيطان در وسوسه كردن كم میكند،  می
، احساس اطمينان و آرامش روانی، زندگی سالم و به دور از فساد، احساس لذت واقعی از زندگی خود، نجات ی اخلاص ثمرات اوليهاز 

  .های دنياست مندی مطلوب از لذت های معنوی در عين بهره ها و كسب زيبايی ها و اضطراب از دغدغه

ی ما برای عبوديت و بنـدگی نيـز افـزايش  تر بشناسيم، انگيزه تر شود و او را عميق  ايمان ما به خداوند بيشبه هر ميزان كه معرفت و  )۱(  -61   

بنابراين بر مـا لازم اسـت اوقـاتی را بـه . های الهی به همين مقصود است دعوت قرآن كريم به تفكر و تعقل در آيات و نشانه. يابد می

عظـيم خـالق آن را  حكمت و قدرت اختصاص دهيم يا هنگام ديدن هر چيزی سعی كنيم های الهی در خلقت تفكر در آيات و نشانه

گر   :  نخواهد بردای  چنان نابينا خواهد ماند و از نور روی دوست بهره ی غفلت را كنار نزند، هم كسی پردهبه ياد آوريم، اما ا
 »ينا چه سود؟هر دو عالم پر ز نور و ديده ناب/ تابد ز ذرات جهان  مهر رخسار تو می«

انسان وقتی مسير حق و حقيقت را شناخت، پـای ًقرآن كريم، غالبا ايمان را قرين عمل صالح معرفی نموده و اين بدان معناست كه   )۴(  -62   

ی عنكبوت مؤيـد    سوره۶۹ی   آيه.دارد ای، دست از كار و تلاش و مجاهدت بر نمی گاه و با هيچ بهانه گذارد و هيچ در ميدان عمل می

ّوالذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنين، و كسانی كـه در راه مـا تـلاش و مجاهـده «: فرمايد  امر است و میاين
 ».ترديد خداوند همراه نيكوكاران است نمايانيم و بی های خود را به آنان می ًكنند، قطعا راه

. شـود كند و از مسير رستگاری دور می گذارد و خود را به گناهانی آلوده می اسی میشكند، گام در ناسپ گاهی آدمی حرمت خدای خود را می  )۲(  -63   

گرايد؛ در   كه چراغ عقل و فطرت به خاموشی میشود چنان گسترده می ی گناه آن يابد و دامنه شكنی به تدريج افزايش می حرمتگاهی نيز 

 .دارد كند، قدم برمی اش می ويی كه شيطان وسوسهشود و آدمی، پشت به خدا به س اين صورت جهت الهی زندگی عوض می
ّالا مـن «ی  ی شـريفه  است كه آيـهبرداری از خداوند بازگشتن از گناه به سوی فرمانتوبه يعنی بازگشت و در مورد بندگان به معنای 

ًتاب و ءامن و عمل عملا صالحا، مگر آن كی از اين امر است» .ای انجام دهد كه توبه كند و ايمان آورد و كار شايسته  ً   .حا

رود كه در اين صورت، به معنای بازگشت وی از عقوبـت و عـذاب بـه سـوی  توبه در قرآن كريم در مورد خداوند هم به كار می: تذكر

  . بيانگر اين مسئله است» فان االله يتوب عليه«ی  لطف و آمرزش است و آيه

. جبران وضع گذشته بـا كـار خـوبانجام توبـه و : فران و بخشايش دو مرحله بايد طی شودناميده شده است و بين گناه تا غظلم گناه در قرآن   )۴(  -64   

فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فان االله يتوب عليه ان االله غفور رحيم، پس هـر كـه «: فرمايد باره می ی مائده در اين  سوره۳۹ی  خداوند در آيه

 ».ًقطعا خدا آمرزنده و مهربان است. گردد  پس همانا خداوند به سوی او باز میبعد از ستم كردنش توبه كند و با كار خوب جبران كند؛
هـايی ماننـد  كار با عبارت ًی توبه، معمولا با استغفار همراه است و انسان توبه اين مرحله.  استمانی از گذشتهشيپی اول توبه،  مرحله  )۱(  -65   

 . كند پشيمانی خود را ابراز می» استغفراالله«
ی استغفار، در حـال  اظهار ندامت ظاهری و گفتن كلمه. توبه آن است كه شخص تائب، تصميم جدی بر ترک گناه بگيردقدم دوم در 

آمده كـه ) ع( در كلام امام رضا اثر بدتر چنين استغفاری. كند خاصيت می تكرار مداوم گناه نه تنها پذيرفته نيست، بلكه استغفار را بی

كسی كه از گناه استغفار كند و در عين حـال انجـامش دهـد ماننـد ّ و يفعله كالمستهزیء بربه، المستغفر من الذنب«: فرموده است

  ».كسی است كه پروردگارش را مسخره كرده است

هـا را در  اند، فرد بايد ستمی را كه بر مردم كرده جبران نمايد و حقوق مادی يا معنوی آن مربوط الناس حقدر برخی از گناهان كه به   )۱(  -66   

گر به آنان دسترسی ندارد، در حق آنان صدقه دهد و برايشان دعای خيـر  وان ادا كند و رضايت صاحبان حق را بهحد ت دست آورد و ا

بايـد بـا تمـام كننـده  هم دارند كه فرد توبه معنوی حقوقديگر  ها نيست، مردم بر يک حقوق مردم منحصر در حقوق مادی آن. كند

 .كننده ؛ مانند توزيع كتاب يا فيلم گمراهبپردازدوجود به جبران حقوق از دست رفته 
ربـاخواری، : ماننـد.  بايد در همان مراحل ابتدايی خـود اصـلاح شـوند تـا گـسترش نيابنـد و مانـدگار نـشوندی اجتماعی های اوليه انحراف  )۴(  -67   

كدامنی، ظلم كردن و ظلم گرفتن، بی رشوه  مردم در برابر اولين نمودهای گناه حساسيت اگر. پذيری و اطاعت از غير خدا توجهی به عفاف و پا

 . توانند مانع گسترش آن شوند و در برابر آن بايستند و بكوشند كه جامعه را به وضع اعتدال بازگردانند به آسانی مینشان دهند 
گر مردم كوتاهی كنند و به تدريج انحراف از حق ريشه بدواند، اصلاح جامعه مشكل می: تذكر های  ای بزرگ و فعاليته شود و تلاش ا

  . طلبد ايثارگرانه می
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ديگـر  ی علـل طـولی عوامـل بـر يـک كند و در مجموعـه طور مستقيم بر معلول اثرگذاری می هر عامل به عرضیی علل  در مجموعه  )۴(  -68   

دهـد كـه نظـام  یتاريخ علم نـشان مـ. گذارد صورت مستقيم بر معلول تأثير می صورت متوالی تأثير گذاشته و فقط آخرين علت به به

هـا را بجويـد، فـضای  ی درياهـا را بـشكافد، اعمـاق اقيـانوس های علم را بگشايد، پهنه مند به انسان امكان داده است تا دروازه ن قانو

گونی برای زندگی خود بسازد كه قرآن كريم با بيانی روشن ما را به اين حقيقت جلب می كهكشان  كند كـه ها را درنوردد و ابزارهای گونا

ّاالله الذی سخر لكم البحر لتجری الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله و لعلكم تشكرون، خدا همان كسی است كه دريا را برای شـما « ُ َ ّ ّ

 ».ها در آن به فرمانش روان شوند و تا از فضل او طلب كنيد و باشد كه سپاسگزار باشيد رام كرد تا كشتی
َلا الشمس ينبغی «ی  ی شريفه اشاره دارد و آيه قضای الهیام رساندن و پايان دادن كار است، به كه نشان از به انج» خلقت خداوند«  )۴(  -69    ُ َّ

ُلها ان تدرك القمر  دانيم كـه قـضای  كند و همواره می الهی اشاره می تقديری الهی دارد به  مندی و طرح و نقشه  از قانون كه نشان» ...َ

 .است قضاگاه  تكيه تقديرالهی بر تقدير او تكيه دارد، يعنی 
ّان االله يمـسك الـسماوات و «. است نه قـضای او تقدير الهیگر  ی او اشاره دارد و بيان ی شريفه به حكمت الهی و نظام حكيمانه آيه  )۲(  -70    ّ

ًالارض ان تزولا و لئن زالتا ان امسكهما من احد من بعده انه كان حليما غفورا، همانا خدا نگه می ً ّ  را از منحرف  مينها و ز دارد آسمان ٍ

گر منحرف شوند، نگه نمی  ».كس بعد از او، اوست بردبار آمرزنده دارد آن دو را هيچ شدن و ا
گيرد و فرصت را برای تجاوزگران و زورگويان  مانند ويروس فلج، تحرک و سازندگی و نشاط را از جامعه می» گری جبری«ی  رواج عقيده  )۳(  -71   

ی حكومـت  ی جبر و تقدير جبرگونه، همـواره دسـتاويزی محكـم بـرای ادامـه داده است كه مسئلهتاريخ اسلام نشان . كند فراهم می

 . بوده است امویی سياستمداران  جابرانه
  .ُبه بعد اجتماعی اختيار اشاره دارد» ...ّو ما كان ربک ليهلك القری «ی  ی شريفه آيه

َكم بصائر من ربكم فمن ابصر ف قد جاء«ی  ی شريفه آيه  )۱(  -72    َلنفسه و من عمی فعليها و ما انا عليكم بحفيظ، به راستی آمده است نزد شما ّ

رهنمودهايی از پروردگارتان، پس هر كه بينا گشت به سود خودش، و هر كس كوری پيشه كرد به زيان خودش است و مـن بـر شـما 

 .است نوشت خويشمسئول سرانسان اشاره دارد و بيانگر اين است كه انسان  اختياربه » .نگهبان نيستم

 : های فراوانی برای آن در انسان وجود دارد  با وجود روشن بودن اختيار، نشانه  )۳(  -73   
 را بـا  كنـيم و جوانـب آن ها ابتدا انديشه مـی گيريم و برای اين تصميم هايی می روز تصميم در ساعات متفاوت شبانه: تفكر و تأمل) ۱

  . سنجيم سبک و سنگين كردن می

كند كـه دليـل بـر وجـود  شود و از آن احساس پشيمانی و ندامت می گاه انسان در كاری مرتكب اشتباهی می: انیاحساس پشيم) ۲

  »اين دريغ و خجلت و آزرم چيست؟/ گر نبودی اختيار اين شرم چيست «. اختيار است

داند، بـر همـين اسـاس، عهـدها و  نوعان خود را مسئول كارهای خود می انسان خود و هم: پذيری و نظام پاداش و جزا مسئوليت) ۳

  . ها را استوار كرده است نامه پيمان

  .نيز از شواهد وجود اختيار در انسان است» خرسندی پس از كار«علاوه بر اين موارد 

واهد قسمتی از ی دنيا را بخ كس كه بهره اش بيفزاييم و هر آن ی آخرت را بخواهد، بر بهره كس كه بهره هر آن«: فرمايد  می ی شريفه آيه  )۳(  -74   

 ».ای نخواهد داشت دهيم و ديگر در آخرت بهره آن را به او می
 نيز هر كدام بيانگر وجود اختيـار در انـسان هـستند ۴ و ۳، ۱های  انسان اشاره دارد و آيات گزينه» اختيار«بيت مورد نظر به مفهوم   )۲(  -75   

َان االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا، همانا خ«ی  ولی آيه از حـافظ و » دارد شدن نگـه مـی ها و زمين را از منحرف داوند آسمانّ

 .ای به اختيار انسان ندارد گويد و هيچ اشاره نگهبان بودن خداوند برای جهان هستی سخن می

 .ی كريسمس بخرد، چون كه هيچ پولی نداشت توانست هديه جيم نمی  )۴(  -76   
  .روند  علت انجام عملی به كار می برای بيانbecause و as ،since حروف ربط :توضيح

   :ها بررسی ساير گزينه

  .ی شرط هستند دهنده ربط )۳ و ۲  .ی زمان و تضاد صريح است دهنده ربط )۱

 .رود كه برای مهمانی لباس رسمی بپوشند اند انتظار می از افرادی كه دعوت شده  )۳(  -77   
  :تواند صحيح باشد ی زير می  يكی از دو گزينهً، معمولا)ی وصفی كوتاه شده واره جمله( در عبارت وصفی :توضيح

، مفعـول فعـل (people)با توجه به اين كه اسم قبل از جای خالی ) قسمت سوم فعل (.p.p) ۲)     فعل + ing(دار ingفعل ) ۱

  . است، قسمت سوم فعل صحيح است(invite)عبارت وصفی 

 لاحيت داريد؟شود شما فكر كنيد برای اين كار ص چه چيزی باعث می  )۳(  -78   
 "to"صـورت مـصدر بـدون   در حالت معلوم، ابتدا مفعول و سپس فعـل دوم بـه"help" و "let" ،"make" بعد از افعال :توضيح

  .توان استفاده كرد هم می) to+ فعل ( از مصدر "help"البته بعد از . شود استفاده می) ی فعل شكل ساده(
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 .گويد توانستم متوجه شوم چه می یكرد كه من نم قدر سريع صحبت می او آن  )۱(  -79   
  : صحيح استsoی  با توجه به ساختار زير، گزينه.  صحيح استsuch يا soبنابراين .  استthat-clauseی نتيجه  واره   جمله:توضيح

  so+ صفت / قيد ) + that+ جمله (

 .ی بعد چه اتفاقی خواهد افتاد هً كه احتمالا در مرحلبينی كنيد پيشتوانيد  شما با توجه به اين اطلاعات می  )۱(  -80   
  را پرت كردن... حواس  )۴  مقايسه كردن) ۳  بهتر كردن، افزايش دادن )۲  بينی كردن پيش )۱

 . است"completely"به معنای ) ًكاملا ("entirely".  تصادفی پيدا كرديمًكاملاراه حل را   )۳(  -81   
  آرامی دسر، بهدر بی )۴  ًكاملا) ۳  ًطور عادی، معمولا به )۲  خوشبختانه )۱

 by accidentاتفاقی، تصادفی   :توضيح
 .رفتيم  همواره برای تعطيلاتمان به شمال میقبلهای  ما در سال  )۱(  -82   

  پيوسته، مداوم )۴  اطراف، پيرامون) ۳  موجود، در دسترس )۲  سابق، پيشين )۱

 .  سالگی بازی را رها كند۲۳ زانو او را مجبور كرد تا در ديدگی آسيب  )۲(  -83   
  ژست، حركات سر و دست )۴  طرز ايستادن) ۳  ديدگی، جراحت آسيب )۲  استم )۱

 . دقيق تصادف معلوم نيستعلت  )۴(  -84   
  علت، سبب )۴  مركز توجه، كانون) ۳  شكل )۲  الگو )۱

 .درست كردنداو يكی از دانشمندانی بود كه اولين بمب اتم جهان را   )۳(  -85   
  شامل شدن )۴  ت كردن، خلق كردندرس) ۳  مزاحم شدن )۲  افزايش دادن، افزايش يافتن) ۱

  

، كوكاكولا به يک نوشـيدنی محبـوب تبـديل ۱۹۶۰ و ۱۹۵۰ی  تا دهه. كوكاكولا در آغاز قرن بيستم در ايالات متحده ابداع شد
. دی كوكاكولا صادرات به اروپا و ساير كشورها را آغاز كر ی بعد، كارخانه در دهه.  نماد از فرهنگ آمريكايی بودنوعیشده بود و 

، شـرايط. كردند های حمل و نقل، آن را بسيار گران می  هزينهامابه زودی اين نوشيدنی در تمام جهان خريدار بسياری داشت، 
هـا، يـک قـوطی  تر محـل در بيش. های كوكاكولا در بسياری كشورها وجود دارد در حال حاضر، كارخانه. گونه نيست ديگر اين

در حال حاضر .  را كشف كرده استآور حيرت بازار موضوعی بررسیًدر واقع، اخيرا . تر نيست ها گران كوكاكولا از ساير نوشيدنی
  .تر است يک قوطی كوكاكولا در آمريكا از هر كشور ديگری گران

  

 نوار) ۴  واقعيت، حقيقت) ۳  نوع، گونه) ۲  نقش) ۱  )۲(  -86   
 ين كهمگر ا) ۴  چون كه، در حالی كه) ۳  وقتی كه، در حالی كه) ۲  اما) ۱  )۱(  -87   
 مورد، نمونه، شرايط) ۴  تاريخ) ۳  نوع) ۲   هدف )۱  )۴(  -88   
 معدل، ميانگين) ۴  تمرين) ۳  اندازه، اقدام) ۲  تحقيق، بررسی) ۱  )۱(  -89   

 market researchبررسی بازار    :توضيح
روند، صفت فـاعلی  ر می به كا(something)ًكه صفات فاعلی معمولا برای توصيف غيرانسان   با توجه به مفهوم جمله و اين:توضيح  )۳(  -90   

)ing + صحيح است) فعل. 
  

مـا . گيـريم شناسی راهنمايی يا دبيرستانمان فـرا مـی های زيست تر ما مطالب بنيادين مربوط به مغز انسان را در كلاس بيش
ن، ای مثـل تـنفس، خـورد تر حيوانات وجود دارد و مسئول كاركردهـای پايـه كورتكس يا مغز پيشين را كه در مغز بيش ساب

ها است و بخشی از مغز اسـت  ما نئوكورتكس يا مغز پسين را كه منحصر به انسان. كنيم نوشيدن و خوابيدن است، مطالعه می
بريم كـه مـخ كـه مـسئول تمـامی تفكـرات   می ما پی. كنيم افتد، مطالعه می ی مغزی در آن اتفاق می های پيچيده كه فعاليت

كنـد و مـسئول  ًی چپ معمولا سمت راست بدن را كنترل می كره نيم. شود تقسيم میكره  هوشمندانه است، به دو بخش يا نيم
كره، كاركردهای احـساسی، هنـری و خلاقانـه را  اين نيم. كند ی راست سمت چپ بدن را كنترل می كره نيم. تفكر منطقی است

های   ممكن است كه به ياد سپردن نام بخش.كره است ارتباطی دو نيم» پل«ای،  گيريم كه جسم پينه و ما ياد می. كند كنترل می
تحقيقات . انگيز هستند ی مربوط به كاركرد مغز هيجان های تازه انگيز نباشد، اما كشف آموزان هيجان مغز برای بسياری از دانش

  .كنند تر می ی بين جسم و ذهن را روشن جديد، معلومات ما در مورد خلاقيت، حافظه، بلوغ، جنسيت و رابطه
بـه . كنـيم، داريـم ّطور روزمره استفاده مـی چه به تری از آن ی بيش تر ما توانايی خلاقانه نظر دارند كه بيش ناسان اتفاقش روان

كره از مغز يعنـی  ًجاست كه ما غالبا فقط يک نيم مشكل اين! تر باشيم كنيم، خلاق چه فكر می توانيم از آن عبارت ديگر، ما می
به ما خيلی كم . شود از كودكی در مدرسه به ما خواندن، نوشتن و رياضيات آموزش داده می. نيمك ی چپ را استفاده می كره نيم

ی راست خيلی تمرين ندهيم، مگر روياهـا،  كره تر ما به نيم در نتيجه، ممكن است بيش. شود موسيقی يا هنر آموزش داده می
كنـيم و  طور ناگهانی پيدا می ی كه ما را آزار داده است، بهها راه حل مشكل انگيزی كه از طريق آن های هيجان نمادها و بصيرت

تر استفاده كنيم؟ بسياری از  ی راست بيش كره توانيم ياد بگيريم كه از نيم آيا می. دهيم اين كار را بدون نياز به منطق انجام می
ادعـا )  ترسيم سمت راست مغـزمثل بازی روحی تنيس و(هايی  های برخی مدارس و كتاب كلاس. متخصصان اين نظر را دارند

  .دهند ی فعاليت می ی راست اجازه كره ی چپ را خاموش كرده و به نيم كره كنند كه نيم می
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 ؟نيستی راست درست  كره كدام مورد زير در مورد نيم  )۳(  -91   
  .كند، نه تفكر منطقی را آن كاركردهای عاطفی را مديريت می )۲  .كند آن سمت چپ بدن را مديريت می )۱

  .شوند كره كنترل می كاركردهای خلاقانه و هنری، توسط اين نيم )۴  .كند ای آن را به ساب كورتكس وصل می جسم پينه) ۳

گراف اول به معنای ) انگيز هيجان ("thrilling"ی  كلمه  )۴(  -92     . است"exciting"در پارا
  انگيز هيجان )۴  خاص، ويژه) ۳  گيج كننده )۲  امری )۱

گراف دوم،  )۲(  -93     . باشد می................. به معنای » شود به ما خيلی كم موسيقی يا هنر آموزش داده می «در پارا
  شود به ما موسيقی يا هنر كم آموزش داده می )۲  رويم ها نمی های كنسرت يا موزه ما زياد به سالن )۱

  شوند ًموسيقی و هنر اصلا آموزش داده نمی )۴  راز موسيقی و هنر كشف شده است) ۳

  ................. .جز بهشوند،  ی چپ كنترل می  كره تمام موارد زير توسط نيم  )۴(  -94   
  روياها )۴  نوشتن) ۳  رياضيات )۲  تفكر منطقی )۱

گراف دوم عمدتا در مورد   )۱(  -95     .است................. ًپارا
  تفكر منطقی )۴  تفكر خلاقانه) ۳  مغز پيشين )۲  كره استفاده از دو نيم )۱

ی  های عمومی تاريخ، ممكن است روش بهتری برای يـادگيری دربـاره چه در كلاس ی تاريخ هنر در مقايسه با آن شايد مطالعه
كننـد، امـا تـاريخ هنـر بـر  های معمولی تاريخ بر روی سياست، اقتصاد و جنگ تمركز مـی تر كلاس بيش. يک فرهنگ باشد
دهد، بلكه باورهـای مـذهبی،  ای سياسی يک ملت را نشان میه تنها ارزش كند، چرا كه هنر نه تری تمركز می موضوعات بيش

ی نياكانمان يا  های روزمره تواند اطلاعاتی در مورد فعاليت علاوه بر اين، هنر می. دهد شناسی را نيز نشان می احساسات و روان
ادی يک زمان و مكـان را نـشان های بني طور خلاصه، هنر، خصوصيت به. مردمی كه با نياكان ما بسيار متفاوت بودند، ارائه كند

  .كند تری ارائه می های تاريخ، درک عميق تر كتاب ی آن به ما در مقايسه با بيش دهد و واضح است كه مطالعه می
مـردم عـصر سـنگی در بـيش از صـد كـشور . كند هنر حتی به ما دسترسی محدودی به دنيای مردم ماقبل تاريخ ارائه می

كی، خلق كرده رهای اعماق زمين يا زير صخرهانگيزی در غا های شگفت نقاشی انگيـز  ايـن هنـر شـگفت. اند های كوهستان را
ممكـن اسـت . شود صورت تصادفی كشف می ًمعمولا توسط غارنوردان يعنی افرادی كه تفريحشان كاوش در غارها است، و به

د تا به فضايی باز برسـند و بتواننـد صـاف ها و زانوهايشان باشن های كوتاه و باريک در حال خزيدن روی دست ها در تونل آن
هـای  مشهورترين اين نقاشی. انگيز را كشف كنند هايی نفيس و با زيبايی شگفت ها اين افتخار را دارند كه نقاشی آن. بايستند

كاری را نـشان تر اوقات حيوانات ش ها بيش اين نقاشی. باشند غار، در لاسكو واقع در فرانسه و در آلتاميرا واقع در اسپانيا می
دليـل بـه . كردنـد  سال قبل شكار می۳۰۰۰۰ تا ۱۵۰۰۰كه مردم عصر سنگی ...) آهوی كوهی، ماموت پشمی، اسب و (دادند  می

شناسان متخصص عصر سنگی بر اين باورند كـه ايـن هنـر بخـشی از  با اين حال، باستان. وجود آمدن اين هنر يک راز است
ًاساسا . حصول اطمينان از موفقيت در شكار يا برای پرستش خدايی حيوانی مثل خرسشايد برای . مراسم مذهبی بوده است

  .گيرد ی وضعيت زندگی مردم ماقبل تاريخ توسط تاريخ هنر صورت می مطالعه
  

 .باشد می................. ًمتن عمدتا در مورد   )۴(  -96   
  ای از تاريخ شاخه )۴  مردم ماقبل تاريخ) ۳  های معمول تاريخ دوره )۲  تاريخ عمومی )۱

 ؟شود نمیهای عادی تاريخ مطالعه  ًكدام مورد زير معمولا در دوره  )۲(  -97   
  اقتصاد )۴  مردم باستانی) ۳  باورهای مذهبی )۲  های سياسی ارزش )۱

گراف دوم زير آن خط كشيده شده به "it"ی  كلمه  )۲(  -98     . اشاره دارد"cave painting" كه در پارا
كی) ۳  نقاشی غار )۲  تاريخ هنر )۱   عصر سنگی )۴  كوهستان را

گراف دوم از نظر معنايی به ) ترسيم كردن، تصوير كردن ("depict"ی  كلمه  )۲(  -99     .ترين است  نزديک"show"در پارا
  نگه داشتن )۴  تحمل كردن) ۳  نشان دادن )۲  رو بودن مواجه شدن، روبه )۱

 ................. .ق كردند تا انگيزی از برخی حيوانات خل های شگفت مردم عصر سنگی نقاشی  )۴(  -100   
  سايرين را با توانايی نقاشی خود متحير كنند )۲  ی خود را آشكار كنند زندگی روزمره )۱

  كردند  سال قبل شكار می۳۰۰۰۰ تا ۱۵۰۰۰نشان دهند مردم ) ۳

  از موفقيت خود در شكار اطمينان حاصل كنند يا خدايی حيوانی را پرستش كنند )۴

  

  

  

  

  

  

  

  

  : :   داوطلب گراميداوطلب گرامي
» فرهنگ لغت آزمون  «صورت    ها به   همراه معاني آن    در اين آزمون تمامي لغات به     

ي انگليسي هشت مربع گنجانده شـده اسـت تـا             در زير هر كلمه   . گردآوري شده است  
  .  مرور و تكرار كنيدTick8ها را با روش  بتوانيد آن

  .مراجعه فرماييد گاج  Tick8هاي   بهتر به سري كتابي تر و استفاده براي توضيحات بيش
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   لغت آزمونفرهنگ

          

 ability (n.) توانايی   bother (v.) اذيت كردن، آزار دادن

 access (n.) دسترسی   brain (n.) مغز

 accident (n.) تصادف   can (n.) قوطی

 activity (n.) فعاليت   case (n.) مورد، نمونه، شرايط

 age (n.) عصر، دوره، سن   cause (n.) علت، سبب

 amazing (adj.) انگيز شگفت   cave (n.) غار

 ancestor (n.) جد، نيا   century (n.) قرن

 archaeologist (n.) شناس باستان   childhood (n.) كودكی

 art history (n.) تاريخ هنر   clearly (adv.) آشكارا

 artistic (adj.) هنری   cliff (n.) صخره

 assure (v.) اطمينان دادن   company (n.) شركت

 astonishing (adj.) انگيز شگفت   compare (v.) مقايسه كردن

 atomic bomb (n.) بمب اتم   completely (adv.) ًكاملا

 available (adj.) موجود، در دسترس   complex (adj.) پيچيده

 average (n.) معدل، ميانگين   confusing (adj.) گيج كننده

 basic (adj.) ای ، پايهبنيادين   connect (v.) متصل كردن

 bear (n.) خرس   constant (adj.) پيوسته، مداوم

 bear (v.) تحمل كردن   contact (n.) تماس

 beauty (n.) زيبايی   control (v.) كنترل كردن

 beginning (n.) آغاز   cost (n.) هزينه

 belief (n.) باور   course (n.) دوره

 biology (n.) یشناس زيست   crawl (v.) خزيدن
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   لغت آزمونفرهنگ

          

 create (v.) درست كردن، خلق كردن   except (prep.) جز به

 creative (adj.) خلاقانه   exciting (adj.) انگيز هيجان

 creativity (n.) خلاقيت   expect (v.) انتظار داشتن

 culture (n.) فرهنگ   export (v.) صادر كردن

 daily (adj.) روزمره   expose (v.) قرار دادن... در معرض 

 date (n.) تاريخ   express (v.) اظهار داشتن، بيان كردن

 deer (n.) آهوی كوهی   exquisite (adj.) نفيس

 demand (n.) تقاضا   fact (n.) واقعيت، حقيقت

 depict (v.) ترسيم كردن، تصوير كردن   factory (n.) كارخانه

 discover (v.) بردن   كردن، پیكشف   focus (n.) كانون، مركز توجه

 discovery (n.) كشف   force (v.) مجبور كردن

 distract (v.) را پرت كردن... حواس    formal (adj.) رسمی

 disturb (v.) مزاحم شدن   fortunately (adv.) خوشبختانه

 divide (v.) تقسيم كردن   function (n.) عملكرد، كاركرد

 dream (n.) رويا   gender (n.) جنسيت

 drink (n.) نوشيدنی   generally (adv.) ًمعمولا

 economics (n.) اقتصاد   gesture (n.) ژست، حركات سر و دست

 emotional (adj.) عاطفی، احساسی   give up (v.) ترک كردن، رها كردن

 enhance (v.) بهتر كردن، افزايش دادن   goal (n.) هدف

 entirely (adv.) ًكاملا   hemisphere (n.) كره نيم

 essential (adj.) ضروری، بنيادی   high school (n.) دبيرستان

 exact (adj.) دقيق   hobby (n.) تفريح
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   لغت آزمونفرهنگ

          

 holidays (n.) تعطيلات   measure (n.) اندازه، اقدام

 human (n.) انسان   memorize (v.) به خاطر سپردن

 hunt (v.) ردنشكار ك   memory (n.) حافظه

 imperative (adj.) امری   middle school (n.) ی راهنمايی مدرسه

 in addition افزون بر، علاوه بر   mind (n.) ذهن

 include (v.) شامل شدن   mountain (n.) كوه، كوهستان

 increase (v.) افزايش دادن، افزايش يافتن   narrow (adj.) باريک

 information (n.) اطلاعات   normally (adv.) ًطور عادی، معمولا به

 injury (n.) ديدگی، جراحت آسيب   offer (v.) پيشنهاد كردن

 insight (n.) بينش، بصيرت   painting (n.) نقاشی

 invent (v.) ابداع كردن، اختراع كردن   particular (adj.) خاص، ويژه

 invite (v.) دعوت كردن   party (n.) مهمانی

 kind (n.) نوع، گونه   pattern (n.) لگوا

 knee (n.) زانو   pleasure (n.) لذت

 limited (adj.) محدود   political (adj.) سياسی

 logic (n.) منطق   politics (n.) سياست

 logical (adj.) منطقی   popular (adj.) محبوب

 mainly (adv.) ًعمدتا   practice (n.) تمرين

 mammoth (n.) ماموت   predict (v.) دنبينی كر پيش

 manage (v.) مديريت كردن، اداره كردن   prehistoric (adj.) ماقبل تاريخ

 market (n.) بازار    present (n.) هديه

 maturity (n.) بلوغ   previous (adj.) سابق، پيشين
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   لغت آزمونفرهنگ

          

 prey (n.) شكار، صيد   smoothly (adv.) درد سر به آرامی، بی

 primarily (adv.) ًدر اصل، اساسا   solution (n.) راه حل

 provide (v.) فراهم كردن   spelunker (n.) غارنورد

 psychologist (n.) شناس روان   stance (n.)  طرز ايستادن

 psychology (n.) شناسی روان   startling (adj.) انگيز شگفت

 qualified (adj.) رايطدار، واجد ش صلاحيت   success (n.) موفقيت

گهان  quickly (adv.) سرعت تند، به   suddenly (adv.) نا

 realize (v.) بردن تشخيص دادن، پی    surprised (adj.) زده حيرت

 recent (adj.) اخير، جديد   surprising (adj.) آور حيرت

 recently (adv.) ًاخيرا   surrounding (adj.) اطراف، پيرامون

 reflect (v.) منعكس كردن   symbol (n.) نماد

 relationship (n.) رابطه   take place (v.) اتفاق افتادن

 religious (adj.) مذهبی   tape (n.) نوار

 research (n.) تحقيق، بررسی   through (prep.) ِاز طريق

 responsible (adj.) مسئول   tunnel (n.) تونل

 role (n.) نقش   type (n.) نوع

 scientist (n.) دانشمند   typical (adj.) معمولی، عادی

ک  shape (n.) شكل   understanding (n.) فهم، ادرا

 shipping (n.) حمل و نقل بار   unique (adj.) منحصر به فرد، يگانه

 show (v.) نشان دادن   upright (adj.) قائم، راست

 side (n.) طرف، سمت   value (n.) ارزش

 silence (n.) سكوت، خاموشی   wonderful (adj.) انگيز فتشگ
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دار،  هـا مـوازی هـم و عمـود بـر جهـت اعمـال فـشار جهـت كـه كـانی به طـوری. گردد ها می يافتگی كانی دار باعث جهت فشار جهت  )۳(  -101   

 .باشد  میC به D و يا C به Aنمايند بنابراين جهت اعمال فشار از  يافتگی حاصل می جهت
 .افتد تر و نزديک به سطح زمين اتفاق می ها در اعماق كم ها در اعماق زياد و شكستگی خوردگی ًاصولا چين  )۲(  -102   
هـای كلريـت، گارنـت و  های رسوبی است اما كـانی شود بنابراين كائولينيت جزء كانی ی فلدسپات حاصل می كانی كائولينيت از تجزيه  )۴(  -103   

 .های دگرگونی هستند ولاستونيت جزء كانی
بافت مرمر، دانه قندی، اسليت نيـز شيـستوزيته و هـورنفلس دارای بافـت ). نه فولياسيون(باشد  بافت سنگ فيليت، شيستوزيته می  )۲(  -104   

 .باشد مضرسی می
گر كانی  )۳(  -105    شـود و بـا  هـا آزاد مـی های حاوی آهن مانند اليوين، بيوتيت، آمفيبول و پيروكسن در معرض هوازدگی قرار گيرنـد آهـن آن ا

كسيدهای آهن حاصل میا  .شوند كسيژن هوا تركيب شده و ا
 .های خيلی تند است ها و سراشيب ريزش عبارت از حركت و سقوط ذرات سنگ و خاک از پرتگاه. دهد شكل مورد نظر ريزش را نشان می  )۱(  -106   
 .گردند های آهكی باعث تشكيل غارها می های فرورو با عمل انحلال خود در سنگ آب  )۳(  -107   
تـر ماننـد ماسـه، شـن و ريـگ  جا شوند امـا ذرات درشـت صورت معلق جابه توانند به ت رسوبی بسيار ريز مانند سيلت و رس میذرا  )۴(  -108   

 .شوند جا می صورت بار بستری جابه به
 .شوند و اغلب گردشدگی و جورشدگی خوبی دارند نشين می ترتيب جرم و حجم ته ها به آبرفت  )۴(  -109   
/ تهران و مقر سازمان مللاختلاف طول جغرافيايی     )۲(  -110    / 75 52 5 127 5 

/اختلاف ساعت تهران و مقر سازمان ملل   / 127 5 15 8 5  

  :اين اختلاف ساعت بايد به وقت محلی اضافه شود پس. جايی كه تهران در شرق مقر سازمان ملل واقع شده است از آن

  : : 14 8 30 22 30  

km400ی تغيير در عمق منطقه. شود ی تغيير فاز به كانی اسپينل تبديل می اليوين در منطقهكانی   )۴(  -111     . واقع شده است670
ی او عامل مـؤثر بـر  ها بعد هولمز به موافقت با نظريه سال. ها را مطرح نمود جايی قاره ی جابه حدود صد سال پيش آقای وگنر نظريه  )۱(  -112   

هـا را مطـرح  ی گسترش بستر اقيـانوس  هری هس فرضيه۱۹۶۰ی  های كنوكسيونی بيان كرد و در اوايل دهه  را جريانها حركت ورقه

 .ای اثبات شد ساخت ورقه ی زمين  نظريه۱۹۶۸نمود و در سال 
كه  ها با آن لرزه شود كه پس یريزد بنابراين گاهی اوقات مشاهده م ها را به هم می ها را سست نموده و بنيان آن ی اصلی ساختمان زلزله  )۳(  -113   

 .گردند تری دارند باعث تخريب بنا و ايجاد تلفات می انرژی كم
گرانروی . باشد ًها معمولا مدور، منظم و مرتفع می شكل مخروط آن. های مختلط هم گدازه و هم تفرا وجود دارد در مخروط آتشفشان  )۴(  -114   

 .تر از بازالت و آندزيت است ها بيش های آن نس سنگها حالت انفجاری دارد و ج متوسط دارند و فوران آن
N)ی امتداد لايه  )۱(  -115    W)xy35و شيب آن ( SW)40ايـن نمـايش . باشـد  مـی

 . شود ديده می) ۱(ی  فقط در شكل گزينه
  

   116-  )۳(    [x]x y x    11 2 1      [x]x y x y x      00 1 0 

yبا توجه به نمودار، مشخص است كه، نمودار تابع x [x] خط y 3

2
  .كند  را قطع نمی

كی با هم ندارند، يعنی  )۳(  -117    Aدو پيشامد ناسازگار هيچ اشترا BوP(A B)0پس.  است: 
  

/ / / / / / /

/

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(B) P(B)           
0 28 0

0 7 0 7 0 28 0 7 0 7 0 28 0 42   
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 آن كـاهش cos آن زاويه هم افزايش يافته ولـی مقـدار sinی مثلثاتی، هر چه مقدار يک زاويه افزايش يابد، مقدار  در ربع اول دايره  )۳(  -118   

  :يابد، پس می

x

lim [ cos x ] [ ( ) ] [ ] [ ]  


      

3

1
2 1 2 1 1 1 0 1

2
  

  : دانيم می  )۲(  -119   
u

cosu u


 2

0

1
1

2
) ۲             (

u
sin u u

0
)  ۱( 

  :داريم
x x x x

sin x x x xlim lim lim lim
cos x | x | x( x)

      
   

 20 0 0 0

2 2 2 2
2

1 2 1 2 2
2

2

  

xحد يک تابع كسری در  )۴(  -120     هـای  بنـابراين طبـق ضـابطه .ی صورت و مخرج برابر باشند شود كه درجه ، هنگامی برابر با عدد غيرصفر می

x منظور بايد برای اين.باشد ۲برابر با بايد مخرج صورت و ی  درجهت و مخرج، رصو n در صورت از بين رفته و3 2شود : 

  x a b (I)  3   . از بين برود0

  :حال داريم
x

x xlim b a
bbx x

        
 

2

2

4 1 4
2 2 2 2

1
  

بنابراين
a b

n
 2است .  

x درfشرط پيوسته بودن تابع   )۴(  -121    1اين است كه :  
x
lim f (x) f ( )



1

1 

  :داريم
x x x x

x ( xx ( x )x xlim f (x) lim lim lim
x x   

  
 1 1 1 1

11

1 1

)

( x 1 x
lim( x )

) 
  

1
1  

  f ( ) a a   1 2 2  

گر دقت كنيد، حد تابع  x درfا 1برابر با 1است ولی مقدار آن در x 1 است، پس هيچ مقداری از ۲ برابر با aتواند تـابع   نمی

xرا در 1پيوسته نمايد .  

x  :يابيم  را میfی تابع  دامنه  )۱(  -122    x | x | x         2 29 0 9 3 3 x       ً ثانيا : 3 0  :ًاولا 
),ی  به ازای اعداد طبيعی در فاصلهfپس تابع  ) { } 3 3 },  : پيوسته است كه اين اعداد عبارتند از0 }1 2  

P(Aی با توجه به رابطه  )۳(  -123    B) P(A) P(B) P(A B)   داريم :  / / / /P(A B) P(A B)    0 44 0 2 0 3 0 06   

P(A/چون ً:اولا B)0 06 است، پس A و Bاشتراک دارند، يعنی سازگارند  .  

P(A)/چون  ً:ثانيا P(B) 0 P(A/ و06 B)0 06است، يعنی P(A B) P(A) P(B)  است، پس A و Bمستقل هستند  .  

 : با بار تكرار آزمايش برنولی برابر استn بار پيروزی در kای، احتمال  طبق فرمول احتمال دوجمله  )۴(  -124   

            k n kn
p ( p)

k
 

 
 

1



 

)  :داريم ) ( ) ( ) ( )
   

    
   

1 5 0 66 63 1 3 1

1 04 4 4 4
كثر يک ضربه گل شودای گل نشود يا يک ضربه گل شود هيچ ضربه   حدا

     
6 6 6

18 1 19 19

40964 4 4
  

  :دانيد طور كه می همان  )۱(  -125   
; x

[x] [ x]
; x


   

0

1




 

  :حال داريم
x[x ] [ x] [x] [ x] [x] [ x]               1 2 1 2 1 1 1 0


  

aچون ً:اولا  )۳(  -126    0نادرست است) ۲(ی  ی سهمی بايد رو به بالا باز شود، در نتيجه گزينه  است، پس دهانه. 
  .نادرست است) ۱(ی   ها بايد مثبت باشد، پس گزينهy است، پس محل برخورد سهمی با محور c0چون ً:ثانيا

جايی كه رأس سهمی در از آن. در رأس سهمی است) ۴(و ) ۳(های  فرق گزينه ً:ثالثا
bx
a


2

  : است، داريم

.صحيح است) ۳(ی  گزينه   0رأس سهمی
b
a

 
2

  رأس سهمی

 (I)طبق 

تعداد پيروزی

aمثبت است .  

bمثبت است .  

 جذر
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   127-  )۳(   
   :ها بررسی گزينه

.ان استكر بی     )۱
n n n

n nlim lim lim (n)
n n  

    


2 22

1
  

n.كران است بی     )۲
n
lim ( ) n ( ) ( ) ( )( )


          1 1 1  

۳(                        0يا 
n , , , , , , ,sin : :   1 0 1 0 1 0 1 1
2

  

۴(                        , , , ,: 2 2 2

4 5 6
 جملات دنباله 

n
lim ;

n
 

 
2 2

0
3

  

  

   128-  )۱(    
x x x

x x
x x

(e )(e ) e e e
e e

       
2

22 2 2
1 1 2 

  
x x

x x x x
x x

e e
e e (e )(e )

e e

             
   

2 2 0 2
2 0 2 1 0

1 0 1
  

  
Lnx x Lnee Lne Ln xLne Ln x Ln       12 2 2 2  

   129-  )۴(    x (x ) ( x ) (x ) x (x )log log log log log log         
21 1 1

6 6 6 6 6 62 1 1 1 

  x(x ) x
log x(x ) x x (x )(x )

x
 

               
1 2

6

3
1 1 6 6 0 3 2 0

2
  

    

x)  :حال داريم ) x
(x )log log log 
  

35 8 23
2 21 3  

ktp(t)  :ی رشد و زوال داريم طبق رابطه  )۲(  -130    p( )e 0 

كتری p(t)  :  برابر شده است، پس۲۵ها  چون تعداد با p( ) p( ) 25 0 25 0 p( ) 0
k /kt / te e 0 03 0 0325  

  /
Ln / tLn Lne Ln ( t)Lne Ln t     0 03 2 3

25 5 0 03 2 5
100

  

دقيقه   
/

/
/

( ) t t     3 243 324
2 1 62 108

100 0 03 3
  

   131-  )۱(    cos x sin x sin x sin x       22 2 3 0 1 2 2 3 0  

  
sin x

sin x sin x sin x sin x (sin x )(sin x )
sin x


              

2 2 2
4 2 2 0 2 0 1 2 0

1
  

sinی معادله x 1ی ، در بازه[ , ]0 x تنها يک جواب2 
2

  . را دارد

   132-  )۱(    GH BH BG BH a BG         1 2 2 3 2 3 2 3
2

3 3 3 2 3 2 3
 

  ABG:AB AG BG AG


     2 2 2 4 8
4

3 3
  

    V a AG       21 3 1 3 8 8
4

3 4 3 4 33
         


V S AG 1

3
  

   133-  )۴(  
h h h hOAH:OA ( ) r ( ) ( ) h


          2 2 2 2 225 9 16 4 8

2 2 2 2
 

  
S R
S rh

   
  

24 4 25 25

2 2 3 8 12
  

ارتفاع

  .كراندار است

  .  غيريكنوا است

  دار همگرا و كران

  نزولیيكنوا

 غ ق ق

 غ ق ق

 .گيريم می

 .گيريم می

 كره

 قاعده

 جانبی استوانه

 هرم هرم

  غ ق ق 

 ق ق 
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h/مطابق شكل سطح مقطع در ارتفاع  )۳(  -134    0 Oای بـه شـعاع  دايـره8 Pبـا توجـه بـه .  اسـت

OOالزاويه بودن قائم P

ی فيثاغورس را نوشت توان رابطه  می: 

   / /O P OP OO ( )     2 2 21 0 8 0 6       OP R 1  

  /(O P)   2 0 Oمساحت دايره به شعاع36 Pسطح مقطع هاشورخورده   

a  :در اين وضعيت قطر كره با قطر مكعب برابر است، پس  )۲(  -135    R3 2 

a  : جا و از آن a   8
8 3

3
  

  
S R
S a

    


2

2

4 4 16
64 26 6
3

  

 جمعيـت، %64 هستند، منظور اين نيست كهبال دارای الل كوتاهی از جمعيت 64% ذكر شده است كه لهئوقتی در مس! ًلطفا دقت كنيد  )۳(   -136    

.  اسـت64%) هـستندبال كوتاهی الل دارایكه ( ناخالص افرادو ) كوتاه بال( مغلوب افراد مجموعاند؛ بلكه منظور اين است كه  بال كوتاه

 . است بال بلندی اللی  دهنده  نشانA و بال كوتاهی اللی  دهنده ، نشانaجا  به حل اين مسأله دقت كنيد؛ در اين

  / /f (AA) f (Aa) f (aa) f (AA) f (A) f (a)          
64

100 100 64 36 36 0 6 0 4
%

% % % % %  

0/ يا 84%   84  / / /f (AA) f (Aa) f (A) f (A) f (a) ( )          2 22 0 6 2 0 6 0   فراوانی افراد بال بلند 4

 انتخـاب طبيعـیشـده از  يک مثال شناخته) آلودگی صنعتیعلت   بهتيره شدن رنگ جمعيت جانداريعنی  (ملانينی شدن صنعتی  )۳(  -137   

. دنشـو  ديـده مـیروشـن يـا تيـره از دو رنـگ بـه يكـی) ی شب پرواز فلفلی پروانه (ی بيستون بتولاريا گونههای  افراد پروانه. است

 هـای تيـره افزايش فراوانی پروانهبنابراين . هستند) ی رنگ كننده ی تيره رنگيزه (هايی برای توليد ملانين الل دارای تر تيرههای  پروانه

 .ا شده استه  در جمعيت اين پروانهی ملانين كننده های توليد افزايش فراوانی اللدر اثر انتخاب طبيعی، باعث 
تواننـد در  مـیشود كـه  ی جاندارانی گفته می شناسی به مجموعه گونه در زيست«:  عبارت است ازارنست ماير از ديدگاه گونهتعريف   )۳(  -138   

 آميـز داشـته های ديگر آميزش موفقيـت توانند با گونه نمیوجود آورند، ولی   به و زايااهای زيست زاده كنند و آميزش با هم طبيعت

بـه . ها رخ دهـد تواند بين آن  و تبادل ژن هرگز نمیهای مختلف از هم جداست ی ژنی گونه خزانهآيد كه  از تعريف گونه برمی. »باشند

 . باشندی ژنی يكسان دارای خزانهشوند كه  بندی می  طبقهيک گونهعبارتی جاندارانی در 

A  : دقت كنيدله ئمسبه حل   )۲(  -139    Bf (I ) f (I ) f (i)   1

3
  

  A B A B A B A Bf (I I ) f (I i) f (I i) f (I ) f (I ) f (I ) f (i) f (I ) f (i)           2 2   نسبت افراد هتروزيگوس2

  
2
3

          1 1 1 1 1 1 6
2 2 2

3 3 3 3 3 3 9
  

) ها انواعی از كلم(ی اين گياهان  در زيرنويس شكل آمده است كه همه. دانشگاهی مراجعه كنيد  زيست پيش۸۲ی   در صفحه۴ ـ ۶به شكل   )۳(  -140   

گر به صفحه. اند  ايجاد شده)انتخاب مصنوعی(زادگيری انتخابی هستند و از طريق  ی براسيكا اولراسه گونهمتعلق به     زيست۱۱۹ی  ًضمنا ا

 . استدار انتخاب جهت نوعی) شود دست انسان انجام می كه به (انتخاب مصنوعیشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می پيش
گر   )۱(  -141    كثر تعداد انواع گامت رخ دهـد، نگ اورسيكراهای  ، انواعی از حالتميوزم ، در حين تقسيها ی گامت های زاينده در سلولا  ها حدا

ًمـثلا در ايـن جـانور كـه ژنوتيـپ .  باشـندمـستقل در ايـن ژنوتيـپ، تمـام صـفاتاز يک ژنوتيپ پيوسته، مانند زمانی اسـت كـه 

ی پيوسته

A a
b B
C c

هـای  انواعی از حالتشود؛ اما زمانی كه   ايجاد میAbC و aBc تدو نوع گام، نگ اورسيون وقوع كرابد دارد، 

كثر تعداد انواع گامت رخ دهد، نگ اورسيكرا يعنـی  (مـستقلصـورت   در اين جانور، برابر با زمانی است كه ايـن ژنوتيـپ بـهها حدا

|Aصورت به |a b | |B C| |c (ژنوتيپ مستقل در يک جانور، با . باشدAaBbCc ،۸شـود كـه دو نـوع آن   توليد مـی گامت نوع

aBc و AbC استنوتركيب يا جديد آن  نوع۶و )  استوالدی آن دو نوعيعنی ( است . 

مكعب

كره
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علت اين امر ايـن اسـت كـه . يابد  میشكل افزايش اسیدخونی  فراوانی الل كم يابد، شيوع مالاريا افزايشقدر  در يک منطقه هر چه  )۱(  -142   

Aشكل اسیخونی د  در مورد كمافراد ناخالص s(Hb Hb A نسبت به افراد خالص( AHb Hb sو ( s(Hb Hb بـا  دارنـد و برتری

 . يابد شكل نيز افزايش می خونی داسی ، فراوانی الل كمناخالصافراد افزايش فراوانی 
 دارند، ولی در آن زمان تری با محيط تطابق بيششود كه   میافزايش فراوانی افرادیث  باعانتخاب طبيعی معتقد بود كه داروينهرچند كه   )۴(  -143   

 . نبود اعتقادات داروين از ، در اثر انتخاب طبيعیها تغيير فراوانی نسبی اللبنابراين ! ژن و الل خبردار نبود از ،طفلک روح داروين هم
   :ها بررسی ساير گزينه

وراثتـی بـودن «ی لامـارک، يعنـی   نظريهداروينجا آمده است كه  در آن. نشگاهی مراجعه كنيددا  زيست پيش۱۰۲ی  به صفحه )۱

كتسابی   .  بودپذيرفتهرا » صفات ا

 بـود؛ بنـابراين ها بر اساس انتخاب طبيعـی ی تغيير گونه يک فرضيه درباره دريافت كرد كه حاوی شرح والاسای از  داروين، نامه )۲

  . اند  بودهها بر اساس انتخاب طبيعی قد به تغيير گونهمعت، هر دو داروين و والاس

وجـود ی چنين تغييراتی،  ه  پس از مشاهدداروين«جا آمده است كه  در آن. دانشگاهی مراجعه كنيد  زيست پيش۸۸ی  به صفحه) ۳

  ». كردبينی پيشها  ی تحول تدريجی گونه  را در زنجيرههايی حد واسط حلقه

 اسـتفاده قوانين جفت شدن بازهـا از ،ی الگو  در مقابل رشتهی جديد ساخت رشته، برای نندسازی و رونويسیهر دو فرايند همادر   )۲(  -144   

 . شود  جفت میG با C و U با A و در رونويسی G با C و T با Aشود؛ در همانندسازی،  می
   :ها بررسی ساير گزينه

  .  استRNA از جنس رونويسی و در DNA جنس  در همانندسازی ازنوكلئوتيدی ساخته شده ی پلی زنجيرهنوع  )۱

  . شود  انجام میمراز  پلیRNA، توسط رونويسی و در هليكاز توسط شكستن پيوند هيدروژنی، همانندسازیدر فرايند ) ۳

  .شود  انجام میمراز  پلیRNA، توسط رونويسی و در مراز  پلیDNA، توسط همانندسازی در استر برقراری پيوندهای فسفودی )۴

 وبرتری افـراد ناخـالص . شود  ناميده می انتخاب متوازن كنندهشود،  ها می  در جمعيتحفظ تنوع كه سبب انتخاب طبيعینوعی از   )۱(  -145   

گر به صفحه. كننده هستند  انواعی از انتخاب متوازنانتخاب وابسته به فراوانی دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه   زيست پيش۱۲۳ی  ا

انتخاب وابـسته بـه فراوانـی، هنگـامی رخ . شود ها می  در جمعيتحتی افزايش تنوع و حفظ نيز باعث ندهانتخاب گسلشويد كه  می

 يـک فراوانـی بستگی دارد؛ در اين نوع انتخاب طبيعی، هرچه فراوانی آن در جمعيت به شايستگی يک فنوتيپدهد كه در آن  می

 .لعكسشود و با  میتر كم آن شايستگی تكاملی يابد، افزايشفنوتيپ 
گر در يک جمعيت در حال تعادل،  )۲(  -146     :  باشند، بنابراين داريم) اتوزومی مغلوبنوعی صفت  (زال افراد 16%ا

  / /f (aa) f (a) f (A)     16 16 0 4 0 6% %  

0/ يا %48   48/ /f (Aa) f (A) f (a)       2 2 0 6 0    ناقلفراوانی افراد4

كـه چنـد درصـد از جمعيـت، زنـان ناقـل  ، ناقل هستند، نه ايـنچند درصد از زنان كه شدهله از ما خواسته ئ در اين مس!دقت كنيد

دست بيايد، فراوانی آن ژنوتيپ   بهكل جمعيت در فنوتيپ يا فراوانی يک ژنوتيپ، وقتی )غالب يا مغلوب (صفات اتوزومیدر ! هستند

از جمعيـت  %48شود كـه جا وقتی گفته می ً است؛ مثلا در اينبرابر همان عدد نيز جمعيت مردها و يا ها زنيا فنوتيپ در جمعيت 

رسيد، پس كی بايـد درپ لابد می.  هستندناقل زالی در اين جمعيت از مردان %48 و يااز زنان %48 هستند، پسناقل زالی، كل
1

2
 

گر از ما می؟ضرب كنيم ( %24گفتـيم كـه  هـستند، آن وقـت مـیزنان ناقل زالی، چند درصد از جمعيت كه يدپرسيد  ا 1
48

2
 از %)

  .دهند جمعيت را زنان ناقل زالی تشكيل می

گر دقت كنيـد بـه . دهد  را نشان میی ترجمه ی ادامه مرحلهاز اين شكل بخشی   )۳(  -147     دو آمينواسـيد، Pی موجـود در جايگـاه tRNAا

در ايـن زمـان .  ريبوزوم شـده اسـتPوارد جايگاه ) دوم و كدون آمينواسيد آغازكدون  (كدوندو پس تا به حال . متصل شده است

.  شودجا جابه mRNA بر روی بار يک، ريبوزومشود كه   میAد جايگاه زمانی كدون سوم وار.  شده استAجايگاه  وارد  سومكدون

 Aجايگاه  وارد  دومكدونی مربوط به tRNA؛ تا اين زمـان )های دوم و سوم كدون( شده است A وارد جايگاه كدوندو تا اين زمان 

كنون، پس از ابتدای تر.  نشده استAی مربوط به كدون سوم وارد جايگاه tRNAشده است ولی هنوز  يـک  (tRNAيـک جمه تا

ی مربـوط بـه tRNA آغـازگر و tRNA( شده است Pجايگاه  وارد tRNAدو تا اين زمان، .  شده استAوارد جايگاه ) كدون آنتی

 بنابراين.  استPی مربوط به آمينواسيد دوم در جايگاه tRNA شده است ولی هنوز  خارجPجايگاه  از  آغازگرtRNA؛ )كدون دوم

كنون، از ابتدای ترج  . شده است خارجPجايگاه  از tRNAيک مه تا
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 جدايی رفتـاریاين عامل كـه .  استی همان گونه ويژهدهند،   میبروز از خود توجه جفت جلبگونه برای   كه اعضای هرهايی نشانه  )۳(  -148   

 هـم  ظاهری شبيه بـهست كه هايی مهم ا  است و به ويژه در مورد گونههای جانوری ترين عوامل جدايی گونه مهمشود، از  خوانده می

كيد می.  استزيگوتی  سد پيشجدايی رفتاری نوعی . دارند  اسـت زيگوتی  سد پيش نوعی جدايی رفتاریكنيم كه  پس در نهايت تأ

 .گياهی است، نه های جانوری عوامل مهم جدايی گونهكه از 
كتریقبل از . اند  بودههای فتوسنتز كننده نخستين سلول، ها سيانوباكتری  )۳(  -149    كسيژنها،  پيدايش سيانوبا ؛ وجود نداشـت در جو زمين ا

كتری.  بودندهوازی های فتوسنتز كننده، بی نخستين سلولبنابراين  هـا و انجـام فتوسـنتز، بـه تـدريج گـاز  پس از پيـدايش سـيانوبا

كسيژن آزاد شد گر به شكل . ا دهـد،  وليـه را نـشان مـیاريوت اكـی پيدايش يو دانشگاهی كه نحوه  زيست پيش۶۶ی   در صفحه۳-۴ا

انـد؛ بنـابراين   ايجـاد شـدههای كوچک هوازی ابتدا پروكاريوتهای هوازی،  شويد كه قبل از پيدايش يوكاريوت دقت كنيد، متوجه می

 . اند  بودههای هوازی، پروكاريوت نخستين سلول
اولـين . وجـود آمدنـد هـا بـه  در اقيانوسيون سال پيش ميل۵۰۰حدود بار   زنده هستند كه برای اولينداران ترين مهره ها موفق ماهی  )۴(  -150   

قبـل ) داران ترين مهره عنوان موفق به (ها پيدايش ماهی اتفاق افتاده است؛ بنابراين  ميليون سال پيش۴۴۰در حدود ، انقراض گروهی

 .  اتفاق افتاده است گروهی اولاز وقوع انقراض
   :ها بررسی ساير گزينه

  . اند  بودهداران ساكن خشكی دوزيستان اوليه، نخستين مهره و ساكن خشكیحشرات اولين جانوران  )۱

  .  داشتند، نه پرندگانبال بودند كه حشرات اولين جانورانی )۲

بـوده ) كلـونی (ی سلولی های مختلف يک توده های انتقال پيام بين سلول سيستم، تكامل ها ی عطف در پيدايش پرسلولی نقطه) ۳

  ). ای مختلفه نه بين كلونی(است 

ی مولكـول  محل جدا شدن دو رشته به دو راهی همانندسازی دقت كنيد؛ ۲ زيست و آزمايشگاه ۱۱۰ی   در صفحه۵ـ ۱۰به شكل   )۴(  -151   

DNAی مولكول  جدا شدن دو رشته. شود  اطلاق میديگر  از يکDNA، گيـرد  صورت میشكستن پيوندهای هيدروژنی از طريق .

 .شود  می شكسته هليكاز آنزيم توسط يوند هيدروژنیپ، DNAهمانندسازی در فرايند 
يعنـی ( اسـت Y و Xدو كرومـوزوم جنـسی  و  كروموزوم اتوزوم۲۲ شامل ،انسان جنس نر در ای های ژنوم هسته  كروموزومتعداد   )۲(  -152   

ی  جنس مـاده در ای تههای ژنوم هس كروموزومتعداد ).  است كروموزوم۲۴ای جنس نر انسان شامل   های ژنوم هسته تعداد كروموزوم

ی انـسان  ای جنس مـاده های ژنوم هسته يعنی تعداد كروموزوم( است Xيک كروموزوم جنسی  و  اتوزوم  كروموزوم۲۲ شامل انسان

 .  استمتفاوتديگر  ی انسان با يک ای در جنس نر و ماده های ژنوم هسته ؛ بنابراين تعداد كروموزوم) است كروموزوم۲۳شامل 
 اسـت؛ بـه Xيـک كرومـوزوم جنـسی  و  كروموزوم اتوزوم۱۱ شامل ی ملخ ماده و جنس نر در ای های ژنوم هسته ومكروموزتعداد 

  . است  كروموزوم۱۲ و مساوی برابرديگر  ی ملخ با يک ای دو جنس نر و ماده های ژنوم هسته عبارتی تعداد كروموزوم

 اشاره انتخاب طبيعی و شارش ژن، رانش ژن، جهشتوان به  دهد، می  میتغييريت  را در يک جمعها فراوانی نسبی اللاز جمله عواملی كه   )۴(  -153   

تغييـر فراوانـی توانند باعـث  می) پسندانه ناهمسان و پسندانه های همسان آميزشاز جمله  (های غيرتصادفی برخی از انواع آميزشكرد، 

 . شود  میها عدم تغيير فراوانی الل و راری تعادلبرق باعث ، در يک جمعيتهای تصادفی آميزش.  در جمعيت شوندها نسبی الل
هـای   اين نردبـان را گـروهی ها نرده.  است خورده پيچ خود حول محور طولی است كه نردبانی در واقع شبيه DNAی  مارپيچ دوگانه  )۲(  -154   

 در مقابـل بازهای يک رشـته.  نيز وجـود دارداستر پيوند فسفودیهای اين نردبان،  دهند؛ بالطبع در نرده  تشكيل میقند ـ فسفات

.  وجـود داردپيوند هيـدروژنیبين بازهايی كه مقابل هم هـستند، . سازند  را میهای اين نردبان پله قرار دارند و ی ديگر  بازهای رشته

 ! است؟نرفتهها چه چيزی به كار  ها و پله در صورت سؤال آمده است كه در نرده! صورت سؤال دقت كنيد ًضمنا به
، ولـی يک منطقههايی مطرح است كه در   است و در مورد گونهسد پيش زيگوتی، نوعی زيستگاهی يا جدايی ايی بوم شناختیجد  )۳(  -155   

 .كنند زندگی می) زی خشكی و ديگری آبزیًمثلا يكی  ( متفاوتهای زيستگاهدر 
در ژل، . ستطيلی شـكل ژلاتينـی اسـتای م ژل، ورقه. شود  انجام میالكتروفورز در ژل توسط روش DNAتفكيک قطعات مختلف   )۲(  -156   

يـک . گيـرد  در آن قرار مـیDNAهای  هايی وجود دارد كه مخلوط مولكول در يک سمت ژل، چاهک. منافذ بسيار ريزی وجود دارد

تمـام  دارند، پس از برقرار شدن ميدان الكتريكـی، بار منفی DNAهای  جا كه مولكول از آن. گذرد  از درون ژل میميدان الكتريكی

. كنند  از بقيه حركت میجلوتر از منافذ عبور و تر تر، سريع كوچکهای  مولكول. كنند  میسمت قطب مثبت حركت به DNAقطعات 

در اين شكل . گيرند  قرار میيک رديف هستند در هايی كه به يک اندازه مولكولشوند و  ديگر جدا می ها از يکDNAبه اين ترتيب، 

 از Iنوار  موجود در DNAهای  مولكول. هستند اندازه همديگر   با يکIIنوار در  DNAقطعات نيز  و I، در نوار DNAتمام قطعات 

 دارند و در حـين حركـت بـه سـمت تری استر بيش تعداد پيوند فسفودی؛ بنابراين ترند بزرگ II موجود در نوار DNAهای  مولكول

 .كنند  میحركت در طول ژل تری سرعت كمقطب مثبت ژل با 
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تغييـر ) چـه غالـب و چـه مغلـوب (ها فراوانی الل، )خودلقاحیاز جمله  (آميزی دروندر .  استآميزی دلقاحی شديدترين حالت درونخو  )۴(  -157   

گر به مثال عددی صفحه. كند نمی افـزايش فراوانـی افـراد باعـث خودلقاحی، شويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می  پيش۱۱۰ی  ا

چنين در  هم). يابد  میكاهش در هر نسل، نسبت به نسل قبل فراوانی افراد غالبًطبيعتا (شود  ل قبل می در هر نسل، نسبت به نسمغلوب

 .يابد  میفراوانی افراد ناخالص كاهش و فراوانی افراد خالص افزايشآميزی،  های درون ، مانند ساير حالتخودلقاحی
كسی. ودش  میهای پستانی مادر خروج شير از غده، سبب توسين اكسی  )۳(  -158     های عـصبی هيپوتـالاموس سلولتوسين توسـط  هورمون ا

 . شود  میآزاد و در هنگام لزوم از آن ذخيره، پسين هيپوفيزشود كه در   میساخته
، نوعی مانع جغرافيـايی است؛ به عبارتی ها ضروری جدايی مكانی جمعيتگونه كه از نامش پيداست،  ، همانزايی دگرميهنی گونهدر   )۴(  -159   

جهش، رانش ژن و انتخـاب ، مانند ها ی جمعيت ساير عوامل تغييردهندهشود، در صورتی كه   می شارش ژن بين دو جمعيتمانع از

گرايی باعث طبيعی تكامل نـوعی عامـل شود و در نهايت با  ها متوقف شده است، می  بين دو جمعيتی كه شارش بين آنافزايش وا

گر مانع جغرافيايی برداشته شود، دو جمعيت توان تبادل ژن را با يکشود   میجدايی كامل، فرايند مثلی توليدجدايی ديگـر  و حتی ا

 . هستندی مجزا گونه دوًندارند و عملا 
. دهد  را نشان میيک پلازميد حاوی يک ژن انسوليناين شكل . به شكل مقابل دقت كنيد  )۲(  -160   

و طـرف ژن د در EcoRIجايگـاه تـشخيص آنـزيم برای استخراج ژن انسولين، بايـد دو 

دهند؛   را نشان میاستر شكستن پيوندهای فسفودی محل ها فلش.  شودانسولين شكسته

  پيوند فـسفودی اسـتر۴پس برای جدا كردن ژن انسولين از پلازميد نوتركيب مقابل، بايد 

دانيـد كـه در هنگـام شكـستن هـر جايگـاه تـشخيص آنـزيم  از طرفی مـی.  شودشكسته

EcoRI ،جفت نوكلئوتيدهای ين  بپيوندهای هيدروژنیA و Tشوند  می شكسته .  

 ۸ بـر روی جايگـاه تـشخيص خـود، EcoRIآنزيم  اثر وجود دارد، پس در حـين  دو پيوند هيدروژنیT و Aبين كه  با توجه به اين

 مذكور، تركيبجدا كردن ژن انسولين از پلازميد نوبنابراين برای . شود شكسته می) T و A جفت نوكلئوتيد ۴بين  (پيوند هيدروژنی

 .شود  میشكسته)  دو طرف ژن انسوليندر ( پيوند هيدروژنی۱۶در مجموع 
  مبتلا بـه ديابـت نـوع دو،ها تر آن بيش و مبتلا به ديابت نوع يک ، از افراد ديـابتیدرصد اندكی.  وجود دارددو نوع ديابت شيرين  )۴(  -161   

ديابت نـوع . رود  علايم بيماری از بين میی انسولين، تزريق روزانها  است، زيرا بديابت وابسته به انسولين، ديابت نوع يک. هستند

كی و در صورت نياز با كمک مراعات رژيم غذايی، ورزشً معمولا با دو تـر افـراد  در بـيشبنـابراين . شـود  كنترل میداروهای خورا

  .تزريق انسولين نيست از طريق ديابتی، كنترل علايم بيماری
   :ها بررسی ساير گزينه

كنـد و در   مـیبه جزاير لانگرهانس خودی حمله است؛ يعنی دستگاه ايمنی بدن خود ايمنی نوعی بيماری ارثی ديابت نوع يک، )۱

  . يابد  میكاهش در بدن توانايی توليد انسوليننتيجه 

  . شود  ايجاد میسالگی ر از چهلبالاتً معمولا در سن ديابت نوع دوشود، اما   ايجاد میقبل از بيست سالگیً، معمولا ديابت نوع يک) ۲

های انسولين  گيرنده است، ولی تعداد تر مقدار انسولين در خون از مقدار طبيعی بيش با اين كه ديابت نوع دو،در افراد مبتلا به ) ۳

  .  استكم

 :له دقت كنيدئبه حل مس  )۳(  -162   
  

  

  

  

  

  

  

  

  
  .د ندارنBCخود، ژنوتيپ  رويانهای حاصل در  پس هيچ كدام از دانه
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گر .  استزيگوتی، جدايی گامتی  سد پيشنوعی از   )۲(  -163     نزديک به های مختلف های گونه گامتمنظور از جدايی گامتی اين است كه حتی ا

هـای  مولكـول، بـه كمـک گونه های هم شناسايی گامت.  دهندتشكيل را )زيگوت(سلول تخم  ممكن است ندرتهم قرار گيرند، به  

ی  های گرده دانهشود كه  چنين موجب می ، همهای سطحی شناسايی مولكول. شود  میانجام قرار دارند، ها ای كه در سطح گامت ويژه

 .  دهندی گرده تشكيل گونه، لوله ی گل گياهان هم فقط روی كلاله هر گياه،
 دفـعدنبـال گلـوكز   هـم بـهبآكنند و چـون   میگلوكز اضافی را دفعها  كليه. يابد  میگلوكز خون افزايش، ديابت شيريندر بيماری   )۳(  -164   

ايجـاد  بـرای ها پروتئين و ها چربیهـا از  در اين صورت سلول. شود  ايجاد میتشنگیيابد و   میافزايش شخص حجم ادرارشود،  می

گر ديابت شيرين درمان نشود، در موارد شديد، .  استفاده خواهند كردانرژی  و محـصولات اسـيدی سـبب توليـد ها ی چربی تجزيها

 .يابد  می خون كاهشpHشود؛ در نتيجه   میها در خون تجمع آن
،  آغـاز ترجمـهی  مرحلـه. شود  میی ترجمه شروع ی ادامه مرحله ريبوزوم، Aجايگاه  به ی حامل دومين آمينواسيدtRNAورود با   )۳(  -165   

 قـرار دارد و هنـوز Aگاه  شود؛ در اين زمان كدون دوم در جايبخش كوچک متصل به بخش بزرگ ريبوزومپذيرد كه   میپايانزمانی 

tRNAوارد جايگاه ،ی حامل دومين آمينواسيد Aاست ريبوزوم نشده . 
   :ها بررسی ساير گزينه

 زيـست ۱۴ی   در صفحه۱-۵ًلطفا به شكل . باشد  میCCAتوالی يكسان ، دارای جايگاه اتصال آمينواسيد، هاtRNAتمام در  )۱

  . دانشگاهی مراجعه كنيد پيش

 كـدون آنتـی؛ ايـن سـه بـاز را انـد جفت نشده tRNA وجود دارد كه با هيچ باز ديگری از  باز در بخش ميانیسه، tRNAدر  )۲

  .  كندحمل را بايد  چه آمينواسيدیtRNAهر كند كه   تعيين میكدون آنتی. گويند می

گر به شكل )۴ آغـازگر،  tRNAشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می  زيست پيش۱۷ و ۱۵های مراحل ترجمه در صفحات  ا

  .گيرد  ريبوزوم قرار میA و عامل پايان ترجمه، فقط در جايگاه Pفقط در جايگاه 

كند و به ايـن ترتيـب باعـث  های سديم را از طريق ادرار كم می شود و دفع يون  میافزايش بازجذب سديم از كليه باعث آلدوسترون  )۱(  -166   

دفع پتاسـيم از  پيدا كند و افزايش ترشح پتاسيم از كليهشود كه  وسترون باعث میاز طرف ديگر، آلد. شود  میافزايش سديم خون

 .  يابدپتاسيم خون كاهش شود و در نتيجه طريق ادرار زياد
. كنيم  تعريف میشايستگی تكاملی داشته باشيم، كميتی را به نام انتخاب طبيعیی اثر   دربارهتوصيف كمیكه بتوانيم يک  برای اين  )۲(  -167   

شـود كـه  وقتی گفته می. قدر است  چهی ژنی نسل بعد در تشكيل خزانه او سهم نسبیدهد كه  گی تكاملی هر فرد، نشان میشايست

0/،شايستگی تكاملی افراد مغلوب 0/ است، يعنی8 ) سل اولن (ی ژنی نسل بعد در تشكيل خزانه، افراد مغلوب در نسل والدين 8

0/ دارند ونقش  . روند از بين می در اثر انتخاب طبيعی افراد مغلوب 2
تـونين سـبب  كلـسی. شود  میی تيروئيد غده از تونين كلسی به نام تحريک ترشح هورمونی در خون، سبب بالا بودن مقدار كلسيم  )۳(  -168   

 .دهد می كاهش را كلسيم خونر نتيجه شود و د  میاستخوان در بافت افزايش رسوب كلسيم
شـود؛ در   متـصل مـیكننده مهار   به پروتئينكننده عامل تنظيم و اپراتور به مهاركننده، پروتئين های پروكاريوتی بيان ژندر تنظيم   )۱(  -169   

تواننـد بـه   مـیويـسیهای يوكـاريوتی، عوامـل رون بيان ژندر تنظيم . شود پراتور متصل نمیكننده به ا عامل تنظيمها،  پروكاريوت

گر . گويند  میكننده فعالبه عوامل رونويسی متصل به توالی افزاينده، .  متصل شوندتوالی افزاينده و مراز  پلیRNA  آنزيم، انداز راه ا

 از اتـصال بـه تـوالی سها پـ كننده فعالشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می  زيست پيش۲۴ی   در صفحه۱ـ ۱۰به شكل 

، انـداز ها به عوامل رونويسی متـصل بـه راه كننده اتصال فعالشوند و در اين زمان با   میDNAايجاد يک حلقه در  باعث يندهافزا

 . شود  میرونويسی تقويتشوند و عمل   میفعالانداز  عوامل رونويسی متصل به راه
 تـرجيحهای حد واسط   بر فنوتيپای های آستانه وتيپفندر انتخاب گسلنده، . دهد  روی میناهمگنهای   در محيطانتخاب گسلنده  )۱(  -170   

گـر بـه .  دارنـدتـری  تكـاملی بـيش شايـستگیهای حد واسط   نسبت به فنوتيپای های آستانه فنوتيپشوند؛ به عبارتی  داده می ا

 در عافـزايش تنـو و حتـی حفـظشويد از جمله عواملی كـه باعـث  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می  زيست پيش۱۲۳ی  صفحه

 . استانتخاب گسلندهشود،  ها می جمعيت
ُشـدن يـد بـه   هستند كه از افـزودهای آمينواسيدهای تغييريافتههای تيروئيدی،  هورمون.  استتيروئيدی نوعی هورمون تيروكسين  )۲(  -171   

 . قرار داردداخل هسته، در ی تيروكسين گيرنده. شوند  ايجاد میآمينواسيد تيروزين
گزون ابتدا ،ی يوكاريوتی های گسسته ن ژ در مراحل بيان  )۲(  -172      اوليـهmRNA و رونويـسی) در يـک ژن (DNAهای  اينترون و ها تمام ا

گزونها حذف  رونوشت تمام اينترون، بالغ شدنسپس در طی مراحل . شود توليد می شـوند و  ديگر متصل مـی ها به يک و رونوشت ا

mRNA شود  توليد میبالغ .mRNAهای قبل از كدون توالیدر هنگام ترجمه، . شود توپلاسم فرستاده می بالغ برای ترجمه به سي  

گزونكه ( ترجمه پس از كدون پايان ترجمه و آغاز تمام طـول ؛ بنابراين دنشو ترجمه نمی، )شوند  محسوب میها بخشی از رونوشت ا

گزون  .شوند ها ترجمه نمی رونوشت ا
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های يـک  كروموزومدر هر سلول گندم هگزاپلوييد، . اند ی مختلف سه گونه از وموزوم دست كر۶ امروزی دارای های هگزاپلوييد گندم  )۴(  -173   

) دسـت (دو مجموعـه دارای ، به عبارتی گندم هگزاپلوييد امروزی؛ستهای يک دست ديگر همتا كروموزوم فقط با دست كروموزوم

 .  است۳ی  ونهگكروموزوم از دو دست  و ۲ی  گونه كروموزوم از دو دست ،۱ی  گونهكروموزوم از 
 از  همتا هر دو دست كروموزومدهد،   انجام میميوز، های گرده دانه، برای تشكيل ی هاگ نر گندم هگزاپلوييد سلول زايندهزمانی كه 

هـای  كرومـوزوم كـه ندا سه دست كروموزومد كه دارای نشو  ايجاد میی تريپلوييد های گرده دانهشوند و در نهايت   میجداديگر  يک

  .همتا نيستندديگر   با يکها ام از دست كروموزومهيچ كد

گر دو فرد با ژنوتيپ  )۱(  -174    هنگـامی .  خواهند داشتAaBbCc ژنوتيپ تمام افراد نسل اول با هم آميزش كنند، aaBBcc و AAbbCCهای  ا

به .  استجديد ها  آن نوع۶و ) aBC و AbC( والدی ها   آندو نوعكنند كه   توليد می نوع گامت۸رسند،   میسن توليدمثلكه اين افراد به 

بنابراين. گويند  نيز میهای نوتركيب گامت، های جديد گامتانواع 
2

8
، والدی وهای نسل اول گامت 

6
8

يا (
3
4

 .اند نوتركيبها  آن) 

يـک هايی كه در   و بين جمعيتبدون نياز به جدايی جغرافيايیشود كه   مطرح میميهنی زايی هم گونه، زايی دگرميهنی  در برابر گونه  )۳(  -175   

اين پديده نخستين .  استپلوييد پيدايش گياهان پلیزايی،  ی اين نوع گونه آشكارترين نمونه. افتد برند، اتفاق می  به سر میزيستگاه

كرد، روزی متوجه وجود گيـاهی  او كه با گياهان گل مغربی ديپلوييد كار می.  شد كشفدووری هوگو توسط ۱۹۰۰ی  بار در اوايل دهه

در .  اسـتتتراپلوييـدهای ميكروسكوپی نـشان داد كـه گيـاه تغييريافتـه،  بررسی. اش شد با ظاهر متفاوت در ميان گياهان مجموعه

 وجـود نازايی دورگه از نـوع زيگوتی جدايی پس، آميزش گياهان تتراپلوييد با انواع ديپلوييدهای بعدی مشخص شد كه در  بررسی

گر . دارد  كـه از فرد تريپلوييدی. شود  تشكيل می)n۳(زيگوت تريپلوييد  كند، سلول آميزش گياه ديپلوييد با يک گياه تتراپلوييدا

 .ستنازاشود،  نمو اين سلول زيگوت حاصل می

   176-  )۴(     yU sin( t kx)
 


400

2 

گر ضريب عدد موج مثبت باشد، موج در خلاف جهت محور  با توجه به رابطه گـر ضـريب xی تابع موج، ا  ها در حال انتشار است و ا

 است، ذرات محيط در راستای U ، yكه انديس  با توجه به اين. كند  ها حركت میxعدد موج منفی باشد موج در جهت مثبت محور 

yو موج در خلاف جهت محور بنابراين اين موج از نوع عرضی است. كنند  نوسان می xحركت كرده و سرعت آن منفی است .  

  :توان نوشت از طرفی با توجه به روابط مربوط به عدد موج می

  . ناميم ای به سرعت انتشار موج را عدد موج می نسبت سرعت زاويه
Vk

V
    
 

2 2
  

  
V mV

s
   
 

2 400
200  

  .باشد صحيح نمی) ۴(بنابراين عبارت 

 B ، C به سمت پايين و ذرات Aی  ی بعد، ذره با توجه به وضعيت موج، در يک لحظه  )۴(  -177   
 . كنند  به سمت بالا حركت میDو 

تـرين سـرعت بـوده و   در مركز نوسان قـرار دارد، دارای بـيشCی  كه ذره با توجه به اين

سـرعت و شـتاب  دارای Dی  از طرفـی ذره. انرژی پتانسيل آن در اين لحظه صفر است

توجه شود كه در حركت نوسانی يک ذره، شتاب همواره به سمت مركز بوده . مثبت است

  .العلامت است و با بعد مختلف

 : با توجه به تابع موج، سرعت انتشار موج در سيم برابر است با  )۱(  -178   
  /yU sin( t x)  0 03 100  

  

radk
mm k V

rad V k s
s

           


100
100

100

  

  
F F FV F N

A  
     

    3 6
100 80

8 10 1 10
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tی در لحظه  )۳(  -179    0ی  ، ذرهAگـر . كنـد ی منفی قرار داشته و با توجه به جهت حركت موج، به سمت بالا حركـت مـی  در نصف بعد بيشينه ا

 بخواهد دارای شتابی مثبت و برابرAی  ذره
3

2
 . جا شود ی مثلثاتی جابه در دايره) ۲(به وضعيت ) ۱( بايد از وضعيت ، مقدار بيشينه باشد

)اولين فاز در پيش روی ذره(
max

a sin sin
a


       

43

2 3
  

mV
Vs f Hz

m

       


10
10

15
22
33

        
   

3

6 3 2
  

  t t t s      3 1
30

2 20
              

radf
s

     2 2 15 30  

  : ت انتشار امواج عرضی در دو سيم داريمی سرع در مقايسه  )۴(  -180   
F m FL,V V

L m
   


  

  

V F L m
V F L m

V F L m
F F F

V F L m
L L
m m


  

      
 
 

2 2 2 1

1 1 1 2
2 1 1 1

2 1
1 1 1 1

2 1

2 1

2
2

2

  

كثر نيروی وارد بر فنر، در پايين  )۴(  -181    تـرين  ترين نقطه از مسير نوسان كه فنر بيش حدا

 : توان نوشت با توجه به اين موضوع می. باشد تغيير طول را دارد می

  /
mg: L m
k

   0
1 10

0 1
100

   تغيير طول تعادلی بسته

/ /maxF ( ) N   100 0 1 0 05 15   max maxF k L k( L A)    0  

/شود، پس زمان دو عبور متوالی از مركز برابر شتاب نوسانگر در مركز نوسان صفر می  )۴(  -182    s0 / و به عبارتی5
T s0 5
2

T و s1است  . 

  / /E mA ( ) ( ) J      2 2 2 2 21 1
10 0 1 2 0 002

2 2
             /, A m

T


   
2

2 0 1  

 از مركز cm3ی توجه شود كه انرژی مكانيكی در حركت نوسانی ساده، در تمام نقاط مقدار يكسانی دارد و انرژی مكانيكی در فاصله

/نوسان نيز برابر J0   . است002

   183-  )۲(    
در نمودارهای حركت نوسانی ساده مانند مكان ـ زمان، سرعت ـ زمان و شتاب ـ زمان،  :نكته

كزيمم يا مينيمم نمودار از نصف مقدار بيشينه به صفر برسـيم، تغييـر  گر بدون رسيدن به ما ا

فاز ايجادشده در نمودار برابر

6

  .  است

  : عبارت است ازB و A نكته، اختلاف فاز بين  با توجه به اين

  ,A B ( )      2

6 6 3
  

  t T s
T T

         2 2 2 2
2 6

3 3
  

tی تناوب است و   برابر يک دورهtی  از طرفی لحظه T s 6باشد  می.  

   184-  )۴(  A A A A

B B B B

T L L L
T L L L

    2
16

1

2

              B
tT s
n

  1

2
              

LT T L
g

   2 

 : آوريم دست می شناسی، شتاب حركت جسم را به ابتدا از روابط حركت  )۲(  -185   

  /
mV V a x a a a
s

          2 2
0 2

2 36 4 2 5 32 10 3 2  

F m a m    kgsin m gcos m / / / / /k k ka             10 0 6 10 0 8 3 2 8 6 3 2 0 35  

  .توجه كنيد كه شتاب حركت جسم در اين حالت، به جرم جسم بستگی ندارد: تذكر
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ـــا توجـــه بـــه مقايـــسه  )۳(  -186     m1هـــای ی جـــرم ب

m2(mو m )2 كنـد و   دستگاه حركت نمی1

 :  در حال تعادل است پس
    

  .استN20 نخ هيچ تأثيری روی كشش آن ندارد و كشش نخ همه جا برابر ی ـ زاويه۱ :نكته

العمـل عمـودی  دهد نيروی عكس ـ عددی كه ترازو نشان می۲

  .باشد  می(N)سطح 

 : با توجه به شكل مقابل داريم  )۲(  -187   

  
C C C

C C

T mg F T F mg T T F
T mg F T F mg T T mg
       

        

1 1 1 2

2 2 1 2

2

6
  

  
mV Rg V
s

     10
3 3 10 10

3
              

VT T m Mg
R

  
2

1 2 2 6  

 : حال داريم.  درآورد تا بتوان نوع مسير را مشخص كردxصورت تابعی از  ا به رyگونه مسائل بايد همواره  در اين  )۳(  -188   

  ,x t t y t t     2 22 3 6 3 10  

  .مسير خط راست است

x

y ( t t ) y x      23 2 3 1 3 1  

  :برای شتاب نيز داريم
  

  .ماند ی شتاب مشخص است كه شتاب مستقل از زمان بوده و همواره ثابت باقی می از معادله

   : ی آخر برابر است با  ثانيه۲جايی در  با توجه به تعريف سرعت متوسط جابه  )۳(  -189   
  y V t m     50 2 100  

گر گلوله ی ی اول به انـدازه  رها كنيم، در ثانيهhای را از ارتفاع  از طرفی ا
g
2

جـا شـده و در   جابـه

 hشود با توجه به اين موضوع و شكل مقابل، ارتفـاع  ده می به آن افزوgی  های بعد به اندازه  ثانيه
  . متر است۱۸۰

V با توجه به نمودار  )۳(  -190    tمعادلات ،Axو Bxصورت زير است  به: 

  A B| x x | 15                /A B,x at t x t  2 21
0 2 4

2
  

A/ی منفی ی مثبت و يک ريشه يک ريشه Bx x t t     215 0 2 4  دارد 15

  .ی منفی آن قابل قبول نيست كه ريشه

A/.ی مثبت دارد دو ريشه Bx x t t     15 4 0 2 15   

Aی در مجموع معادله B| x x | 15 گيرند ديگر قرار می  از يک متری۱۵ی   بار دو متحرک در فاصله۳ سه ريشه دارد و.  

 جلـوتر A از B اما در اين دو حالت متحرک s10 متر بوده است و بار دوم بعد از۱۵ی دو متحرک   فاصلهs10بار اول قبل از: تذكر

tدر. بوده است s20ند و رس ديگر می  دو متحرک به يکA از Bًی دو متحرک مجددا زند و فاصله  جلو میm15توجـه . شـود  می

tديگر در ترين فاصله قبل از رسيدن دو متحرک به يک شود كه بيش s10 متر است۲۰ بوده و برابر .  

  m 4 10
20

2
maxهاشور خورده S   

گر جسم با سرعت  )۲(  -191    ا
m
s

 به آينه نزديک شود، تصوير نيز با سرعت2
m
s

شود پس برای ثابت ماندن تـصوير بايـد   به آينه نزديک می2

جا كنيم كه باعث شود تصوير آن با سرعت آينه را طوری جابه
m
s

 .از آينه دور شود 2

بايست آينه را با سرعت با توجه به شكل می
m
s

جـا نمـاييم تـا  طـرف راسـت جابـه  به 1

تصوير نيز با سرعت
m
s

  ) Vتصوير V2آينه. (جا شود  به طرف راست جابه2

  ترين نقطه  در پايين

 در بالاترين نقطه

m1 Fبرای جسم: 
T m g N

 
  1

0

20

m2 Fبرای جسم:  T N m g
N N N

    

     
20

20 5 10 30

x x

y y

V t a
a i j

V t a
              

4 1 4
4 12

12 3 12
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   192-  )۳(  S تصوير مجـازی Sدو مثلـث.  در آينـه اسـتABSوA B S   متـشابه هـستند و 

پـس . مانـد  است و با تغيير ارتفاع آينه اين نـسبت ثابـت مـی۲ به ۱ها  نسبت تشابه آن

Aطول B  همواره دو برابر ABاست  . 
 :توان نوشت  به شكل مقابل میبا توجه  )۳(  -193   

  
OB AB xOAB ~ OA B
OB A B x

 
     

   
1

27 10
  

  x x x x m      10 27 9 27 3  

  
OB AB xOAB ~ OA B l l m
OB A B x l

 
         

   
1

3 9 3
6

  

 قـرار c و fی بـين  پس از دور كردن جـسم، جـسم در فاصـله. ی كانونی قرار دارد و تصوير آن مجازی است در ابتدا جسم در فاصله  )۴(  -194   

 . است و تصوير آن حقيقی خواهد بودm1گيرد كه می

  
p q f

(I)
q p p f p fq p
p

       
  


1 1

1 1 1 1
1 1

1

1 1 1

1 1 1 2 1

3 3
3 3

  حالت اول:  

  

p q f
q q p (II)
p (p ) (p ) f (p ) f
p p

  

       

  
 



2 2

2
2 2

2 1 1 1

2 1

1 1 1

1 1 1 4 1
3 3

18 3 18 3 18

18

  حالت دوم:  

  
(I) , (II) p p p cm f cm R cm

p (p )
            



1 2

1 1 1
1 1

2 4
2 18 18 27 2 27 54

3 3 18
  

گر با دو برابر شدن فاصله، جسم از   )۲(  -195    د تصوير در حالت جديد  بروB به Aدر اين آينه در حالت اول تصوير مجازی و مستقيم است و ا

 .شود تر می گيرند و چون جسم به كانون نزديک شده تصوير نيز بزرگ ًمجددا مجازی و تصوير و جسم در دو طرف آينه قرار می
گر با دو برابر شدن فاصله وضعيت   رخ دهد تـصوير تبـديل ۲ا

تـر  شود ولی باز از جـسم بـزرگ به حقيقی شده و معكوس می

  .دهد وقت رخ نمی يچه) ۲(ی  است و گزينه

  
 . باشد ترين حالت وزنه، سرعت آن برابر صفر می در پايين  )۳(  -196   

  E E E   1 20  

  E Kx 2
2

1

2
       E U K mgx  1 1 1  

  
mg mE E mgx Kx x cm
K

       2
1 2

2 11 40
10

2 400 10
  

 : اريمد) ۲(و ) ۱(با توجه به تساوی انرژی مكانيكی بين سطح   )۳(  -197   

  mgL mV V gL  2
2 2

1
3 6

2
     E E mgL m( gL) mV    2

1 2 2
1 1

2 2
2 2

  

  

   198-  )۱(    /x
mF ma mg ma a g
s

         
2

0 2 10 2  

         /kf mg N   0 2 20 4  

        kx m W f dcos cos J         2 0
1 1 4 1 180 4

2
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نفی كار نيـروی شده، برابر است با م كنيم كار انجام كه ميله را از روی زمين بلند می هنگامی  )۲(  -199   

. جـايی نيـروی وزن را بـدانيم اما برای تعيين كار نيروی وزن بايستی ابتدا جابـه. وزن ميله

جايی مركز ثقل ميله است زيـرا مركـز ثقـل يـک جـسم  جايی نيروی وزن برابر با جابه جابه

 .  باشد محل اثر نيروی وزن آن می

        mgW | W | mgh W J      3 10 1 30           
Lh m  2

1
2 2

 

Pی شود از رابطه جا می توان يک نيرو وقتی با سرعت ثابت جابه  )۴(  -200    FVكه در هر دو حالت جسم با  آيد و با توجه به اين  به دست می

Fشود، جا می سرعت ثابت جابه F1   : بوده و داريم2
P V V
P V V

  2 2

1 1

3
3 

)شده در مدار، ی ميزان بار جاری با توجه به رابطه  )۱(  -201    qكولن  : باشد معادل كولن می( N
R
    

كـاهش يافتـه و جريـان ) ۲( ، مقاومت معادل مدار Kبا بسته شدن كليد   )۴(  -202   

) ۲(ی  لولـه با افزايش جريان عبوری از سـيم. دياب عبوری از آن افزايش می

) ۳(و ) ۱(های  لوله تر شده و شار عبوری از سيم ميدان مغناطيسی آن قوی

) ۳(و ) ۱(هـای  لولـه های سـيم با توجه به قانون لنز، قطب. يابد افزايش می

بنابراين جريـان القـايی . را دفع كند) ۲(ی  لوله ای باشد كه سيم گونه بايد به

 بـه Dاز ) ۳(ی  لوله  و جريان القايی در سيمB به Aاز ) ۱(ی  لوله يمدر س

Cاست  . 
 : توان نوشت لوله می شده در سيم ی انرژی ذخيره با توجه به رابطه  )۲(  -203   

  / /U U U U U   2 1 1 1 1
1

0 75 0 25
4

            
U IU LI ( )
U I

  2 22 2

1 1

1

2
  

  (I ) I I A   1 1 1
1

3 6
2

                  
I( ) I I
I

  22
2 1

1

1 1

4 2
  

  :  آوريم دست می لوله را به ی القايی، ابتدا جريان عبوری از سيم ی نيرو محركه برای محاسبه  )۱(  -204   
dqI t
dt

  212 8 

  :لوله عبارت است از  ی القايی در سيم ی نيرو محركه و معادله
  

  t s | | V     2 12 2 24              
  

 : كنيم ی اول را محاسبه می ی تعيين مقدار جريان القايی متوسط، ابتدا تغييرات شار در ثانيهبرا  )۱(  -205   

  ( t t )     2 32 4 1 10  

  
t

Wb
t s






        
    

3
1 1 3

3
2 2

0 1 10
6 10

1 7 10
  

  e
N| I | A mA
R t


      



3
31 6 10

2 10 2
3 1

  

ای  گونـه  بـه ون لنز جهت جريان القايی بايـديابد، مطابق قان كه با گذشت زمان شار عبوری از حلقه افزايش می از طرفی با توجه به اين

  .باشد  میB به Aباشد كه باعث كاهش شار عبوری شود و جهت جريان القايی از 

گر ميله به سمت راست حركت كند مساحت قاب اندازه.  خواهد بودI2طبق قانون دست راست جريان القايی  )۴(  -206    يابـد و  اش افزايش می ا

 .  كند مخالفت می) افزايش شار(كند تا با افزايش سطح  براين قانون لنز ميدان نيرويی به چپ بر ميله وارد میبنا
گر كليد را باز كنيم جريان به يک. لوله وجود دارد  سيم،در مدار  )۳(  -207    لوله طبـق قـانون لنـز  خواهد قطع شود و در اين لحظه سيم باره می ا

كند ولی پس از مدت بـسيار  كند كه لامپ را يک لحظه پر نور می ی بزرگی را القاء می و نيروی محركهدهد  ی كاهش شار را نمی اجازه

 .  شود كوتاهی لامپ خاموش می

  وبر

 اهم

  وبر

 اهم

/

dIL
dt t t

dI t
dt

      
 


1

1 0 5 24 12

24
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  ی لوله از رابطه  القايی متوسط در سيم ی دانيم نيروی محركه می  )۱(  -208   
IL
t

 


Nی  و رابطه
t

 
1 كه N لولـه  تعداد دور سيم

 : ارز قرار دادن اين دو رابطه داريم از هم. آيد دست می باشد به می

  / /L I N N N         60 25 0 05 25 10 500  

گر تغيير شار  )۲(  -209      :شده در مدار عبارت است از  در يک مدار رخ دهد، ميزان بار جاریا
( )q N C

R
    20 10

10 20
5

  

كثر شار عبوری از مولد، ابتدا بايد دوره  محاسبهبرای  )۳(  -210    دسـت  ی تنـاوب را بـه ی حدا

 B تـا Aكـه تغييـر فـاز نمـودار از  ی تناوب اين مولد با توجه بـه ايـن دوره. آورد

برابر

6

 برابرC تا B است، از 
5

6
 : است و داريم

   10          
 5 1

6 12
        , ,B C B Ct   

كثر شار عبوری را می ی نيرو محركه از طرفی با توجه به مقدار بيشينه   :صورت زير محاسبه كرد توان به ی القايی، مقدار حدا

  /max maxNAB (AB) AB Wb           100 100 10 0 1  

كنشBپس .  صعودی استC و Aی و برای  نزولBنمودار تغيير غلظت   )۱(  -211     فراورده هستند و شـكل كلـی C و Aدهنده و مواد   يک وا

bB)صورت معادله به aA cC) در ضمن تغيير غلظـت . باشد  میA چهـار برابـر C و دو برابـر B اسـت، پـس بايـد ضـريب 

كنش را به صورت دلهتوان معا  باشد و میB و دو برابر C چهار برابر Aاستوكيومتری  Bی وا A C 2  .  نمايش داد4

كنش نشان می ضرايب استوكيومتری معادله   . تر است  از بقيه كمCتر و سرعت متوسط توليد   از بقيه بيشAدهند، سرعت متوسط توليد  ی وا

تر باشد، سرعت متوسـط   غلظت يک ماده بيشهرچه شيب تغييرات مول يا» غلظت ـ زمان«و » مول ـ زمان«در نمودارهای : نتيجه

  .تر است مصرف يا توليد شدن آن نيز بيش

كنش در معادله  )۴(  -212    aA:ی وا bB cC dD  كـنش هـا و ضـرايب  هـا و توليـد فـراورده دهنـده  ميـان سـرعت متوسـط مـصرف وا

CAی ها رابطه استوكيومتری آن B DRR R R
a b c d

  شده در صورت تـست را  ی ارائه رو ابتدا دو طرف رابطه ايناز . برقرار است

 . مشخص شوندC و A ،Bكنيم تا ضرايب استوكيومتری   تقسيم می۶بر عدد 

  CA B
A B C

RR R( R R R )     1
3 2

6 2 3 6
 

كنش بايد ضـرايب اسـتوكيومتری  دهد كه در معادله ی اخير نشان می رابطه هـا تن.  باشـد۶ و ۳، ۲ بـه ترتيـب برابـر C و A ،Bی وا

كنش گزينه كنشی كه اين ضرايب در آن رعايت شده است، وا   .است) ۴(ی  وا

در ضـمن بـا گذشـت زمـان، . باشد  میAتر از مصرف   كمBپس سرعت متوسط توليد .  استAتر از   كوچکBضريب استوكيومتری   )۴(  -213   

كنش كاهش می كنش استی   دقيقه۱۰تر از  ی اول كم  دقيقه۲۰ در Bيابد، پس سرعت توليد  سرعت وا  . اول وا

كـنش بـر ضـريب اسـتوكيومتری آن در معادلـه ی شـركت با تقسيم سرعت متوسط توليد يا مصرف شدن يـک مـاده  )۱(  -214    ی  كننـده در وا

كنشمتوسط سرعت شده،  موازنه كنش تجزيه شده ی موازنه رو ابتدا معادله از اين. آيد دست می  بهوا نيتـروژن پنتوكـسيد را  ی دی ی وا

N  :  نويسيم می O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4 

  
/

/
RNO mol L s

NO


  

     
5

5 1 12

2

4 24 10
1 06 10

4
كنش   R وا

 ضريب

 شيمي
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0/ارز جا كه هر گوی هم از آن. باشد  گوی می۵ و ۸ به ترتيب برابر ۶۰ و ۴۰ در دقايق Aهای  تعداد گوی  )۲(  -215    باشـد، سـرعت   مول مـی04

كنش يعنی از دقيقه  دقيقه۲۰ در Aی  متوسط مصرف ماده  . آيد دست می صورت زير به  به۶۰ تا ۴۰ی  ی سوم وا

  
/ /

A
( ) molnR mol min

t min
     


15 8 0 04 3 0 04

20 20
  

ی اول   دقيقه۲۰ در Aی  پس سرعت متوسط مصرف ماده. باشد  می۱۴ و ۲۵ به ترتيب برابر Aهای   تعداد گوی۲۰در دقايق صفر و 

كنش به   . آيد دست می صورت مقابل به وا
/ /

A
( ) molnR mol min

t min
     


114 25 0 04 11 0 04

20 20
  

  

/

/



 


3 0 04

320
11 0 04 11

20

  

كنش را پيدا می  )۱(  -216     610باشـد، يعنـی از هـر  مـی610احتمال برخوردهای مـؤثر برابـر. كنيم ابتدا تعداد برخوردهای منجر به انجام وا

كنش می برخورد يكی از آن  .  شود ها منجر به وا
كنش  تعداد كل برخوردها احتمال برخوردهای مؤثر       تعداد برخوردهای منجر به وا

  / /
    30 6 243 011 10 10 3 011 كنش10   تعداد برخوردهای منجر به وا

كنون می كنش را بر ا   . ددست آور حسب مول بر ثانيه به توان سرعت وا

  /
/

   


24
23

3 011 10 5
6 022 10

كنش   سرعت وا

كنش تجزيه معادله  )۲(  -217    كنش در شيمی سال سوم آشنا شديد. صورت زير است ی كلسيم كربنات بر اثر گرما به ی وا  . با اين وا

  CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2  

 جامـد اسـت و غلظـت آن CaOهـا  ميان فـراوردهدر . باشد شده صعودی است و متعلق به فراورده می ارائه» غلظت ـ زمان«نمودار 

  .دهد حسب زمان نشان می  را برCO2پس اين نمودار فقط تغيير غلظت. كند تغيير نمی

   218-  )۴(    
ی آغاز تـا  بازهدر اين موارد بنا به قرارداد بايد سرعت را در . نشده است ی سرعت ارائه  ی زمانی برای محاسبه در اين تست بازه: توجه

كنش محاسبه نماييد   .  پايان وا

كنش كجاست؟ كنش هميشه لحظهآغاز وا tی  آغاز وا 0است  .  

كسيژن در لحظه: سؤال متداول tی غلظت گاز ا 0 نشده است  را چه عددی در نظر بگيريم؟ اين غلظت در جدول ارائه .  

كسي: جواب كنش است و معمولا غلظت فراورده در لحظه ژن فراوردها tی ًی وا 0كنش هنوز .  برابر صفر است در واقع هنگام آغاز وا

  . ای در ظرف وجود ندارد فراورده

كنش كجاست؟ كنش لحظهو اما پايان وا tی  پايان وا s240كـسيژن بـدون تغييـر مانـده ۲۴۰ی  زيرا پس از ثانيه.  است  غلظـت ا

كنش است است كه نشانه   : توان چنين نوشت پس می. ی پايان وا
mint s min

s
     

1
240 0 240 4

60
  

  / /
molnO L mol
L

    2
2 3 8 10 10 0 38             / /[O ] ( ) mol L        2 2 1

2 3 8 0 10 3 8 10  

  
/

/
molnRO mol min

t min
   


1

2
0 38

0 095
4

  

  :  وريمآ دست می  ظرف به۴ها را در هر  غلظت گونه  )۳(  -219   
mol mol L
L

   11
1

1
 )۱(ی   در ظرف گزينهO3 وNO غلظت 

  
/

/

mol mol L
L

   10 2
2

0 1
)        ۳(ی  در ظرف گزينهO3 وNO غلظت 

mol mol L
L

   12
1

2
  )۲(ی  نهدر ظرف گزيO3 وNO غلظت 

  
/

/
mol mol L
L

   10 2
0 2

1
  )۴(ی  در ظرف گزينهO3 وNO غلظت 

  .تر است  بيش۳با اين وصف تعداد برخوردها در ظرف . شود افزايش غلظت باعث افزايش تعداد برخوردها می

  ی سوم  دقيقه۲۰ در Aسرعت متوسط مصرف 

  ی اول  دقيقه۲۰ در Aسرعت متوسط مصرف 

  مولكول 

  ثانيه

  مولكول 

  ثانيه

  مولكول

 ثانيه
  مول۱

 مولكول
  مول

 ثانيه
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ك برای رسم پيچيده  )۴(   -220     كنش، پيوندهايی را كه در مواد وا دهنده  نشی فعال در يک وا

هـا  چنين پيوندهايی را كه در فراورده ها وجود ندارد، هم وجود دارد ولی در فراورده

كنش كـنش(ها وجود ندارد  دهنده وجود دارد ولی در وا هـا و  دهنـده وجه تفاوت وا

يعنی پيوندهای شـيميايی در حـال گسـستن يـا در حـال تـشكيل را ) ها فراورده

كـنشچـين نـشان داده و پيونـ  صورت خط به هـا و  دهنـده دهای مـشابه ميـان وا

 .ها را به همان شكل و بدون تغيير نمايش خواهيم داد فراورده
كنش: مثال H  :  را در نظر بگيريدI2 باH2وا (g) I (g) HI(g) 2 2 2   

H پيوندهایHIی  كنيد برای تشكيل فراورده طور كه ملاحظه می همان Hو I Iبـه تـدريج شكـسته و پيونـدهای H I بـه 

كنون به بررسی تک  را نشان میHIمراحل تشكيل ) پ(تا ) آ(های  حالت. شود تدريج تشكيل می   : پردازيم تک مراحل می دهد، ا

كنش):آ(ی  مرحله   . شوند ديگر نزديک می ها به يک دهدهن  وا

 حالـتزمان پيوندهای اوليه در حال شكستن و پيوندهای جديد در حال تشكيل هستند،   به اين مرحله كه در آن هم):ب(ی  مرحله

  . گويند می فعال ی پيچيدهيا  گذار

  .شوند ديگر دور می ها از يک فراورده: )پ(ی  مرحله

 برخـی شـدن سـسترژی لازم بـرای سازی مقدار انـ انرژی فعال  )۳(  -221   

كنش در حالی كه انرژی پيوند مواد . دهنده است پيوندهای مواد وا

كنش  تمـام تفكيـک كامـلدهنـده، مقـدار انـرژی لازم بـرای  وا

كنش  . باشد ها می دهنده پيوندهای وا
سازی رفت از مجموع انـرژی پيونـدی  بديهی است انرژی فعال

كنش   . تر است دهنده كم مواد وا

Aصوير بالا، انرژی پيونددر ت Bمقدار انرژی لازم برای تفكيک كامل يک مول A Bسـازی  باشد، در حالی كه انـرژی فعـال  می

كنش، مقدار انرژی لازم برای سست كردن پيوند Aاين وا Bانرژی پيوندتر از رو بايد كم  است، از اين A Bباشد  .  

كنش مورد نظر، بايد كوچک با توجه به مطالب بالا، انرژی فعال Aتر از انرژی پيوند سازی وا Bباشد .a(E )80  

كنش می  )۱(  -222    كنش می آب داغ با سرعت بيشدر حالی كه در ). شكل آ(كند  منيزيم در آب سرد به كندی وا  ).شكل ب(دهد  تری وا

كنش مورد نظر به صورت  )۲(  -223    mقانون سرعت برای وا nR k[NO ] [CO] با تقـسيم كـردن. شود  نوشته می2
R
R

2

1

 و
R
R

3

1

 مقـادير 

 . آوريم دست می  را بهn و mمجهول 

  

/ / /

/ / /

/ / /

/ / /

m n
m n

m n

m n
m n

m n

R k[ ] [ ]
R k[ ] [ ] ,m n R k[NO ]
R k[ ] [ ]
R k[ ] [ ]


     

    
     


2

1 2
2

3

1

0 60 0 6 0 33
4 2 3

0 15 0 3 0 11
2 0

2 40 1 2 0 66
16 4 6

0 15 0 3 0 11

  

كنون داده   . دست آيد به) k(دهيم تا ثابت سرعت  دست آمده قرار می ی به را در رابطه) ۱(های مربوط به آزمايش  ا

  
/ /

/ /
/ /

R k[NO ] k[ ] k R [NO ]      2 2 2
2 2

0 15 0 15
0 15 0 3

0 09 0 09
  

كنش بیCOی صفر است، يعنی غلظت   از مرتبهCOی مورد نظر نسبت به  معادله گر مطابق صـورت . تأثير است  بر سرعت وا حال ا

0/ برابرNO2تست، غلظت كنش به3   . صورت زير قابل محاسبه است  باشد، سرعت وا

  
/ /

/ /
/ /

R [NO ] ( ) mol L s     2 2 1 1
2

0 15 0 15
0 3 0 15

0 09 0 09
  

گير است  )۱(  -224    كنش تعادلی گرما Co(H  : اين وا O) (aq) Cl (aq) q CoCl (aq) H O(l);K      2 2 3
2 6 4 24 6 10 

  رنگ صورتی  رنگ آبی  

K)ثابت تعادل ) توان نتيجه گرفـت كـه ايـن تعـادل در  بوده و می چپاست، يعنی تعادل در سمت  كوچكی مقدار عددی 310

كنش پاييندمای    .است كمها  دهنده برقرار شده است، زيرا نسبت مقدار فراورده به وا

H ،كنش رفت كنش برگشت  مثبت وا   . آيد در تعادل پديد می آبیجا شده و رنگ  جابه راست تعادل به سمت است و با افزايش دما، منفیو وا

 )۱(آزمايش 
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كسيژنبا وارد كردن مقداری   )۱(  -225    N وNO2توليددر جهت ( رفتشكل، تعادل در جهت  ی گازی به سامانه ا O2 . كنـد پيـشرفت مـی) 4

Nو كاهش NOجايی غلظت  با اين جابه O2  .يابد می افزايش 4
كنش تعادلی  )۱(  -226    SO:وا (g) O (g) SO (g)2 2 32 2 در حـضور كاتـاليزگر. اسـت همگـنNO(g)و در  همگـنی   كاتاليزشـده

Ptحضور (s)كنش تعادلی كاتاليزشده  .  است ناهمگنی   يک وا
كنش در ابتدا در   )۱(  -227    كنش فقطظرف وا B),ها دهنده وا A )2 كنش رفت  از اين.  وجود دارند2 كـنش  زيادرو سرعت وا   برگـشتو سـرعت وا

كنشسرعت ( كنش، مقدار فراورده.  استصفر) ها دهنده توليد وا ) AB (فراوردهتدريج زياد شده و غلظت   به پس از مدت كوتاهی از آغاز وا

كنش . يابد  میافزايش كنشسرعت  (برگشتدر نتيجه سرعت وا  .يابد  میافزايش، نيز غلظت فراوردههمراه با افزايش ) ها دهنده توليد وا
اسـت ولـی سـرعت  برابـرآب در هر سه ظرف با هم  تبخيرسرعت ) مانند دما(ماندن عوامل مؤثر بر سرعت تبخير  ثابتدر صورت   )۲(  -228   

) گـاز( بخـار غلظـتسرعت ميعان با . شود برابر می تبخير سرعت يافته و در نهايت با شروع شده و به تدريج افزايش صفرميعان از 

 ) »ت«و رد عبارت » پ«و » آ«های  تأييد عبارت. (از سرعت تبخير است تر كم سرعت ميعان ۲متناسب است و در ظرف 
كنش سرعت ۳در ظرف : توجه است و علت برقـراری  برابربا هم ) يعهای گاز و ما و نه سرعت حركت مولكول( برگشت و رفت های وا

كنش رفت و برگشت در ظرف  برابریهم  تعادل   . است) ۳(سرعت وا

 : كنيم  ليتر فرض میVحجم ظرف را   )۲(  -229   

        /

NO NO O
x x x

V V V




2 22 2

1 2 2 2


 

  
/ / /x x,[NO ] [O ]

V V V V


   2 2
1 2 2 0 8 0 2

           
/

/
x x[NO ] [NO] x

V V


     2
1 2 2 2

2 2 0 2  

  
/ /

/ /[NO ] [O ] V L
V V

      2 2
0 8 0 2

0 2 0 2 3  

NHهای تعادلی غلظت  )۱(  -230    3،H2و N2ی  كنيم و در رابطه  را محاسبه میK) دهيم قرار می) ثابت تعادل  :  /V L0 2 

  , ,NH g mol N g mol H g mol       1 1 1
3 2 217 28 2  

  

/ /
/ /

/

/ /
/ /

/

/

g molmol(NH ) mol [NH ] mol L
Lg mol

g molmol(N ) mol [N ] mol L
Lg mol

g molmol(H ) mol [H ] mol L
Lg mol











     


      



      



1
3 31

1
2 21

1
2 21

1 7 0 1
0 1 0 5

0 217

2 8 0 1
0 1 0 5

0 228

2 1
1 5

0 22

  

  
/

/

[N ][H ] ( )NH (g) N (g) H (g) K mol L
[NH ] ( )


     

3 3
2 22 2

3 2 2 2 2
3

0 5 5
2 3 250

0 5
  

كنش  معادله  )۱(  -231    كنش  را معكوس و معادله) ۱(ی وا ی  كنـيم تـا معادلـه ها را با هم جمع مـی  كرده و آن۲در  را معكوس و ضرب) ۲(ی وا

كنش   :دست آيد به) ۳(وا

  

) NO21 2 NO2 O ;K
x

) SO NO

 



2 1

3

1

2 2 2 SO NO2 22 2 ;K
y

,SO SO O K K K (mol L )
x y x y







 


       


2 2

1
3 2 2 3 1 2 2 2

1

1 1 1
2 2

  

كنش در جهت   )۴(  -232    Qكند كه  پيشرفت میتعادل تا برقراری برگشتدر صورتی وا Kرو ابتدا  از اين.  باشدQ را محاسبه كـرده، سـپس 

 . كنيم  مقايسه میKمقدار آن را با 

        
[SO ]SO O SO Q

[SO ] [O ]
  

2
3

2 2 3 2
2 2

2 2  

  )حجم ظرف(

 غلظت تعادلی
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كنش در جهت رفت تا برقراری تعادل پيشرفت می   .كند وا
/

/
/

( )Q K    


20 3
0 45

1 0 2
  )۱(ی   گزينه

كنش در حال تعادل اس   .توا
/

/
/

( )Q K    


20 6
3 6

1 0 1
  )۲(ی   گزينه

كنش در جهت رفت تا برقراری تعادل پيشرفت می   /.كند وا
/

( )Q K
( )

    


2

2

5
2 5

2 2 5
  )۳(ی   گزينه

كنش در جهت برگشت تا برقراری تعادل پيشرفت می   /.كند وا
( )Q K    


23
4 5

1 2
  )۴(ی   گزينه

   233-  )۴(    

  

/ /
/

/

/
/

/ /

( ) ( ) molSO (g) SO (g) O (g) ; K
L( )

( ) LSO (g) O (g) SO (g) ; K
mol( ) ( )


   



    


2

3 2 2 2

2

2 2 3 2

0 42 0 21
2 2 5 78

0 08

0 06
2 2 0 18

0 34 0 17





  

  
mol
L

L
mol

1كنش  حاصل   )۲(و ) ۱(های مربوط به نمودارهای  ضرب يكاهای ثابت تعادل وا

 : ی تعادلی با افزايش دما در اين سامانه. شود نمی تغييردستخوش  جامدغلظت مواد   )۴(  -234   
CaCO وCaO(s)غلظت) آ (s)3 تعادلی فشار(غلظت ) ب  . ندك نمی تغييری(CO (g)2 يابد می افزايش .  

CaCOمقداراز ) پ (s)3 مقداربر ) ت  . شود می كاستهCaO(s)و CO (g)2 گردد می افزوده.  

كسيدهای فلزی مانند   )۳(  -235    Al وMgOآهن و ا O2  .هابر هستند  كاتاليزگرهای توليد آمونياک به روش 3

 نمودار يک

 نمودار دو
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